

نرمی کی فضیلت

عن جریر بن عبد اللہ البجلی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من یحرم الرفق یحرم الخیر کلہ. (سنن

ابوداؤد)

ترجمہ: جریر بن عبد اللہ بجلي رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کہ جو شخص نرمی کی (صفت و عادت) سے محروم کر دیا جاتا ہے وہ تمام بھلائیوں سے محروم کر دیا جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ جس طرح سے نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ کے احکامات کی ادائیگی پر اجر عظیم سے نوازتا ہے اسی طرح سے ایک دوسرے پر نرمی کرنے پر بھی اجر و ثواب عطا کرتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ جو کام نرمی سے آسانی ہو جاتا ہے وہ سختی سے نہیں ہوتا ہے اسی لئے نرمی سے پیش آنے کی تلقین کی گئی ہے لیکن شرعی اور قانونی حدود میں رہ کر جہاں کچھ سختی کی ضرورت پیش آجائے تو شریعت نے ایسے مواقع پر حکمت کے ساتھ اس کی اجازت بھی دی ہے۔ اسلام نے اپنے متبعین کو جگہ بجگہ نرمی اختیار کرنے کی تاکید ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ سختی کی بہ نسبت نرمی کو زیادہ پسند کرتا ہے۔ صحیح بخاری کی ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ رقیق ہے اور ہر معاملہ میں نرمی کو پسند کرتا ہے۔ ایک دوسری روایت میں ہے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب اللہ تعالیٰ کسی گھر والوں کے ساتھ بھلائی کا ارادہ کرتا ہے تو ان کے اندر نرمی پیدا کر دیتا ہے۔

مذکورہ احادیث میں عمومی نرمی کا ذکر اور فضیلت بیان کی گئی ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف مواقع پر انسانوں کے ساتھ نرمی کرنے کے ساتھ ساتھ جانوروں پر بھی نرمی کرنے کی تلقین کی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کی مختلف آیتوں میں اپنے پیارے نبی کو بھی نرمی کرنے کا حکم دیا ہے۔ ”وَأَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَرْ“ (سورہ الضحیٰ) ”اور نہ سوال کرنے والے کو ڈانٹ ڈپٹ“۔ ایک بار اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں کسی انصاری صحابی کے ایک باغ میں تشریف لے گئے۔ وہاں پر ایک گھوڑا آپ کو دیکھ کر رونے لگا۔ جب اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس گھوڑے کے پاس پہنچ کر اس کے جسم پر ہاتھ رکھا تو وہ خاموش ہو گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ اس گھوڑے کا مالک کون ہے؟ ایک انصاری نے کہا کہ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اس گھوڑے کا مالک میں ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس موقع پر فرمایا: جن جانوروں کو ان کی دیکھ بھال و کفالت کرنے کا اللہ نے تمہیں مالک بنایا ہے ان کے بارے میں اللہ سے ڈرو۔ اس اونٹ نے مجھ سے شکوہ کیا ہے کہ کام زیادہ لیتے ہو اور بھوکھا رکھتے ہو۔ (حدیث کا مفہوم)

اس طرح کی متعدد روایتیں ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ معاشرہ کو معتدل رکھنے کے لئے اسلام نے ہر شعبہ میں نرمی کا حکم کیا ہے۔ نصیحت کی جائے تو نرمی سے کی جائے، کسی سے بات چیت کی جائے تو نرمی کا رویہ ہونا چاہیے، کسی کو دین کی دعوت دی جائے تو ایسے موقع پر بھی نرمی کا مظاہرہ کرنا چاہیے، کسی سے کوئی معاملہ کیا جائے تو نرم گفتاری کا خیال رکھا جائے۔ بچے ہوں بڑے ہوں عورت ہو یا مرد، اپنا ہوا یا غیر سب کے ساتھ نرمی کا سلوک کیا جائے یہی اسلام کی تعلیم ہے۔ کسی کی بدزبانی دوسرے کے لئے نمونہ نہیں ہو سکتی کہ اگر فلاں نے سخت لہجے میں خطاب کیا ہے تو ہمیں بھی ایسا کرنا چاہیے۔ اس طرح سے مزید تلخی بڑھتی ہے اور لڑائی جھگڑے کی نوبت آ جاتی ہے۔ اس لئے سخت کلامی اور بدزبانی سے حتی الوسع بچنا چاہیے، ہمارے لئے نمونہ اسلامی تعلیمات ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں ہر معاملات میں نرمی اپنانے کی توفیق ارزانی عطا فرمائے۔ آمین و صلی اللہ علی النبی

الْحَقُّ مَرٌّ

”الْحَقُّ مَرٌّ“ حق کڑوا ہوتا ہے۔ حق اگر واقعی کڑوا ہے تو اس کے اندر اور زیادہ کڑوا ہٹ گھولنے سے وہ زہر بن سکتا ہے۔ اگر وہ آگ کی طرح گرم ہے تو اس پر مزید پیٹرول چھڑکنے کا کام اس میں تلخی پیدا کرنے سے ہو جائے گا۔ اگر اس کے اندر خراش اور خروش ہے تو مزید سختی سے بدن اور جسم و جان کو اور چھیل ڈالے گا۔ اگر کسی کے مزاج ہی میں گرمی پائی جاتی ہو تو اس کو مزید سرسلیس کرنے سے وہ غیظ و غضب ڈھا سکتا ہے اور اگر اس سے بلڈ پریشر ہائی ہو جاتا ہو تو برین ہیمیرج ہونے کا خطرہ مزید بڑھ جائے گا۔ دوا اگر کڑوی ہے تو آپ اسے مزید ڈانٹ ڈپٹ کر اور تلخی گھول کر بچے اور مریض کو نہیں پلا سکتے۔ اگر حق بات گراں گذرتی ہے تو مت کہئے کہ جس کو گراں گذرتی ہے گذرا کرے، ”الحق مر“ حق تو کڑوا ہوتا ہے۔ اس طرح آپ حق کو ردی کی ٹوکری میں ڈالنے کا سبب بنیں گے، بلکہ اسے حق کا دشمن بنا دیں گے۔ سب جانتے ہیں کہ حق بات قبول کر لینے میں دنیا و آخرت کی بھلائی ہے۔ حق ہی باقی اور ثابت رہنے والی چیز ہے۔ باطل مٹنے والی اور زائل ہو جانے والی چیز ہے۔ مگر حق کو قبول کر لینا لوگوں پر گراں گذرتا ہے۔ کسی زمین کے لفظے اور تنازعے میں یہ ثابت ہو جائے کہ وہ آپ کی نہیں ہے، حق کسی اور کا بن رہا ہے آپ کا نفس مال کی طرف میلان ہونے کی وجہ سے اسے چھوڑنے اور حقدار کو دے دینے کے لیے آمادہ نہیں ہے۔ آپ پر بہت گراں گذرتا ہے کہ آپ اسے چھوڑ دیں، نفس کسی طرح تیار نہیں ہوتا کہ اس کو چھوڑ دیا جائے اور اگر اپنے پرانے خیر سے موجود ہیں تو وہ آپ کو یہی مشورہ دیتے ہیں بلکہ زور لگا کر کہتے ہیں کہ یہ آپ کی ملکیت ہے، آپ اتنی آسانی سے کیسے چھوڑ دیں گے؟ اگر موروثی زمین ہے تو آپ کو دس فارمولے اور دلیلیں سمجھاتے ہیں کہ آبا و اجداد نے پتہ نہیں کیسے اسے حاصل کیا تھا؟ وہ کوئی بے ایمان انسان تو تھے نہیں، انصاف اور ایمانداری میں تو ابا جان کا ڈنکا بجتا تھا، دادا جیسا متقی اور صاحب ورع تو کوئی اس وقت تھا ہی نہیں۔ اور کبھی اپنے حق میں فیصلہ آ گیا تو یہ جانتے ہوئے بھی کہ میرے یا میرے خاندان کا موقف کمزور تھا، یا انہوں نے غصب کیا تھا، یا انہوں نے سو پچاس دے کر فیصلہ اپنے حق میں کر لیا

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزاز: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طے سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۷	حجاج و معتقرین کا شاہی استقبال اور عالیشان ضیافت قابل....
۸	قرآن مجید میں قصوں کی نگرانی حکمتیں
۱۲	جمعہ سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور اس دن کی...
۱۴	میاں بیوی کے حقوق اور گھر کے کام کاج کی ذمہ داری
۱۶	منشیات اور اسلام
۲۰	جھوٹی گواہی سنگین جرم ہے
۲۵	علم میں بھی سرور ہے لیکن
۲۷	سیدنا حضرت عروہ بن زبیر کی حدیثی خدمات: ایک مختصر جائزہ
۳۰	جماعتی خبریں
۳۲	اپیل

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰/روپے	سالانہ
۷/روپے	فی شمارہ
۵۰۰/روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ ودیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶
ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com
جمعیت ای میل jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

ہیں تو وہ بھی اکڑ جائے گا، کبھی کھلم کھلا جو دو انکار کی راہ اپنائے گا اور حق کے مقابلے میں باطل پر ہونے کے باوجود تن جائے گا اور کبھی حق کو حق ہی نہ مانے گا۔ سچائی چھپالے گا اور حق کو ظاہر ہی نہیں ہونے دے گا اور یہ بار بار ہوتا ہے۔

حضرت معاذ سلمی رضی اللہ عنہ اور حضرت غامدیہ کے قصے میں دیکھو کہ انہوں نے کس طرح سچائی خود بخود آکر اگل دی۔ کسی بات کی پرواہ نہ کی، اپنی جان کا نذرانہ باصرار و تکرار پیش کر دیا اور اپنے گناہ کا اعتراف کر لیا تھا۔ ان کی توبہ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کے ستر لوگوں کی توبہ پر فوقیت دی اور ان سب کے لیے ان کی اس ایک توبہ کو ہی کافی بتایا۔ مگر اس کے باوجود کچھ لوگ ان کو برامان رہے تھے۔ ان کا ایمان پہاڑ کی طرح تھا، پھر بھی وہ اگر زندہ ہوتے تو اس کو برامانتے یا عار محسوس کر سکتے تھے۔

رحمۃ للعالمین محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے پیارے بچا ابوطالب کو کس محبت اور اپنائیت سے حق کی تلقین کر رہے تھے؟ محض اس جذبے سے کہ وہ حق کو قبول کر لیں آپ کتنا جتن فرما رہے تھے؟ اور حقیقت یہ ہے کہ جناب ابوطالب لا الہ الا اللہ کی سچائی اور حق صریح کو قبول بھی کرنا چاہا رہے تھے۔ انہوں نے بھتیجے کے لیے لوسی ایسی قربانی تھی جو نہ دی ہو۔ جان، مال، وقت اور منصب و مقام کی کوئی پرواہ نہ کی، مگر ان کے حق کو قبول کرنے میں کوئی بات مانع ہوئی تو وہ شامت اور خاندانی عار تھی جو اس وقت ابو جہل ان کو دلا رہا تھا کہ ”اترغب عن ملة ابیک“ کہ لوگ کیا کہیں گے جب آپ آبا و اجداد کے دین کو چھوڑ کر دین اسلام قبول کر لیں گے؟ یہ بات ان کے ذہن و دماغ میں نہ چاہتے ہوئے بھی بیٹھ گئی۔ دیکھا آپ نے! کہ کس طرح حق سامنے آیا ہوا، دل میں سمایا ہوا، نبی کا فرمایا ہوا اور پیار سے جام توحید پلایا ہوا بھی ہضم نہ ہوا، محض اتنی ہی بات پر کہ دین آبا و اجداد سے کیسے منہ موڑ لیں؟ آپ نہیں جانتے کہ شیاطین الانس والجن ابو جہل کی شکل میں ہر جگہ ہو سکتے ہیں۔ شیاطین الجن کو تو ”وسواس الخناس“ کا سٹیکٹ ملا ہی ہوا ہے۔ اس پر مستزاد یہ کہ اگر آپ ان ساری رکاوٹوں کو اپنے قول و کردار اور گفتار و پندار سے مزید کڑوا بنا دیں گے تو اس سچی کڑواہٹ کو کون قبول کرے گا؟ اس پر طرہ یہ کہ آپ کو اس کا احساس بھی نہیں ہے۔ نہ اپنی اس روش کی پرواہ ہے نہ حق کو قبول کروانے کی فکر۔ محض اس دھوکہ، بھرم اور بھڑے میں پڑے ہیں کہ ”قل الحق ولو کان مرأ“، حق بات کہہ دو، چاہے اچھی لگے یا بری، واہ! اس لئے آپ اپنے دل کو ٹٹولنے اور تھوڑی دیر کے لیے ہی سہی اسے جگا کر رکھئے تو سمجھ میں آئے گا کہ نفس کا کچھ نہ کچھ دخل ضرور ہے۔ اور اگر ایسا ہے تو

ہے تو کسی بھی طور پر ہم اس سچائی کو تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں اور نہ دوسروں کے حق کو تسلیم کرنے کے لیے آمادہ ہیں کہ حق کو حقدار کے حوالے کر دیں۔ الغرض حق کو مان لینا اور اسے قبول کرنا حتیٰ کہ سننا بھی بڑا کڑوا لگتا ہے۔ اگر آپ اپنے اسلوب بیان، طرزِ مخاطب و ادا اور رویہ و انداز سے اسے اور کڑوا کر دیں تو بتائیے کہ مخاطب اور سننے والوں کا کیا حال ہوگا؟ اگر حق و انصاف کے اس تقاضے، دعوت اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے فریضہ کو آپ استہزا و تمسخر، تشدد اور فرعونیت کے انداز میں پیش کریں تو پھر اتنی کڑواہٹ تو اپنے مشفق ابا اور پیاری اماں بھی قبول نہ کریں۔

ایک اور بات جو انتہائی نامناسب اور حق تلفی و زیادتی پر مبنی ہے کہ ہم حق اور سچی بات کو جو حقیقت میں بڑی کڑوی ہے، سخت لہجے، کرخت آواز اور بھدے اور برے طریقے سے پیش کریں، صرف اس زعم میں کہ میں سچ بول رہا ہوں، حق پر ہوں اور میرا موقف صحیح ہے۔ لہذا سخت اور بھد اسلوب بیان اور غیر مناسب طریقہ اظہار اختیار کرنا کسی بھی طرح درست نہیں ہے۔ بلکہ آپ حق پر ہیں اور سچ کہتے ہیں لیکن آپ نامناسب انداز بیان اختیار کرنے کی وجہ سے لوگوں کو حق سے متفر کرنے کا ذریعہ بھی بن رہے ہیں اور سچ پر ہونے کے باوجود تکذیب و انکار کی دعوت دے رہے ہیں۔ بات جتنی اچھی اور سچی ہو اسے اتنے ہی اچھے اور پیارے طریقے سے پیش کرنا بھی ضروری ہے۔ ایک بات بہت زیادہ توجہ طلب ہے کہ جب آپ جان رہے ہیں کہ حق کڑوا ہوتا ہے تو اس بات کو بھی پیش نظر رکھنا ہوگا کہ اس کو قبول کرنا بڑا مشکل ہوگا اور ہر شخص کے لیے حق ظاہر ہوتے ہی قبول کر لینا انتہائی دشوار کام ہوگا۔ انسان دراصل اس کے لیے آمادہ ہوتا ہی نہیں کہ اس کی غلطی طشت از بام ہو جائے۔ ایک تو اس کو حق پر نہ ہونے کا غم ستاتا ہے کہ دنیا کیا کہے گی کہ میں اتنے دنوں سے غلطی پر تھا؟ دوسرے یہ کہ وہ شامت کا ذریعہ بنتا ہے اور تیسرا یہ کہ دنیا کی نظروں میں وہ گرجاتا ہے کیوں کہ بہت کم لوگ ہیں جو کسی شخص کے ہارنے کے بعد ہار تسلیم کرنے والے کو مبارکباد دیتے ہوں۔ اکثر اس کو برا بھلا کہتے ہیں، طعنہ دیتے ہیں کہ دیکھو کیسے ناک رگڑنے کے بعد حق دینے چلا ہے۔ ارے ڈنڈے پڑنے والے تھے، آڈر بڑا سخت تھا، ایماندار ہوتا تو پہلے نہیں دے دیتا۔ اس نے مارے خوف کے کہ مزید رسوائی اور پٹائی نہ ہو جائے دے دیا۔ مزید یہ کہ خود انسان کا نفس تیار نہیں ہوتا کہ ہار کیوں مان لوں۔ اب ایسے میں مزید آپ اس حق کو بتانے اور سچائی کو قبول کرانے کے لیے ملامت، تشدد، سختی اور برے الفاظ استعمال کرتے

سمجھے کہ عمل اکارت ہی نہیں وبال جان ہے۔ ماہکذا تور دالابل یاسعد!

سیدنا عمر رضی اللہ عنہ تو اپنی سختی کے لیے مشہور تھے۔ مگر ابو جہل تو ابوالحکم یعنی پنپوں کا باپ تھا۔ سخت ظالم تھا۔ مگر مصلحین بھی بہت واقع ہوا تھا، جس کے بہت سے واقعات و مشاہدات موجود ہیں۔ مگر اکثر کی وجہ سے حق واضح ہونے کے باوجود جو دو انکار اور ظلم و جہل اور عناد و شقاق پراڑا رہا۔ ورنہ آپ ﷺ کی حقانیت اس پر کئی مرتبہ ظاہر ہو چکی تھی۔ خوف لومۃ لائم اور حرص مدح و ستائش انسان کو راہ حق ظاہر ہو جانے کے بعد بھی قبول حق اور اعتراف جمیل و فضیل سے روک دیتی ہے۔

عبداللہ بن ابی ابن سلول کو کون نہیں جانتا۔ اس کو حسد اور طلب منصب و جاہ نے ایمان لانے کے باوجود بغض و عناد اور نفاق و شقاق پر ابھارے رکھا اور اس کا سب کچھ چوہٹ کر کے رکھ دیا اور حق ظاہر و باہر ہو کر بھی اس کے لیے مفید ثابت نہ ہوا۔ مقصد یہ ہے کہ قبول حق کی راہ کی رکاوٹیں اور روڑے بہتیرے ہیں۔ حق کو حقدار تک پہنچانے میں جتنا اور جس قدر ہو سکے جتن اور محنت و لگن صرف کریں کم ہے۔ ہر طرح کی رکاوٹوں اور زنجیروں کو ٹھاننا اور توڑنا بھی ضروری ہے اور قوت بیان اور زور ایمان، بھرپور اخلاص، نرم و گرم گفتار، مرونت و مروت اور حسن اخلاق سے حق را بخندار رسید کرنا ہے اور اس راہ میں جو بھی قربانی دینی پڑے دیتے رہنا ہے، تب حق دار کا حق کسی قدر ادا ہو سکے گا۔ محسن اعظم سید ولد آدم، رحمت عالم ﷺ جو معلم اخلاق تھے اور تمام حسنات، اعلیٰ اخلاقیات اور حسن معاملات کے نمونہ خصوصاً دعوت دین اور تعلیم اسلام کے معلم عالم تھے۔ صادق امین ہونے کے ساتھ یتیموں کے ماویٰ، فقیروں کے ملجا، غریبوں کی غربت کے مداوا، بیواؤں کا نگرنا، بے کسوں کا نگہبان، مہمانوں کا میزبان اور حق کے علمبردار تھے اور بلا تفریق رنگ و نسل اور اپنا پورا اور بلا تمیز دین و ایمان سب پر مہربان تھے کہ اس پر اللہ تعالیٰ نے بھی مہر تصدیق ثبت فرمائی فَبِمَا رَحْمَةٍ مِنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ لَانْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ“۔ (آل عمران: ۱۵۹) ”اللہ تعالیٰ کی رحمت کے باعث آپ ان پر رحم دل ہیں اور اگر آپ بد زبان اور سخت دل ہوتے تو یہ سب آپ کے پاس سے چھٹ جاتے“ بایں ہمہ مزید حکم ہوتا ہے۔ ”فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاصْفَحْ“ (المائدہ: ۱۳) ”پس تو انہیں معاف کرتا جا اور درگزر کرتا رہ“ اور ”ادْفَع بِأَلْسِنَتِي هِيَ أَحْسَنُ“ (فصلت: ۳۴) ”برائی کو بھلائی سے دفع کرو“ خصوصاً حق کی تعلیم و تبلیغ اور تلقین میں اتنے سے ہی کام چلنے والا نہیں ہے۔

دفع سینات کی مہم میں غالباً نرم کلام اور مہذب اسلوب ہی اس بات کا باعث بنا کہ فرعون حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بات چیت کرنے کو تیار ہوا اور اس نے آپ سے سیر حاصل بات کی۔ اس کے غصہ کو اپنے رفق و نرمی سے ٹھنڈا کرنے کے باوجود موسیٰ علیہ السلام پر اس کا تیور خراب ہی تھا۔ نبی و رسول سے کوئی بڑا نہیں ہوتا اور نہ ہی کوئی فرد بشر بڑا ہو سکتا ہے، اگر اس بلند رتبے کے باوجود آپ بھرے اور غرے میں بات کرتے، جیسا کہ دنیا داروں کا وطیرہ ہے، تو شاید وہ غضبناک ہو کر قبلی اور فرعونی کے قتل کی پاداش میں آپ کو پہلے ہی قتل کا حکم صادر کر دیتا۔ لیکن وہ صرف باتیں اور اعتراض کرنے، عار دلانے اور زبانی اوقات بتانے تک سختی کر سکا، وہ بھی صرف آپ کے اسلوب و نرمی کی وجہ سے۔ پھر بھی اس نے کہا کہ تمہارے یہ کثوت ہیں: وَقَعَلْتَ فَعَلْتِكَ النَّبِيُّ فَعَلْتَ (سورہ الشعراء: ۱۹) ”پھر تو اپنا وہ کام کر گیا جو کر گیا“ نعوذ باللہ

اللہ کے آخری نبی سید الاولین والآخرین اور امام الانبیاء ﷺ کا دشمنوں کے ساتھ بھی ہمیشہ یہی سادہ اور امت کو اسی کو نمونہ بنانے کا حکم دیا اور امامان دین اور مجتہدین و محدثین خصوصاً اہل حدیث کا یہی طرہ امتیاز تھا، دنیا لاکھ مدعی و دعوی دار ہو جائے وہ اپنی اخلاقی عظمت، کردار کی سطوت، ایمان و انصاف کی دولت اور عدل کی رفعت سے نیچے نہیں آسکے۔

لہذا حق کے داعیوں، حق کا فیصلہ کرنے والوں، حق کے طرفداروں، رکھوالوں اور نگہبانوں کا فرض یہ بھی ہے کہ حق کو اس کے شایان شان کامل ایمان اور انتہائی اتران کے ساتھ احسن و اجمل شکل میں پیش کریں۔ اس جنس گراں مایہ کو عمدہ اور بہترین صورت میں ڈھال کر لوگوں کو نہال کریں کہ اپنے، پرانے، جگری دوست اور جانی دشمن بھی صدیق حمیم اور جانثار و فدا کار بن جائیں۔ فَاِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَاَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ“ (حم سجدہ: ۳۴) ”پھر وہی جس کے اور تمہارے درمیان دشمنی ہے ایسا ہو جائے گا جیسے دلی دوست“

عالم میں اس وقت کچھ لوگوں کا تیور بدل رہا ہے۔ لیکن جب سب کچھ بدل جائے گا، نفرتوں کی آندھی جب بستیاں اجاڑنے لگے گی اور شیطان انسان کے بھیس میں پورے طور پر آجائے گا تو اس وقت اگر آپ کا اسلوب و انداز بدلے گا تو اس کا کوئی فائدہ نہ ہوگا اور ماحول و معاشرے میں آنے والے بدلاؤ کو کام میں نہ لانے اور اس موقع کو غنیمت نہ جاننے کا غم اور بہترین چانس کے کھوجانے کا الم آپ کو بری طرح سے ستائے گا اور آپ کو محض پچھتاوے اور کف افسوس ملنے

کرتے ہیں۔ لہذا حق پر ہونے پر دل میں اطمینان اور خوشی شکر آمیز ہو۔ اللہ تعالیٰ کی احسان مندی سے لبریز ہو اور اس حق کے ادا کرنے کی تڑپ اور حرص ہو۔

جہاں تک حدیث نبوی علی صاحبہا الف الف تحیۃ وصلوۃ قل الحق ولو کان مرا“ (صحیح ابن حبان) کی بات ہے تو یہ سب کو معلوم ہے کہ رسول اللہ ﷺ خود رحمۃ للعالمین تھے وہ بھلا کیوں کرتی بڑی دولت اور حق کو یوں ہی پیش کرنے کا حکم دیں گے۔ دراصل جہاں حق بات کا کہنا مطلوب و واجب ہے وہیں اس میں یہ اشارہ موجود ہے کہ حق کڑوا ہوتا ہے۔ لہذا حق بات کہنے والے کو خوب سوچ سمجھ کر موقع و محل کے حساب سے بہترین انداز میں حق کا اظہار کرنا چاہئے۔ دنیا کے عظیم خلیفہ ہارون رشید کا واقعہ ہے کہ ایک مولانا صاحب نے ان کو بڑے سخت و درشت لہجے میں نصیحت کی۔ ہارون رشید نے کہا کہ اے محترم! کیا میں فرعون سے بھی گیا گزرا، بڑا ظالم اور سخت گیر ہوں اور کیا آپ حضرت موسیٰ اور ہارون علیہما السلام الوالعزم نبی سے بھی بزرگ و فضیلت مآب اور صاحب رعب و داب ہیں؟ جن کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت فرمائی تھی کہ فرعون کے پاس جاؤ تو اس سے نرم گفتاری کرنا ”فَقُولَا لَهُ قَوْلًا لَّيْنَا لَعَلَّهُ يَتَذَكَّرُ أَوْ يَخْشَى“ (طہ: ۴۴) ”اس سے شاید وہ نصیحت پڑے یا خشیت الہی اس کے اندر پیدا ہو جائے۔“ اس میں یہ نکتہ موجود ہے کہ نرم گفتگو اور پیارا اسلوب ہی اس کی ہدایت اور خوف الہی کا ذریعہ بن سکتا ہے ورنہ نسلوں کو ختم کرنے والا، ظالم و جابر، مطلق العنان اور ڈکٹیٹر انسان تمہیں مسل ڈالے گا اور اس کو کوئی پرواہ بھی نہ ہوگی نہ اس کا اس کو ادراک ہوگا بلکہ تمہارے بارے میں یہی باور کرائے گا کہ یہ لوگ اجڈ تھے، جاہل تھے، بے ادب تھے، بڑوں سے بات کرنا نہیں جانتے تھے، بدامنی پھیلاتے تھے، دہشت گرد تھے وغیرہ وغیرہ اس لیے غصہ دلانا اور غصہ کرنا ان کو مہنگا پڑنا ہی چاہئے ورنہ فرعون جیسی ظالم شخصیت کے لیے یہ کلام نرم و نازک کیا معنی رکھتا ہے۔ فرعون سے زیادہ نادان کون ہو سکتا تھا؟ پھر بھی اولوالعزم نبی موسیٰ علیہ السلام کو نرم گفتاری کا حکم ہوا۔ لہذا ہر جگہ اور ہر موقع پر یہ کہہ کر کہ حق کڑوا ہوتا ہے جیسے چاہیں گرم گفتاری کر گزریں مناسب نہیں، نہ روا ہے۔

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر
مرد نادان پر کلام نرم و نازک بے اثر

☆☆☆

کے کچھ نہ ملے گا بلکہ اس وقت آپ کی نرمی اور بلند اخلاق کریمانہ کو بے رحم دشمن قوم آپ کی کمزوری تصور کرے گی اور آپ کو ذلیل کرے گی۔ رسول اللہ ﷺ کی اگر حدیث اور سنت آپ کو یاد ہے تو غور کیجیے کہ مکہ میں آپ ﷺ کو بخوبی پہچاننے اور آپ کے ہر دل عزیز ہونے کے باوجود اور صادق و امین کہنے کے علی الرغم مخالفتوں اور شدید مقاطعات کا سامنا کیوں کرنا پڑتا۔ شب تاریک میں قندیل ایمانی کو لے کر عقبہ اولیٰ اور عقبہ ثانیہ کی ناموار وادیوں اور پہاڑوں میں ابلہ پائی نہیں کرنی ہوتی اور انتہائی گھٹیا اور ذمی بر ظلم معاہدے کی دفعات صلح پر رحمان و رحیم اور رسالت عظیم سے بظاہر دست برداری اور قلم پھیرنے کی نوبت نہیں آتی۔ محض اس امید میں کہ اس کی وجہ سے ہمارے دشمن جانی و ایمانی اور برادران و انسان سے ملنے جلنے کے مواقع میسر آجائیں گے اور اسی موقع کے میسر آنے کی وجہ سے فتح مبین کہا گیا اور فتح و کامرانی کی بشارت الہی سے صحابہ کرام سرفراز کر دیئے گئے۔

لہذا اس موقع کو نعمت الہی اور فرصت سنہری سمجھئے اور پوری ایمانداری اور اخلاقی عظمتوں کے ساتھ حق کی تلقین کیجئے۔ میدان اب بھی آپ کے ہاتھ میں ہے۔ ورنہ گیا وقت پھر ہاتھ آتا نہیں

امر بالمعروف ونہی عن المنکر سے بڑا فریضہ اور حق اور کیا ہو سکتا ہے۔ مگر اس کا اسلوب بیان خراب ہو تو یہ معروف بسا اوقات منکر بن جاتا ہے۔ اور منکر کو منکر سے، بدی کو بدی سے اور گندگی کو گندگی سے نہیں دھویا اور دور کیا جاسکتا ہے۔ بلکہ منکر کو معروف، بھلائی، نرمی، نیکی، پاکیزگی اور اچھائی سے مٹایا اور دفع کیا جاسکتا ہے۔ ”ادْفَعْ بِالسُّيِّئَةِ حَسَنًا“ (فصلت: ۳۴) ”برائی کو بھلائی سے دفع کرو“ میں یہی تعلیم و تزیہ ہے۔ حق پر ہونے اور سچا اور صادق و امین کہلانے کے باوجود بھی اپنے نفس کو مزکی اور مصفیٰ قرار دے لینا، اپنے نفس کا خود تزیہ کرنا، اپنے منہ میاں مٹھو بننا اور اپنی تعریف خود کرنا خود ستائی کے درجے میں آتا ہے جو کئی ناحیہ سے معیوب ہے اور گویا اپنی تعریف کرنا اور اپنے آپ کو عیب دار بنانا ہے۔ اس لیے حکم الہی ہے ”لَا تَسْزُكُوا انفسکم“ خود کے حق پر ہونے کا غرہ اور غرور انسان کو خاک میں ملادیتا ہے اور کئی طرح سے ناحق کاموں اور گناہوں میں ملوث کر دیتا ہے، غرور و تکبر، تعنت یا تعلیٰ کے آثار قول و کردار سے جھلکنے لگتے ہیں یا خود انسان اس کا اظہار دانستہ یا نادانستہ طور پر کرنے لگتا ہے۔ یہ ساری حق باتیں اور اچھے کام برائی کی آماجگاہ بن جاتے اور اچھے نتائج کے بجائے برے اور انتہائی بھیانک نتائج پیدا

حجاج و معتمرین کا شاہی استقبال اور عالی شان ضیافت قابل ستائش اقدام اور مثالی کارنامہ

اصغر علی امام مہدی سلفی

سعودی عرب کا یہ قابل ستائش اقدام ہے۔ اللہ کرے سعودی فرمانروا شاہ سلمان بن عبدالعزیز آل سعود اور ولی عہد شہزادہ محمد بن سلمان بن عبدالعزیز آل سعود حفظہما اللہ و رعایا کے جود و سخا اور بخشش و عطا کا یہ مبارک سلسلہ اسی طرح دراز ہوتا رہے اور اسی طرح پوری دنیا کے مسلمان اور عامۃ الناس اس سے مستفید و مستفیض ہوتے رہیں۔

حضرت خادم حرمین شریفین شاہ سلمان بن عبدالعزیز آل سعود، ولی عہد شہزادہ محمد بن سلمان آل سعود، وزیر الشؤون الاسلامیہ معالی الشیخ عبداللطیف بن عبدالعزیز آل الشیخ، وزیر حج معالی الشیخ توفیق بن فوزان الربیعہ، وزیر داخلہ و خارجہ حفظہم اللہ و رعایا و دیگر وزراء، حکام و انتظامیہ کی مسلسل فکر مندی، معاملہ فہمی، حوصلہ مندی، اخلاص و ایثار، اور جہود مبارکہ کا ثمرہ ہے کہ موسم حج کے موقع پر دنیا کا سب سے عظیم اجتماع بحسن و خوبی اختتام تک پہنچتا ہے اور وہاں کی اعلیٰ سہولیات اور حسن انتظام و انصرام اور چوکسی کو دیکھ مختلف اماکن و بلاد سے آنے والے حجاج و معتمرین اپنی ساری سفری پریشانیوں بھول جاتے ہیں اور امن و شانتی اور اخوت و بھائی چارے کے ماحول میں مناسک حج و عمرہ ادا کر کے حکومت و حکام کو دعا میں دیتے ہوئے وطن مآلوں لوٹ جاتے ہیں۔ مقام شکر و مسرت یہ ہے کہ دن بدن حجاج و معتمرین کی تعداد و سہولیات میں اضافہ ہی ہو رہا ہے اور حج و عمرہ کو آرام دہ اور پُر امن بنانے کے لیے سال بھر مساعی صرف کی جاتی رہتی ہیں۔ یہ کام موسم حج کے اختتام کے ساتھ ہی شروع ہو جاتا ہے اور حکومتی اور سفارتی سطح پر حج خدمات میں بہتری لانے کی کوششیں تیز ہو جاتی ہیں۔ قابل ذکر ہے کہ اس بار وطن عزیز ہندوستان کو اہمیت دیتے ہوئے مملکت سعودی عرب کے وزیر حج معالی الشیخ توفیق بن فوزان الربیعہ نے ہندوستان کا دورہ کیا اور حج و عمرہ خدمات میں مزید بہتری لانے اور سہولیات فراہم کرنے کے سلسلے میں حکومت کے ذمہ داروں اور مختلف ایجنسیوں سے ملاقاتیں کیں اور تبادلہ خیال فرمایا۔ جس سے مملکت سعودی عرب کی حج و عمرہ خدمات کے حوالے سے حد درجہ سنجیدگی، غایت فکر مندی اور اخلاص کا پتہ چلتا ہے اور ان مساعی سے حج و عمرہ خدمات میں مزید سہولیات، آسانیاں اور نظم و نسق میں بہتری آنے کے خوش آئند توقعات کی جارہی ہیں۔ اسی طرح ہندوستانی وزیر اقلیتی امور کا دورہ سعودی عرب اور جدہ میں منعقد ہوئی حج کانفرنس میں شرکت اسی سلسلہ کی اہم کڑی ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ مملکت سعودی عرب کے ان اقدامات اور کوششوں کی وجہ سے مثبت اور بہترین نتائج سامنے آئیں گے۔ ان شاء اللہ۔

اللہ تعالیٰ مملکت سعودی عرب کی حفاظت فرمائے، ہر طرح کی دن دوئی رات چوگنی ترقیات سے نوازے، پوری دنیا میں اس کی امن مساعی کو ثمر آور بنائے، حکمراں و حکام کا قدم قدم پر حامی و ناصر ہو، عوام کو فتنوں سے محفوظ رکھے اور ساری دنیا میں اس کا فیض جاری و ساری رہے۔ ☆☆

مملکت سعودی عرب ایک رفاہی و خدمت انسانیت کی علمبردار اسٹیٹ ہے اور اس کی گراں قدر دینی و اسلامی خدمات کے ساتھ ساتھ اس کی متنوع رفاہی و انسانی خدمات قابل ستائش ہے اور ان کا دائرہ نہایت وسیع ہے۔ کتاب و سنت پر اس کی اساس استوار ہونے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اسے ہر طرح کی سعادتوں اور برکتوں سے سرفراز فرمایا ہے۔ جن سے کیا عربی کیا عجمی، کیا قاصی کیا دانی سب کسی نہ کسی طرح فیض ہورہے ہیں۔ لگتا ہے کہ سارے جہاں کا درد اس کے انسانیت نواز حکمراں و حکام اور خیر پسند خواص و عوام کے دلوں میں بے طرح موجزن ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آفات ارضی و سماوی خواہ دنیا کے کسی بھی خطے میں نازل ہوتی ہیں، حوادث و کوارث چاہے عالم کے کسی بھی کونے میں رونما ہوتے ہوں اور ظلم و ستم کی داستان خونچکاں جہاں کہیں بھی رقم کی جاتی ہو تو وہ بے چین و بے قرار ہو جاتے ہیں، مارے کرب کے تڑپ اٹھتے ہیں اور سب سے پہلے متاثرین کی اٹک سوئی، راحت رسانی اور باز آباد کاری کے لیے آگے بڑھتے ہیں اور انسانیت نوازی کا حق پورے اخلاص اور تندہی کے ساتھ ادا کرتے ہیں۔

مملکت سعودی عرب نے صرف بلاد عربیہ ہی نہیں بلکہ پوری دنیا میں مستقرار امن، ودہشت گردی کے خاتمہ، بین مذاہب مکالمہ کے قیام اور بین الاقوامی امن و اخوت کے قیام کے پیش نظر بیثاق مکہ کے اجراء کی صورت میں جو مساعی صرف کی ہیں اس کے لیے ساری دنیا سے خراج تحسین پیش کر رہی ہے۔

یوں تو مملکت سعودی عرب کی دینی و انسانی خدمات ہمہ جہت متنوع اور بے نظیر ہیں، لیکن ان میں حرمین شریفین کی خدمت و جاہل کشی، دنیا بھر سے آنے والے کروڑوں حجاج و معتمرین اور زائرین کا حسن استقبال، عدیم المثال توسیع حرمین شریفین، اماکن حج و مشاعر مقدسہ، امن و شانتی کے ماحول میں سہولت حج و عمرہ و دیگر عبادات کی ادائیگی کا انتظام، حجاج و معتمرین کے لیے بہترین علاج و معالجہ اور موبائل طبی خدمات، نقل و حمل اور مواصلات کا عمدہ سسٹم، نیز ہر سال شاہی خرچ پر ہزاروں کی تعداد میں ممتاز علمی و دعوتی اور سماجی شخصیات کو حج و عمرہ کرانا وغیرہ امور سرفہرست اور آب زر سے لکھنے کے قابل ہیں۔ اور قابل ذکر بات یہ ہے کہ یہ سبھی امور مملکت کے ہمہ جہت دینی، تعلیمی، اقتصادی، سماجی، ثقافتی، رفاہی اور ترقیاتی وژن 30 کا نمایاں حصہ ہیں۔ جن سے اس کی دین پسندی، مسلم نوازی اور انسانیت دوستی کا انداز ہوتا ہے۔

حالیہ موسم حج 2023 میں خادم حرمین شریفین شاہ سلمان بن عبدالعزیز آل سعود حفظہ اللہ وایدہ بنصرہ العزیز کے خرچ پر پوری دنیا سے پانچ ہزار افراد نے حج و زیارت کی سعادت حاصل کی تھی۔ اب ۳ جنوری ۲۰۲۴ء کو جاری شاہی فرمان کے مطابق پوری دنیا سے ایک ہزار منتخب افراد شاہی خرچ پر عمرہ کی سعادت سے سرفراز ہوں گے۔ ان کے شایان شان استقبال کی تیاری مکمل کر لی گئی ہے۔ بلاشبہ مملکت

قرآن مجید میں قصوں کی تکرار کی حکمتیں

مطبع الرحمن بن فضل الرحمن السلفی شکر پوری

پھر لٹے پھرے اپنے پیروں کے نشان پہچانتے یعنی وہ دونوں اپنے پیروں کے نشان پہچانتے ہی واپس لوٹے اسی راستے سے جس سے وہ آئے تھے۔

(عجم الالفاظ والاعلام القرآنیة: ص: ۲۷۴۔ تالیف: محمد اسماعیل ابراہیم، دارالفکر العربی القاہرہ۔ مقالات الحافظ قرآنیات)

قصص قرآن کے اغراض و مقاصد:۔۔ جس طرح مختلف تشبیہات و تمثیلات میں قرآن کریم اپنے فنی بیان کے ذریعے انسانی وجدان کو متحرک کر کے اس میں دینی روح پیوست کرنے کی سعی کرتا ہے ٹھیک اسی طرح قصہ بیانی سے بھی مندرجہ ذیل حقائق کا ادراک کیا جاسکتا ہے۔

(۱) اثبات وحی و رسالت: آنحضرت نہ کوئی نثر نگار تھے نہ شاعر، نہ کسی تاریخ سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آپ اس زمانہ کے یہودی اور نصرانی علماء کی مجلسوں میں کبھی شریک ہوئے ہوں، ایسی صورت میں آپ کی زبان مبارک سے انبیاء سابقین اور قدیم اقوام کے مکمل حالات کا بیان کیا جانا اس بات کی بین دلیل ہے کہ وہ تمام تر معلومات آپ کو وحی الہی کے ذریعہ حاصل ہوتی تھی کیونکہ آپ رسول برحق تھے، جیسا کہ قرآن پاک کا ارشاد ہے: نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ أَحْسَنَ الْقَصَصِ بِمَا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ هَذَا الْقُرْآنَ وَإِنْ كُنْتَ مِنْ قَبْلِهِ لَمَنِ الْغَافِلِينَ۔ (سورہ یوسف: ۳) ترجمہ: ہم آپ کے سامنے بہترین بیان پیش کرتے ہیں اس وجہ سے کہ ہم نے آپ کے جانب یہ قرآن وحی کے ذریعہ نازل کیا اور یقیناً آپ اس سے پہلے بے خبروں میں سے تھے۔ (جو ناگڑھی) دوسری جگہ ارشاد فرماتا ہے: ذَلِكَ مِنْ أَمْ نُبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِ إِلَيْكَ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ إِذْ يَقُولُونَ أَفَلَا مَعَهُمْ يُكْفَلُ مَرِيْمٌ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ إِذْ يَخْتَصِمُونَ۔ (سورہ آل عمران: ۴۳) ترجمہ: یہ غائب کی خبروں میں سے ہے جسے ہم تیری طرف وحی سے پہنچاتے ہیں، تو ان کے پاس نہ تھا جبکہ وہ اپنے ظلم ڈال رہے تھے کہ مریم کو ان میں سے کون پالیگا؟ اور نہ تو ان کے جھگڑنے کے وقت ان کے پاس تھا۔ (جو ناگڑھی)

(۲) وحدت ادیان: قرآن میں قصہ گوئی کا ایک مقصد اس حقیقت کا کشف و اظہار بھی ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام سے لیکر حضرت محمد ﷺ تک جملہ ادیان و شرائع من جانب اللہ ہیں، تمام اہل ایمان امت واحدہ ہیں اور خدائے واحد سب کا

قرآن مجید میں حق تعالیٰ نے دنیائے انسانی کی ہدایت کیلئے جو مختلف معجزانہ اسلوب و بیان اختیار فرمائے ہیں ان میں ایک یہ بھی ہے کہ گذشتہ قوموں کے قصے و واقعات کے ذریعہ ان نیک و بد اعمال اور ان اعمال کے ثمرات و نتائج کو یاد دلانے اور عبرت و بصیرت کا سامان مہیا کرے اسی لئے وہ تاریخی اسلوب بیان کے درپے نہیں ہوتا، بلکہ ابلاغ حق اور دعوت الی اللہ کے اہم مقصد کے پیش نظر صرف انہی وقائع کو سامنے لاتا ہے جو اس غرض و غایت کو پورا کرتے ہوں اور اسی لئے قرآن عزیز میں ان کی تکرار پائی جاتی ہے تاکہ سامعین کے دل میں وہ گھر کر سکیں اور فطری و طبعی رجحانات کو ان حقائق کی جانب متوجہ کیا جاسکے، اور یہ جب ہی ممکن ہے کہ ایک بات کو مختلف پیرائے بیان اور مناسب حال اسلوب نگارش سے بار بار دہرایا جائے اور خواہیدہ تو اے فکر یہ کو پے بہ پے بیدار کیا جائے۔

قرآن مجید کے قصص و واقعات کا سلسلہ بیشتر گذشتہ اقوام اور ان کی جانب بھیجے ہوئے پیغمبروں سے وابستہ ہے اور جتنے جتنے بعض واقعات بھی اس ضمن میں آگئے ہیں، اور یہ تمام تر حق و باطل کے مجادلوں اور اولیاء اللہ و اولیاء الشیطان کے معرکوں کا ایک عبرت آموز اور بصیرت خیز بے مثل ذخیرہ ہے۔

اسلئے اب اصل مضمون کی وضاحت سے قبل قصہ کے معنی و مفہوم کی وضاحت کر دینا مناسب سمجھتا ہوں تاکہ صحیح طور پر مضمون کو ذہن نشین کیا جاسکے۔

قصہ کے لغوی معنی و مفہوم:۔ عربی لغت میں قصہ کا معنی خبر، ذکر، بیان، امر اور تتبع کے بتائے گئے ہیں۔ (کلمات القرآن: ص: ۱۵۱، تالیف: حسنین مخلوق، دارالنشر الکتب الاسلامیہ لاہور، سن ۱۹۷۹ء، المعجم الوسیط: ص: ۶۴۷، دار احیاء التراث العربی لبنان۔ قصص القرآن فسی مواجہة ادب) اس معنی کی تصدیق محمد اسماعیل ابراہیم کے مندرجہ ذیل الفاظ سے ہوتی ہے۔ قصص کے معنی کسی خبر کا بیان کرنا اور قصہ کے معنی طویل نثری حکایت ہے جس کی جمع قصص ہے، اور اللہ تعالیٰ کا فرمان: "وقال لا ختہ قصیہ" (الروایہ والمسرع: تالیف: احمد موسی سالم: ص: ۶۱، دار الجیل بیروت) موسی علیہ السلام کی والدہ نے اس کی بہن سے کہا کہ تو اس کے پیچھے پیچھے جا یعنی اس کے صندوق کا پیچھا کرنا کہ اس کی خبروں سے واقفیت حاصل کر سکے اور باری تعالیٰ کا قول: فَارْتَدَّ عَلَيَّ آثَارِهِمَا قَصَصًا (سورۃ الکہف: ۶۲)

السَّفِينَةِ وَجَعَلْنَهَا آيَةً لِلْعَالَمِينَ (سورہ عنکبوت: ۱۵ تا ۱۴) وَكَلَّا نَقْصُ
عَلَيْكَ مِنْ أَمْبَاءِ الرُّسُلِ مَا نُثَبِّتُ بِهِ فُؤَادَكَ وَجَاءَكَ فِي هَذِهِ
الْحَقُّ وَمَوْعِظَةٌ وَذِكْرٌ لِلْمُؤْمِنِينَ (سورہ صود: ۱۲۰) ترجمہ: رسولوں کے سب
احوال ہم آپ کے سامنے آپ کے دل کی تسکین کے لئے بیان فرما رہے ہیں، آپ
کے پاس اس سورت میں بھی حق پہنچ چکا جو نصیحت و وعظ ہے مومنوں کے
لئے۔ (جونہ گڑھی) مذکورہ بالا اغراض و مقاصد کا شمار کوئی حتمی نہیں ہے غور و فکر کی راہیں
کبھی مسدود نہیں کی جاسکتیں۔ (تیسیر المنان فی قصص القرآن
ص: ۵۱، جمع و ترتیب: احمد فرید، الناشر: دار بن الجوزی للنشر والتوزيع
المملكة العربية السعودية، الطبعة الاولى ۱۱۴۱ھ ۱۹۹۰م)

قرآن مجید کے قصوں کی نوعیت: قرآن مجید میں تین طرح کے قصے بیان کئے
گئے ہیں (۱) انبیاء کرام کے قصے: اس میں ان کے اپنی قوم کو دعوت دینا اور وہ معجزات
جن کے ذریعہ اللہ نے ان کی تائید کی، اور ان کے ساتھ معاندین کے موقف، دعوت
کے مراحل اور ان کے حالات، مومنین و مکذبین کے انجام شامل ہیں۔ (۲) ایسے قصے
جو حادثات اور ایسے اشخاص سے تعلق رکھتے ہیں جن کی نبوت کا ثبوت نہ ہو جیسے
طالوت و جالوت، آدم علیہ السلام کے دونوں بیٹے، اصحاب کہف، ذوالقرنین،
قارون، اصحاب اخدود وغیرہ کے قصے شامل ہیں۔ (۳) ایسے قصے و حادثات جو آپ
کے عہد مبارک میں رونما ہوئے ہوں جیسے غزوہ بدر، غزوہ احد کا تذکرہ آل عمران میں
اور غزوہ حنین و تبوک کا سورہ توبہ میں اور غزوہ احزاب کا سورہ احزاب میں اور اسی طرح
ہجرت اور اسراء و معراج کا واقعہ مذکور ہیں۔ (مباحث فی علوم القرآن
ص: ۶۰۳، تالیف: مناع القطان، مکتبہ المعارف الرياض)

تکرار قصص کی حکمتیں: قرآن کریم کے اندر قصص، مباحث اور مضامین
بکثرت مکرر وارد ہوئے ہیں، کتنے ہی احکام و ہدایت، وعید و بشارتیں، تنبیہیں و
نصیحتیں، دلائل و شواہد اور تاریخی واقعات ایسے ہیں جو بار بار بیان کیے گئے ہیں، جیسا
کہ قرآن خود شہاد ہے: اَللّٰهُ نَزَّلَ اَحْسَنَ الْحَدِيثِ كِتَابًا مُّتَشَابِهًا
مَّثَانِيًا (سورہ زمر: ۳۲) ترجمہ: "اللہ تعالیٰ نے بہترین کلام نازل فرمایا ہے جو ایک
ایسی کتاب ہے جس کے مضامین آپس میں ملتی جلتی اور بار بار دہرائے ہوئے ہیں"
یعنی جس میں قصص وہ واقعات اور مواعظ و احکام کو بار بار دہرایا گیا ہے۔ بظاہر یہ کوئی
پسندیدہ بات نہیں ہے اور ایک ناواقف انسان کے ذوق پر قصص و مضامین کی یہ تکرار
بہت گراں گزرے گی لیکن قرآن حکیم کے طریق نزول و مقصد نزول دونوں ہی امور کا
قطعی تقاضا تھا کہ یہ مضامین اسی طرح بار بار دہرایا جائے لیکن تکرار کے لفظ سے یہ غلط
نہی نہ ہو کہ ایک ہی بات کو لفظاً و معنایاً جوں کا توں جگہ جگہ دہرایا گیا ہے۔ نہیں ایسا بالکل
نہیں ہے قرآن حکیم میں اس کے باوجود کہ ایک ہی قصے ایک ہی حکم اور ایک ہی

پروردگار ہے۔ قرآن میں بعض جگہ ایک ہی سورت میں متعدد انبیاء علیہم السلام کے
واقعات بطریق خاص اس حقیقت کے اظہار کے لئے بیان کئے گئے ہیں۔ چونکہ
وحدت ادیان کا ذکر دعوت اسلام کی اساسی غرض و غایت ہے۔ اس لئے انبیاء علیہم
السلام کے قصص و واقعات باختلاف الفاظ و عبارات و تکرار و اعادہ قرآن میں بار بار
کئے گئے ہیں تاکہ اس حقیقت کو اچھی طرح ذہن نشین کر دیا جائے، جیسے اللہ تعالیٰ کا
ارشاد ہے: وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى وَهَارُونَ الْفُرْقَانَ وَضِيَاءً وَذِكْرًا
لِّلْمُتَّقِينَ (سورہ انبیاء: ۲۸) ترجمہ یہ بالکل سچ ہے کہ ہم نے موسیٰ و ہارون کو فیصلے
کرنے والی نورانی اور پرہیزگاروں کے لئے وعظ و نصیحت والی کتاب عطا فرمائی
ہے۔ (جونہ گڑھی) دوسرے مقام پر ارشاد فرمایا: وَلَقَدْ آتَيْنَا اِبْرَاهِيمَ رُشْدَهُ مِنْ
قَبْلُ وَكُنَّا بِهٖ عَلِيمِينَ اِذْ قَالَ لِاَبِيهِ وَقَوْمِهٖ مَا هَذِهِ التَّمَاثِيْلُ الَّتِي آتَيْتُمْ
لَهَا عِكْفُونَ (سورہ انبیاء: ۵۱ تا ۵۲) ترجمہ: یقیناً ہم نے اس سے پہلے ابراہیم کو اس
کی سمجھ بوجھ بخشی تھی اور ہم اس کے احوال سے بخوبی واقف تھے۔ جبکہ اس نے اپنے
باپ سے اور اپنی قوم سے کہا کہ یہ مورتیاں جن کے تم مجاور بنے بیٹھے
ہو کیا ہیں؟ (جونہ گڑھی)۔

(۳) انبیاء علیہم السلام کے طریق دعوت کا یکساں ہونا: قرآن میں قصص و
واقعات ذکر کرنے کا ایک مقصد اس امر کا کشف و اظہار بھی ہے کہ تمام انبیاء کا طریق
دعوت و ارشاد ایک ہی ہے۔ اسی طرح ان کی قوموں کی طرف سے ان کا جو رد عمل ہوا وہ
بھی یکساں نوعیت کا ہے۔ علاوہ ازیں جملہ ادیان سماوی من جانب اللہ ہیں اور ایک ہی
اساس پر مبنی ہیں، اس کے زیر اثر انبیاء کے واقعات اکٹھا آتے ہیں اور ان کے طریق
دعوت کو بہتر اور اعادہ بیان کیا جاتا ہے۔

(۴) ادیان کے مابین مشترک: قصص قرآن کی ایک غرض یہ ثابت کرنا ہے
کہ دین محمدی اور دین ابراہیمی کی اصل مشترک تو ہے ہی دیگر ادیان بنی اسرائیل بھی
غرض و غایت کے لحاظ سے دین ابراہیمی سے جدا نہیں ہے۔ صرف واقعات میں
اختلاف ہے چنانچہ آنحضرتؐ کے خطاب میں اس طرح کے ارشاد ملتے ہیں۔
تیسیر المنان فی قصص القرآن: ص: ۵۱، جمع و ترتیب: احمد فرید، الناشر: دار بن الجوزی
للنشر والتوزيع المملكة العربية السعودية، الطبعة الاولى ۱۱۴۱ھ ۱۹۹۰م)

(۵) انبیاء علیہم السلام کی کامیابی اور مکذبین کی تباہی و ہلاکت: قصص قرآنی
سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ تمام انبیاء کو دشواریوں اور پریشانیوں کا سامنا کرنا پڑا مگر
اخیر میں وہ نصرت خداوندی سے سرفراز کئے گئے اور جھٹلانے والی قوم عذاب میں مبتلا
ہوئی، اور تمام واقعات نبی اکرم کی ثابت قدمی اور استحکام کے لئے سنائے گئے ارشاد
خداوندی ہے: وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا نُوحًا اِلَى قَوْمِهٖ فَاَلْبَسْنَاهُمْ اِلَافًا مِّنْ سِنَةٍ اَلَّا
يَخْتَفُونَ اِلَيْهِ فَاَخَذْنَاهُمُ الطُّوفَانَ وَهُمْ ظَالِمُونَ فَاَنْجَيْنَاهُ وَاَصْحَابَ

واضح دلیل ہے، چونکہ اگر فقہ و قانون میں صرف قرآن حجت ہوتا اور احادیث حجت نہ ہوتیں، تو قرآن کریم میں بار بار قصے بیان کرنے کے بجائے احکام بیان فرمائے جاتے اور قصوں کو وحی غیر متلو کے ذریعہ بیان فرما دیا جاتا، ظاہر ہے کہ قصے بیان کرنے سے جو مقصد ہے وہ اس طرح بھی بدرجہ اتم پورا ہو جانا مگر باری تعالیٰ نے اس کے برعکس ترتیب رکھ کر گویا اس بات پر تنبیہ فرمادی ہے کہ قرآن عقائد و اختلاف کی تربیت کے لیے آیا ہے، اور صرف اصول احکام بیان فرماتا ہے۔

(۳) قصوں کے مکرر ہونے میں ایک تیسری حکمت یہ بھی ہے کہ اس سے اعجاز قرآنی کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ انسان کی نفسیات کا تقاضا ہے کہ وہ ایک ہی بات کو بار بار سنتے رہنے سے اکتا جاتی ہے، اور چند مرتبہ کے بعد ایک اچھے خاصے واقعے کو بار بار ذکر فرماتا ہے مگر اسی پر نئی لذت اور ہر مرتبہ نیا کیف محسوس ہوتا ہے یہ بات انسان کو بے ساختہ اس نتیجے تک پہنچنے پر مجبور کر دیتی ہے کہ یہ کلام یقیناً کسی بشری دماغ کا جنم دیا ہوا نہیں ہے۔ (تفلیخ از علوم القرآن، ص: ۳۱۶ تا ۳۱۸، تالیف: جسٹس مفتی تقی عثمانی، ناشر: دارالکتب دیوبند)

استاد مناع القطان لکھتے ہیں کہ (۱) اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے اندر قصوں کو مقرر اس لیے بیان فرمایا تاکہ اس کے ذریعے قرآن کے اعلیٰ بلاغ مراتب کو ظاہر کر دے اور بلاغت کی خصوصیات میں سے ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ ایک ہی معنی کو مختلف صورتوں میں بیان کیا جائے اور وہ قصے جو قرآن کریم سے مقرر آئے ہیں وہ ہر جگہ الگ منفرد اسلوب میں وارد ہوئے ہیں جس کے تکرار سے آدمی اکتاہٹ محسوس نہیں کرتا ہے بلکہ ہر جگہ اس کو اپنے لیے معنی حاصل ہوتے ہیں جو دوسری جگہوں میں پڑھنے سے حاصل نہیں ہوتے۔

(۲) مقرر قصے کو لا کر قوت اعجاز کو بیان کیا گیا ہے: یعنی ایک ہی معنی کو متعدد شکلوں اور صورتوں میں پیش کرنا یہ چیلنج کرنے کا ایک بلغ ذریعہ و طریقہ ہے اسی وجہ سے اہل عرب قرآن کریم جیسا کلام پیش کرنے سے عاجز آگئے تھے۔

(۳) لوگوں کے دلوں میں عبرت و موعظت کو جاگزیں کرنے کی غرض سے قصوں اور واقعات کو مکرر ذکر کرنے کا اہتمام کیا گیا ہے، اس لیے کہ تکرار کسی چیز کے مؤکد اور متم بالشان ہونے کی علامت ہے جیسا کہ موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کے قصے کو مختلف پیرایوں میں بیان کیا گیا ہے کیونکہ یہ قصہ حق و باطل کے درمیان معرکہ آرائی کو بہترین شکل میں پیش کرتا ہے۔ (مباحث فی علوم القرآن، ص: ۳۰۷ تا ۳۰۸، تیسیر المنان فی قصص القرآن)

قصص قرآنی کے تکرار کی حکمت یہ بھی ہے کہ بعض معانی کو ذہنوں میں مختلف شکلوں اور بیانیوں سے واضح و جاگزیں کر دیا جائے، اسی طرح اس کی ایک حکمت کلام میں تفنن اور مہارت کو اجاگر کرنا بھی ہے تاکہ قرآن کا اعجاز ظاہر ہو سکے اور اس کی

استدلال کو دسیوں و بیسیوں مقامات پر بیان کیا گیا ہے لیکن تکرار محض کہیں بھی نہیں ہے۔ کیونکہ ہر مقام پر تذکیرو تفہیم کا کوئی نہ کوئی نیا پہلو پیدا کر دیتا ہے مثلاً ایک ہی قصے کو اجمال و تفصیل کے مختلف حدود میں بیان کرتا ہے واقعات کی ترتیب اور بیان کے طرز میں تنوع پیدا کر دیتا ہے الفاظ کو بدل دیتا ہے قصے کے مختلف اجزاء میں سے کسی کو کہیں اور کسی کو کہیں حذف کر دیتا ہے۔ ان باتوں سے جہاں یہ فائدہ ہوتا ہے کہ ایک ہی بات کو ایک ہی عبارت اور ایک ہی اسلوب میں سنتے سنتے طبیعتوں میں ناگواری محسوس نہیں ہوتی، وہاں اس سے بڑا فائدہ یہ بھی ہوتا ہے کہ تذکیرو یا استدلال کے پہلو بدل جاتے ہیں اور حکمت الہی کے کچھ نئے گوشے نمایاں ہو جاتے ہیں، جس سے سنتے سمجھنے والوں پر ہر بار ایک نیا اثر مرتب ہوتا ہے۔ اس طرح قصوں کی یہ تکرار، تکرار ہے بھی اور نہیں بھی۔ اسی طرح احکام کی تکرار، دلائل کی تکرار، نصح اور دوسرے مضامین کو بھی قیاس کر لیجئے۔ یہاں صرف یہی نہیں کہ ایک ایک مضمون کو سوسورنگ سے باندھا گیا ہے بلکہ ان میں سوسو حکمتیں اور دعوتی افادتیں میں بھی سمودی ہیں۔ (تفلیخ از قرآن مجید کا تعارف، ص: ۹۹ تا ۹۷، تالیف: مولانا صدر الدین اصلاحی، ناشر: مرکزی مکتبہ اسلامی ۱۳۵۳ چلتی قبر دہلی ۶ طبع سوم سن ۱۹۹۵ء)

جسٹس مفتی تقی عثمانی صاحب نکران قصص کی حکمتوں کے سلسلے میں رقم طراز ہیں: (۱) قرآن دفعۃً ایک مرتبہ نازل نہیں ہوا، بلکہ تدریجاً نازل ہوا ہے اور اس امت کے لیے نازل ہوا ہے جسے اپنے ابتدائی دور میں قدم قدم پر نئی آزمائشوں اور بے شمار تکلیفوں کا سامنا کرنا پڑا ہے،... ایسی صورت میں اگر انہیں بار بار تلمی نہ دی جائے نہ دی جاتی تو وہ دل شکستہ ہو بیٹھتے، چنانچہ قرآن کریم نے ہر اس موقع پر پچھلے انبیاء کے واقعات سنائے جہاں مسلمانوں کو دشواریاں پیش آئیں اور بار بار انہیں یہ بتلایا کہ ان آزمائشوں میں تم تنہا نہیں ہو، بلکہ دعوت حق کا ہر قافلہ ان کٹھن وادیوں سے گزرا ہے اور انجام کار ہمیشہ کامیابی و کامرانی نے اس کے قدم چومے ہیں، یہی وجہ ہے کہ بعض اوقات ایک نبی کا واقعہ بھی قرآن کریم میں یک جا نہیں ہوتا بلکہ اس کے منفرق حصے مختلف مقامات پر مذکور ہیں جس موقع پر جس پیغمبر کے جس واقعہ کی ضرورت ہوئی اس موقع پر اسی کو نازل فرمایا گیا۔ (علوم القرآن، ص: ۳۱۶، تالیف: جسٹس مفتی تقی عثمانی، ناشر: دارالکتب دیوبند)

(۱) دوسری حکمت یہ ہے کہ قصوں کے اس تکرار سے یہ بات واضح انداز میں معلوم ہوتی ہے کہ قرآن حکیم جزئیات احکام بیان کرنے کے لیے نازل نہیں ہوا، وہ احکام کے صرف اصول بیان فرماتا ہے، اور اس کا بنیادی مقصد عقائد کی اصلاح، تذکیرو اور خوش کرداری پر ابھارنا ہے، رہے قانون و جزئیات سو وہ اس نے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و تشریح پر چھوڑ دیے ہیں، اور انہیں وہ وحی غیر متلو کے ذریعہ دنیا تک پہنچانا چاہتا ہے، قرآن کریم کا یہ طرز عمل "حجت حدیث" پر ایک بڑی

شرائط حصول تصدیق نامہ

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

(۱) وہ طلباء جو اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لیے بیرونی جامعات میں داخلے کے خواہش مند ہوں اور انہیں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا توصیہ مطلوب ہو وہ درخواست بنام امیر/ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، تعلیمی اسناد کی مصدقہ فوٹو کا پی دو اساتذہ کا تزکیہ اور صوبائی جمعیت کے امیر/ناظم کا تزکیہ دفتر میں جمع کریں۔ مذکورہ معلومات و کاغذات کی روشنی میں غور کرنے کے بعد ہی توصیہ جاری کیا جائے گا۔

(۲) وہ ذمہ داران معابد و مدارس و جامعات جنہیں حصول تعاون کے لیے مرکزی جمعیت کا توصیہ یا اس کی تجدید مطلوب ہو، درج ذیل شرائط کی تکمیل کے بعد توصیہ حاصل کر سکتے ہیں:

(الف) ادارے کے لیٹر ہیڈ پر توصیہ کے لیے ذمہ دار ادارہ کی جانب سے اصل درخواست بنام امیر/ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند۔

(ب) متعلقہ صوبائی جمعیت کے امیر/ناظم کا، امیر/ناظم عمومی مرکزی جمعیت کے نام سفارشی خط یا نئی تصدیق جس میں معیار تعلیم، تعداد طلبہ و اساتذہ مذکور ہو۔

(ج) جمعیت کے شعبہ احصائیات برائے مدارس میں اندراج۔

(د) جمعیت کے آرگن پندرہ روزہ ”جریدہ ترجمان“ (اردو)، ماہنامہ ”اصلاح سماج“ (ہندی)، نیز ماہنامہ ”دی سپیل ٹروٹھ“ (انگریزی) کا ادارہ کے نام اجراء اور قدیم خریدار ہونے کی صورت میں اس کے بقایا جات کی ادائیگی۔

(۳) علاوہ ازیں مرکزی جمعیت کی جانب سے سفارشی خطوط حاصل کرنے کے لیے ذمہ داران صوبائی و ضلعی جمعیت و معروف علماء کرام کی نئی تصدیقات کا پیش کیا جانا لازمی ہے۔ درخواست دہندہ اپنے دستخط کے ساتھ نام اور عہدہ صاف صاف لکھیں۔ کسی بھی قدیم تصدیق کی تجدید یا اس میں حذف و اضافہ کے لیے صوبائی جمعیت سے حاصل شدہ نئی اصل تصدیق کا پیش کیا جانا ضروری ہے بصورت دیگر کوئی بھی عذر مقبول نہ ہوگا۔

نوٹ: جو حضرات مرکزی جمعیت کی تصدیق کے خواہاں ہوں وہ کسی بھی قسم کی زحمت سے بچنے کے لئے رمضان سے قبل تصدیق حاصل کر لیں اور بذریعہ ڈاک منگوانے کے لئے رجسٹری ڈاک خرچ نقد نیز جریدہ ترجمان، اصلاح سماج و دی سپیل ٹروٹھ کے بقایا جات کی رسید کی فوٹو کا پی ارسال کرنا نہ بھولیں۔

دفتر نظامت عامہ: مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

متابعت اور تقلید سے بشری طاقت کی بے بضاعتی ثابت ہو سکے، اسی وجہ سے قرآن کریم میں ایک ہی بات کو حرفاً حرفاً مقرر بیان نہیں کیا گیا ہے اور نہ ہی ایک ہی اسلوب میں قصوں کو مقرر بیان کیا گیا ہے۔ (قاموس القرآن الکریم المدخل: ص: ۱۲۴، اعداد: نخب من العلماء والباحثین، الناشر: مؤسس الکویت للقدم العلی الکویت، الطبعة الثانية ۱۹۹۷ء)

قصوں کے تکرار کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ جس طرح ایک دلیل مختلف دعووں پر اثر ڈالتی ہے اسی طرح ایک قصہ سے مختلف و متعدد نتائج منتبہ ہوتے ہیں اور متعدد قوموں پر ان سے استشہاد پیش کیا جاتا ہے اس لیے ان قصوں کے اعادہ سے ہر جگہ مختلف نتائج پیدا ہوتے ہیں مثال کے طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا قصہ بار بار اور بکثرت آیا ہے مگر گہرائی سے غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر جگہ نئے نتیجہ کی طرف اشارہ کیا گیا ہے، اس قصہ پر تدریک کرنے والوں پر یہ حقیقت مخفی نہیں ہے کہ کہیں اظہار قدرت کے موقع پر اس قصہ کو بیان کیا گیا ہے تو کہیں نافرمان و ناعاقبت اندیش قوموں کی ہلاکت پر استشہاد کیا گیا تو کہیں اس سے بنی اسرائیل کی شرارت اور کفران نعمت ثابت کیا گیا، کسی مقام پر اس قصہ کے ذریعہ سچے نبی اور جھوٹے لوگوں میں فرق بتایا گیا تو کسی مقام پر ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام پر اللہ کے احسان عظیم کا اظہار کیا گیا، کسی جگہ اس قصہ سے فرعون کے کفر، غرور، تکبر، گھمنڈ اور نخوت کا تذکرہ مقصود ہے تو کہیں اس سے انسان کی فطری کمزوری کا اظہار ملحوظ ہے، اگر ان حقائق کو ملحوظ رکھے بغیر ہم آپ قرآن کا مطالعہ کریں گے تو اس قصہ کا تکرار بے محل ہونے کی تشویش اور قابل افسوس احساس پیدا ہوگا اور اس کے تکرار کی حکمت و افادیت سے محرومی ہی ہوگی۔ (مجلہ صوت الحق: ص: ۱۱، جولائی ۲۰۰۳ء)

اسی طرح حضرت آدم علیہ السلام کے قصہ سے اللہ کے احسانات، انسان کی کمزوری، نفس امارہ کی شرارت پسندی، نوع انسانی کی عظمت اور غرور کی مذمت انہیں مختلف باتوں اور حکمتوں پر استدلال مقصود ہے۔ غرض یہ ہے کہ آپ اس سے یہ نتیجہ بآسانی نکال سکتے ہیں کہ صرف ایک قصہ سے کس قدر مختلف و متنوع نتائج پیدا ہو سکتے ہیں، قرآن میں ایک ہی قصہ بار بار آتا ہے تو دراصل ہر جگہ اس سے جدید نتیجہ کی طرف اشارہ اور جدید حکمت کی نشاندہی مقصود ہوتی ہے۔ لہذا معلوم ہوا کہ قصوں کا تکرار بے فائدہ نہیں ہے جیسا کہ بعض معاندین و حاسدین کا اعتراض ہے۔

آخر میں اللہ رب العالمین سے دست بدعا ہوں کہ اے اللہ تو ہم تمام مسلمانوں کو قرآن مجید کے صحیح معنی و مفہوم کو سمجھنے اور اس پر مکمل طور پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرما نیز معترضین قرآن کریم و دشمنان اسلام کا دندان شکن جواب دینے کے لیے ہمارے بازوئے علم کو ہر طرح کے فنون سے مسلح کر دے۔ آمین

☆☆☆

جمعہ سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور اس دن کی چند اہم خصوصیات

(امام ابن قیم الجوزیہ رحمہ اللہ کی مشہور تصنیف زاد المعاد کی روشنی میں)

پڑھنے کا خاص حکم دیا گیا ہے۔ جمعہ کو دنوں کا سردار ہونے کا شرف حاصل ہے۔ جمعہ کے دن کے آخری پہر میں ایک ایسا لمحہ ہے جس میں اگر کوئی دعا کرتا ہے تو اس کی دعا ضرور قبول ہوتی ہے۔ جمعہ کے دن کو عرش معلیٰ پر یوم المیزید سے پکارا جاتا ہے۔

صفحہ نمبر 361-363 پر اسلام میں آغاز جمعہ کے حوالے سے گفتگو کی گئی ہے اور عبدالرحمن بن کعب بن مالک رضی اللہ عنہ کی حدیث کی روشنی میں بتلایا گیا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ ہجرت کرنے سے قبل ابوامامہ اسعد بن زرارہ رضی اللہ عنہ نے مدینہ میں بنی بیاضہ میں سب سے قبل جمعہ کی نماز پڑھائی۔ اس وقت جمعہ پڑھنے والے چالیس صحابہ کرام تھے۔ اس کے بعد جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کے بعد مدینہ تشریف لائے تو قبائلیں بنی عمرو بن عوف میں چند دنوں تک قیام پذیر رہے۔ انہیں دنوں میں مسجد (قبا) کی تعمیر فرمائی۔ جمعہ کے دن قبا سے نکلے تو بنی سالم بن عوف میں جمعہ کا وقت ہو گیا۔ وہیں آپ نے جمعہ کی نماز پڑھی جو آپ کی مدینہ میں پہلی جمعہ کی نماز تھی اور یہ مسجد نبوی کی تعمیر سے قبل کا واقعہ ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کے اپنے اس پہلے جمعہ میں جو تقریر فرمائی تھی اس کو بھی امام ابن قیم نے سیرت ابن اسحاق کے حوالے سے نقل کیا ہے۔ دراصل اس خطبہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حمد و ثناء کے بعد مسلمانوں کو اپنے اندر فکر آخرت پیدا کرنے، جنت کی تڑپ اور جہنم کا خوف پیدا کرنے ساتھ ہی صدقہ و خیرات پر ابھارا تھا۔ خطبہ مختصر مگر بڑا جامع تھا۔ امام ابن قیم نے اس طرف بھی اشارہ کیا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کے دن دو خطبہ دیا جیسا کہ آج اہل حدیث مساجد میں دیا جاتا ہے۔

صفحہ نمبر 363 سے صفحہ نمبر 411 تک امام ابن قیم نے جمعہ کے 33 (تینتیس) خصائص کتاب و سنت کی روشنی میں نقل کئے ہیں، ذیل کی سطور میں ان خصائص کی طرف محض اشارہ کیا جا رہا ہے:

(1) آپ صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ کے دن (نماز) فجر میں سورہ (الم تنزیل) اور سورہ (ہل أتى على الإنسان) کی تلاوت فرماتے تھے۔ (2) جمعہ کی رات اور دن میں کثرت سے درود شریف پڑھنا سنت ہے۔ (3) جمعہ کی نماز فرض اسلام میں سے اہم ترین فریضہ ہے، جو سستی کی وجہ سے اس کو ترک کر دیتا ہے اللہ اس کے دل پر مہر لگا دیتا ہے۔ (4) جمعہ کے دن غسل کرنے کا تاکید کی طور پر حکم دیا گیا ہے بلکہ اس کی اہمیت وتر سے بھی زیادہ ہے۔ (5) جمعہ کے دن خوشبو استعمال کرنا مسنون

جمعہ کے خصائص و مسائل سے متعلق جن کتابوں کا مطالعہ علماء، طلبہ اور عام پڑھے لکھے لوگوں کے لئے مفید ہو سکتا ہے ان میں سے ایک اہم کتاب امام ابن قیم جوزیہ رحمہ اللہ کی "زاد المعاد فی ہدی خیر العباد" ہے۔ ویسے یہ کتاب سیرت کے موضوع پر ہے جیسا کہ کتاب کے نام سے واضح ہے تاہم دیگر موضوعات کی طرح امام ابن قیم نے بڑے اچھوتے انداز میں جمعہ کی فضیلت اور اس کے خصائص کے حوالے سے گفتگو کی ہے۔ عربی زبان سے واقفیت رکھنے والے ہر شخص کو اصل کتاب کا مطالعہ کرنا چاہئے۔ سیرت کے موضوع پر عربی زبان میں یہ منفرد اور ممتاز علمی سرمایہ ہے۔ امام ابن قیم نے یہ کتاب دوران سفر لکھی ہے مگر کتاب دلائل و براہین سے آراستہ اور اپنے موضوع پر موسوعہ کی حیثیت رکھتی ہے۔

الگ الگ مکتبات سے کتاب مختلف جلدوں میں طبع ہوئی ہے۔ یہ کتاب پانچ اور چھ جلدوں میں دنیا کی لائبریریوں میں موجود ہے۔ مختلف زبانوں میں اس کے ترجمے ہو چکے ہیں۔ میرے پاس "مؤسسۃ الرسالۃ" بیروت، لبنان کا طبع شدہ نسخہ موجود ہے جو پانچ جلدوں میں ہے۔ اس کی پہلی جلد کے صفحہ نمبر 353 سے صفحہ نمبر 439 تک جمعہ کے جملہ مسائل و احکام سے متعلق بڑی جامع گفتگو موجود ہے۔

سب سے پہلے امام ابن قیم نے صفحہ نمبر 353 سے صفحہ نمبر 361 تک جمعہ کے فضائل سے متعلق احادیث درج کی ہیں۔ جمعہ کی فضیلت سے متعلق احادیث میں صحیحین، صحیح مسلم، مسند احمد، مستدرک حاکم، مؤطا امام مالک، صحیح ابن حبان، مسند الشافعی اور بعض دیگر کتابوں کی حدیثیں ہیں۔ ان حدیثوں میں سے بعض سند کے اعتبار سے ضعیف بھی ہیں، جیسا کہ کتاب کے محقق علامہ شعیب ارناؤوط اور علامہ عبد القادر ارناؤوط رحمہما اللہ نے اشارہ کیا ہے۔

ان حدیثوں پر سرسری نگاہ ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ امت مسلمہ اگرچہ وجود کے لحاظ سے سب سے اخیر میں دنیا کے اندر پیدا کی گئی، مگر اخروی لحاظ سے اس کو دیگر امتوں پر سبقت حاصل ہے۔ یہود و نصاریٰ پر بھی جمعہ کا دن مقرر کیا گیا تھا مگر وہ آپسی اختلاف کے شکار ہو گئے جس کے نتیجے میں وہ جمعہ کی فضیلت سے محروم رہے اور پھر یہ فضیلت اللہ تعالیٰ نے امت مسلمہ کو عطا فرمادی۔

دنوں میں افضل دن جمعہ کا دن ہے۔ اسی دن آدم علیہ السلام پیدا ہوئے۔ اسی دن ان کی موت ہوئی۔ اسی دن قیامت کا صور پھونکا جائے گا۔ اس دن درود شریف

دن کا اول حصہ ہے۔ (25) دیگر ایام کے بالمقابل جمعہ کے دن صدقات و خیرات کی خصوصی فضیلت ہے۔ (26) اس دن اللہ تعالیٰ جنت میں اولیاء مومنین کے لئے اپنی تجلی فرماتا ہے۔ (اور اسی کو قرآن مجید میں ذکر * ولدینا مزید * سے مراد لیا گیا ہے۔ اس موضوع کو بھی امام ابن القیم نے قدرے تفصیل سے بیان کیا ہے۔ (27) جمعہ کے دن کو حدیث میں (یوم شہادہ) سے تعبیر کیا گیا ہے۔ (28) جمعہ کے دن آسمان، زمین، پہاڑ، سمندر اور تمام مخلوقات لرزتے ہیں سوائے انسان و جنات کے۔ (29) جمعہ کے دن کو اللہ تعالیٰ نے اس امت کے لئے ذخیرہ کر رکھا تھا۔ (30) جمعہ کا دن دیگر دنوں کے مقابلے میں اللہ کا پسندیدہ دن ہے۔ (31) فوت شدگان کی روحیں ان کے قبروں سے جمعہ کے دن قریب ہوتی ہیں۔ فوت شدگان اپنی زیارت کرنے والوں، اپنے پاس سے گزرنے والوں اور اپنے اوپر سلام کرنے کرنے والوں کو پہنچاتے ہیں۔ اس دن زندوں اور مردوں کی ملاقات ہوتی ہے۔ (32) صرف جمعہ کو روزہ کے لئے خاص کرنا مکروہ ہے۔ اس تعلق سے فقہاء کرام کے دیگر اقوال بھی ہیں جن کی طرف کتاب میں اشارہ موجود ہے۔ لیکن اس میں امام احمد کا قول راجح ہیکہ صرف جمعہ کے دن کا روزہ رکھنا ممنوع ہے۔ اور جمعہ کے دن روزہ رکھنے کے جواز سے متعلق دروردی کی جو روایت ہے اس میں ایک راوی مجہول ہے، جس کی بنیاد پر اس سے استدلال نہیں کیا جاسکتا۔ ساتھ ہی نبی سے متعلق صحیح بخاری کی روایت موجود ہے۔ (33) جمعہ کا دن مسلمانوں کے اجتماع اور باہم اکٹھا ہونے کا دن ہے جس دن انہیں دنیا و آخرت سے متعلق نصیحت کی جاتی ہے۔ اور ہفتے کا ایک دن ہر امت میں عبادت اور باہم جمع ہونے کے لئے مشروع قرار دیا گیا تھا۔

صفحہ نمبر 411 سے صفحہ نمبر 425 تک میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبات کے طریقے کو بیان کیا گیا ہے۔ خطبے کے آغاز، مشتملات، انداز و اسلوب اور دیگر مسائل خطبات ان صفحات میں بیان کئے گئے ہیں۔

جمعہ کے لئے مسجد میں جب لوگ اکٹھا ہو جاتے، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے حجرہ سے مسجد کے لئے نکلتے، مسجد میں داخل ہوتے تو سلام کرتے، جب منبر پر آتے تو آپ کا رخ مصلیوں کی طرف ہوتا، منبر پر کھڑے ہو کر بھی آپ سلام کرتے، پھر بیٹھ جاتے، اس کے بعد بلال رضی اللہ عنہ اذان شروع کرتے، اذان کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوتے اور خطبہ دیتے۔

امام ابن قیم الجوزی نے دوران خطبہ خاموشی سے متعلق حدیث کو بیان کر کے اس کی اہمیت کو اجاگر کیا ہے۔ جمعہ کے دن کسی قسم کی کوئی سنت نماز عید کی طرح نہیں ہے۔ اور یہی اہل علم کا صحیح قول ہے۔ ویسے اس تعلق سے اہل علم کے دیگر اقوال کو بھی امام ابن القیم جو زی نے ذکر کیا ہے، تفصیل کے لئے صفحہ نمبر 417 سے 425 تک کا مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔

ہے۔ (6) جمعہ کے دن مسواک کرنا مستحب ہے۔ (7) صبح سویرے جمعہ کی ادائیگی کے لئے مسجد جانا۔ (8) مسجد میں خطبہ شروع ہونے تک نفل نماز، دعا اور تلاوت قرآن میں مشغول رہنا سنت ہے۔ (9) خطبہ شروع ہونے کے بعد خاموش رہنا۔ (10) جمعہ کے دن سورہ کہف کی تلاوت کرنا۔ اس سورت کی تلاوت کی بڑی فضیلت ہے۔ پڑھنے والے کے قدم سے نور پھوٹتا ہے جو آسمان کی اونچائی تک پہنچتا ہے، یہ نور اپنے پڑھنے والے کے لئے قیامت میں روشنی کا کام کرے گا، نیز اس کی تلاوت کی وجہ سے دونوں جمعہ کے درمیان سرزد ہونے والے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ (11) جمعہ کے دن زوال کے وقت بھی نماز (نوافل) پڑھی جاسکتی ہے۔ ویسے یہ مختلف فیہ مسئلہ ہے، علماء کے اقوال کی روشنی میں امام ابن القیم نے اس کو تفصیل سے ذکر کیا ہے۔ (12) صلاۃ جمعہ میں (سورۃ الجمعۃ) اور (المنافقون)، یا سورہ (سج والغاشیہ) کی تلاوت مسنون ہے۔ (13) جمعہ کا دن ہر ہفتہ آنے والا عید کا دن ہے۔ (14) جمعہ کے دن حتی الوسع اچھا لباس پہننا مستحب ہے۔ (15) جمعہ کے دن مسجد میں خوشبو دینا مسنون ہے۔ (16) جمعہ کا وقت ہو جانے کے بعد ان لوگوں کے لئے جمعہ پڑھے بغیر سفر کرنا جائز نہیں ہے جن پر جمعہ لازم ہے۔ جمعہ کا وقت ہونے سے قبل سفر کے جواز سے متعلق اہل علم کے آراء مختلف ہیں جن کو اس کتاب میں ملاحظہ کیا جاسکتا ہے۔ (17) جمعہ کے لئے پیدل مسجد جانے والوں کے ہر قدم کے بدلے ایک سال روزہ رکھے اور قیام اللیل کرنے والے کے برابر ثواب ملتا ہے۔ (18) جمعہ کی وجہ سے صغیرہ گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ (19) جہنم کو سوائے جمعہ کے ہر دن سلگا یا جاتا ہے۔ (20) جمعہ کے دن ایک گھڑی دعا کی قبولیت کی ہے۔ اس وقت جو شخص بھی خیر و بھلائی کی دعا کرتا ہے اس کی دعا مقبول ہوتی ہے۔ امام ابن القیم نے اس نقطہ کو تفصیل سے بیان کیا ہے اور اس چیز کو واضح کیا ہے کہ جمعہ کے دن یہ گھڑی باقی ہے اور قیامت تک باقی رہے گی اور یہ گھڑی جمعہ کے دن عصر کے بعد کی ہوتی ہے۔ (21) اس دن جمعہ کی نماز ہے اور اس نماز کے وہ خصائص ہیں جو دیگر اجتماعات کے نہیں ہیں۔ اور اس بات پر علماء کرام کا اجماع ہے کہ جمعہ کی نماز فرض عین ہے سوائے امام شافعی رحمہ اللہ کے وہ جمعہ کی نماز کو فرض کفایہ قرار دیتے ہیں واضح رہے کہ ان کی طرف اس قول کی نسبت غلط ہے۔ (22) جمعہ کے دن خطبہ دیا جاتا ہے جس میں اللہ کی حمد و ثناء، اس کی وحدانیت کی گواہی، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار، اور بندوں کو پند و نصیحت کی جاتی ہے۔ (23) جمعہ کے دن اپنے آپ کو عبادت کے لئے خالی رکھنا مستحب ہے۔ (24) جمعہ کے لئے جلدی اور سویرے مسجد جانا افضل ہے۔ اور پہلے جانے والوں کو ایک اونٹنی کے صدقہ کے برابر نیکی ملتی ہے۔ یہاں پر امام ابن قیم الجوزی نے حدیث میں وارد پہلی گھڑی، دوسری گھڑی اور تیسری گھڑی کی تعیین و تحدید سے متعلق اہل علم کے اقوال کو دلائل و لغت عربی کی روشنی میں تفصیل سے بیان کیا ہے، اور اس بات کو راجح قرار دیا ہے کہ پہلی گھڑی سے مراد

میاں بیوی کے حقوق اور گھر کے کام کاج کی ذمہ داری

علیہ وسلم اس بات کا تو حکم دین جو واجب نہیں ہے اور جو واجب ہے اسے چھوڑ دیں؟ بعض خاندانوں کو خاص طور پر جب شادی کو طویل عرصہ بیت جائے یہ دقت پیش آتی ہے کہ نہ تو شوہر اور نہ ہی بیویاں بننے سنور نے کا اہتمام کرتی ہیں جبکہ شادی کے ابتدائی ایام میں اس کا اہتمام ہوتا تھا یا یوں کہہ سکتے ہیں کہ صرف جوانی میں تو اس کا اہتمام تھا۔ یا بھتے یا مہینے کے متعین دنوں میں تھا۔ درحقیقت یہ ایک سنگین مسئلہ ہے جو بسا اوقات خاندان میں بڑی مشکلات کا پیش خیمہ بن جاتا ہے۔ یہ رویہ عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں نہ تھا بلکہ سنت طریقہ یہ ہے کہ مرد وزن ہر ایک دوسرے کے لیے زیب و زینت کا اہتمام کرے۔ شوہر بیوی کے لیے اسی طرح بیوی شوہر کے لیے۔ سنن نسائی میں وارد ایک روایت جسے امام البانی رحمہ اللہ نے حسن صحیح کہا ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے، وہ کہتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا: سب سے اچھی عورت کون سی ہے؟ فرمایا: جس کی طرف مرد دیکھے تو وہ اسے خوش کر دے، جب وہ کسی کام کا اسے حکم دے تو (خوش اسلوبی سے) اسے بجالائے اور اپنی ذات اور اپنے مال کے سلسلے میں شوہر کی مخالفت نہ کرے کہ اسے برا لگے۔“ حضرت ام عطیہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ اس کا مطلب یہ ہوا کہ عورتوں کو جب میت کا سوگ منانے کے ایام میں زیب و زینت سے دور رہنے کا حکم دیا گیا ہے تو دیگر سبھی ایام میں زیب و زینت کا اہتمام کرنا ان پر لازمی ہے۔

مسلمان عورت کے لیے چند نصیحتیں:

● باتونی نہ بنیں اور زیادہ گفتگو نہ کریں کیونکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: لَا خَيْرَ فِي كَثِيرٍ مِّنْ نَّجْوَاهُمْ إِلَّا مَنَ بَصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ أَوْ إِصْلَاحٍ مِّنَ النَّاسِ (النساء: ۱۱۴) ترجمہ: ان کے اکثر خفیہ مشوروں میں کوئی خیر نہیں، ہاں بھلائی اس کے مشورے میں جو خیرات کا یا نیک بات کا یا لوگوں میں صلح کرانے کا حکم کرے۔“

سب لوگ یہ بات جان لیں کہ ان کی ساری گفتگو ریکارڈ ہو رہی ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: اِذْ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّينَ عَنِ الْيَمِينِ وَعَنِ الشِّمَالِ قَعِيدٌ (ق: ۱۷) ترجمہ: جس وقت دو لینے والے جا لیتے ہیں ایک دائیں طرف اور ایک بائیں طرف بیٹھا ہوا ہے۔“ دوسرے مقام پر فرمایا: مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (ق: ۱۸) ترجمہ: انسان کوئی لفظ منہ سے نکال نہیں پاتا مگر اس کے پاس نگہبان تیار ہے۔“

● قرآن کریم کی تلاوت کرتی رہیں۔ روزانہ کے اوراد و وظائف کے اہتمام

انسانی زندگی میں پیش آنے والے مسائل کا تعلق عقائد سے ہو یا عبادات سے، باہمی حقوق سے ہو یا معاملات سے، یکساں طور پر ان سے متعلق واضح ہدایات شریعت اسلامی میں موجود ہیں اور ان کے سلسلے میں مکمل رہنمائی کی گئی ہے۔ حقوق کا جہاں تک تعلق ہے ان میں میاں بیوی کے حقوق بڑی ہی اہمیت کے حامل ہیں۔ ان کی ان دیکھی کی جائے تو بڑی مشکلات کھڑی ہو سکتی ہیں اور گھر کا امن و سکون غارت ہو سکتا ہے۔ اس لیے شریعت میں میاں بیوی کی ذمہ داریوں کو جس طرح واضح انداز میں بیان کیا گیا ہے اسی طرح ان کے حقوق کی بھی پوری طرح پاسداری کی گئی ہے۔ گھر کے کام کاج کی ذمہ داری سے متعلق نبوی ہدایات روز روشن کی طرح عیاں ہیں جن کی روشنی میں اس مسئلہ کو اچھی طرح سمجھا جاسکتا ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس شکایت لے کر آئیں کہ چکی پینے سے ان کے ہاتھوں میں نشان پڑ گئے ہیں۔ اور ایک خادم کا سوال کیا جس کا ثبوت جواب نہ ملا۔ چنانچہ انہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے اس کا ذکر کیا۔ جب اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم آئے تو انہوں نے آپ کو یہ بات بتائی۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب ہم سونے کے لیے بستر پر پہنچ گئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے۔ میں اٹھنے لگا تو فرمایا: اپنی جگہ رہو اور ہمارے درمیان میں بیٹھ گئے یہاں تک کہ میں نے اپنے سینے پر آپ کے پیروں کو ٹھنڈک کو محسوس کیا۔ آپ نے فرمایا: کیا میں تمہیں ایسی دعائے بتاؤں جو خادم سے بہتر ہے؟ جب تم اپنے بستر پر آؤ تو تبتیس بار سبحان اللہ، تبتیس بار الحمد للہ اور تبتیس بار الحمد للہ پڑھو۔ کیونکہ یہ تمہارے لیے خادم سے بہتر ہے۔

امام طبری رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اس سے یہ مسئلہ نکلتا ہے کہ جن عورتوں میں گھر کے کام کاج یعنی روٹی پکانے، آٹا پینے وغیرہ کاموں کی طاقت ہو تو یہ کام انجام دینے کی ذمہ داری شوہر کی نہیں ہے۔ بشرطیکہ یہ سب کام مرد کے نہ کرنے کا چلن ہو۔ کیونکہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے جب اپنے والد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے خادم کا مطالبہ کیا تو اس کے شوہر کو یہ سب کرنے یا خادم رکھنے یا ان سب کاموں کو کرنے کی غرض سے کسی کو اجازت پر رکھنے کے لیے نہیں کہا۔ اگر یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی ذمہ داری ہوتی تو آپ انہیں یقینی طور پر اس کا ایسے ہی حکم دیتے جیسے آپ نے دخول سے قبل مہر ادا کرنے کا حکم دیا تھا۔ حالانکہ اگر بیوی مہر بعد میں ادا کرنے کے لیے راضی ہو جائے تو پہلے ادا کی گئی واجب نہیں ہے۔ یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ آپ صلی اللہ

کی عزت و کرامت کی حفاظت کرے۔ ● اس کے مال کی حفاظت کرے۔ ● اس کے گھر والوں کا احترام کرے اور ان کی عزت افزائی کرے۔ ● شوہر کی موجودگی میں اس کی عزت کرے اور غیر موجودگی میں اس کی تعریف کرے۔ ● جوشوہر کو پسند ہو، اسے خود بھی پسند کرے گرچہ وہ اسے ناپسند ہو۔ ● جو اسے ناپسند ہو، اسے وہ بھی نہ دیکھے۔ ● جس بات سے شوہر کو غصہ آتا ہو، اسے بھی غصہ آئے اور جس سے شوہر راضی ہو وہ بھی راضی رہے۔ اگر شوہر تھوڑی سی چیز بھی دے تو اسے زیادہ سمجھے اور زیادہ دے تو اس کا شکر یہ ادا کرے۔ ● جب وہ سخت ہو تو نرم ہو جائے اور کسی بات پر بھڑک جائے تو خود شانت رہے۔ ● شوہر سے نوکرا اور مزدور جیسا برتاؤ نہ کرے۔ ● اس کے کسی کام پر تنقید نہ کرے اور اس کے سٹم پر عیب نہ لگائے۔ ● اس کی برائی کا نیکی سے جواب دے۔ ● اگر اس سے کوئی غلطی ہو جائے تو معاف کر دے اور معذرت کرے تو اس کا عذر قبول کرے۔ ● اس کی اجازت کے بغیر گھر سے باہر نہ جائے۔

بیوی کے شوہر پر حقوق: بیوی کے ساتھ اچھے طریقے سے بود و باش اختیار کرے اور حسن سلوک کرے۔ ● انہیں دینی امور کی تعلیم دے اور اللہ رسول کی فرمانبرداری کی ترغیب دے۔ ● اگر کئی بیویاں ہوں تو ان کے درمیان انصاف سے کام لے۔ ● جب تک شریعت کی پامالی نہ ہو رہی ہو اس کی چھوٹی موٹی غلطیوں کو نظر انداز کرے۔ ● بالفرض مارنے کی ضرورت پیش آجائے تو منہ پر نہ مارے۔ ● بیوی کے پاس بیٹھنے کے لیے وقت نکالے اور اس کی بات غور سے سنے۔ ● اگر اسے چھوڑے رہنے کی مصلحت پیش آجائے تو گھر ہی میں چھوڑے۔ ● اس کی پاکدامنی کا خیال رکھے۔ ● اس کے ساتھ نرمی کا برتاؤ کرے اور دلداری کرے نیز عزت و وقار کا خیال رکھے۔ ● اس کے ساتھ بدگمانی نہ کرے بلکہ حسن ظن رکھے۔ ● اس کے راز فاش نہ کرے۔ ● اسے کوئی نقصان نہ پہنچائے۔ ● اس کے نان نفقہ کی ذمہ داری بطریق احسن انجام دے۔

نبوی اخلاق و آداب: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و عادات کے سلسلے میں وارد آیت کریمہ: **وَإِنكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ**۔ کے بارے میں دریافت کیا گیا تو فرمایا: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق قرآن کریم کا مجموعہ تھا۔ یعنی قرآن کریم کے اندر جو اسلامی اخلاق و آداب بتائے گئے ہیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم انہیں کی عملی تصویر تھے۔ جو احکام الہی اس میں ہیں ان پر پوری طرح عمل پیرا تھے۔ جو راستہ اس میں بتایا گیا ہے اس پر چلتے تھے۔ لہذا آپ کی امت کو بھی چاہیے کہ وہ بھی آپ کے راستے پر چلے۔ صحابہ کرام بھی آپ کے نقش قدم پر چلتے رہے اور آپ کے زمانے میں آپ کے بعد اس پر گامزن رہے اور کسی قسم کا کوئی اختلاف نہیں کیا۔ رب العلمین ہم سب کو زندگی کے تمام امور میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کو اپنانے کی توفیق بخشے۔ آمین ☆☆

کی کوشش کریں۔ حسب استطاعت یہ بھی کوشش ہونی چاہیے کہ انہیں زبانی یاد کیا جائے تاکہ آپ قیامت کے دن عظیم اجر کی مستحق بن جائیں۔ ● لوگوں کی نظروں میں اونچا بننے کی غرض سے ایسی چیزوں پر فخر و مباہات سے گریز کریں جو آپ کے پاس ہیں ہی نہیں۔ ● ایک مسلمان کی روحانی، نفسانی، جسمانی اور سماجی زندگی میں اللہ کے ذکر کی بڑی تاثیر ہوتی ہے لہذا کوشش یہ ہونی چاہیے کہ ہر حال میں اللہ کا ذکر کیا جائے۔ ● زبان اللہ کی دی ہوئی ایک بہت بڑی نعمت ہے لہذا اسے بھلائی کے کاموں کا حکم دینے، برائی سے روکنے اور بھلائی کی طرف بلانے میں استعمال کیا جانا چاہیے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **لَا خَيْرَ فِي كَثِيرٍ مِّنْ نُّجُوئِهِمْ إِلَّا مَنَ أَمَرَ بِصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ أَوْ إِصْلَاحٍ مَّ بَيْنَ النَّاسِ (النساء: ۱۱۴)** ترجمہ: ان کے اکثر خفیہ مشوروں میں کوئی خیر نہیں، ہاں بھلائی اس کے مشورے میں جو خیرات کا یا ایک بات کا یا لوگوں میں صلح کرانے کا حکم کرے۔“

اسلامی شعائر کا مذاق اڑانا: سعودی عرب کے دارالافتاء سے جاری ایک فتویٰ میں شرعی لباس پہننے والی اور چہرہ و ہتھیلیاں ڈھانپنے والی عورت کا مذاق اڑانے والے کے سلسلے میں ایک استفتاء آیا جس کا جواب درج ذیل دیا گیا:

جو شخص شریعت اسلامیہ کی پابندی کرنے والے مرد یا عورت کا مذاق اڑاتا ہے، وہ کافر ہے۔ چاہے وہ کسی مسلمان عورت کے شرعی پردہ کا مذاق ہو یا اس کے علاوہ کسی اور اسلامی شعار کی پابندی پر ہو۔ کیونکہ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ غزوہ تبوک کے موقع پر ایک شخص نے ایک مجلس میں کہا کہ میں نے اس جیسے کھانے کے شوقین، جھوٹے اور جنگ کے وقت بزدل قاری نہیں دیکھے۔ ایک شخص نے کہا کہ تم جھوٹے بلکہ منافق ہو۔ تمہاری یہ بات میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو بتاؤں گا۔ جب یہ خبر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچی تو وحی نازل ہوئی۔ عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ میں نے اس شخص کو دیکھا کہ وہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اونٹنی کے کجاوے کی رسی سے لٹکے ہوئے تھا، اسے پتھر لگ رہے تھے اور وہ یہ کہتا جا رہا تھا کہ اے اللہ کے رسول! ہم تو ایسے ہی آپس میں ہنس بول رہے تھے۔ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کی یہ آیت پڑھتے جا رہے تھے: **قُلْ أٰبَا اللّٰهِ وَآلِیْہِ وَرَسُوْلِہٖ کُنْتُمْ تَسْتَهْزِءُوْنَ لَا تَعْتَدِرُوْا قَدْ کَفَرْتُمْ بَعْدَ اٰیْمَانِکُمْ اِنَّ نَعْفَ عَنْ طَآئِفَةٍ مِّنْکُمْ نُعَذِّبُ طَآئِفَةً مَّ بِاَنَّهُمْ کَانُوْا مُّجْرِمِیْنَ (التوبہ: ۲۵-۲۶)** کہہ دیجیے کہ اللہ اس کی آیتیں اور اس کا رسول ہی تمہارے ہنسی مذاق کے لیے رہ گئے ہیں۔ تم بہانے نہ بناؤ یقیناً تم اپنے ایمان کے بعد بے ایمان ہو گئے۔ اگر ہم تم میں سے کچھ لوگوں سے درگزر بھی کر لیں تو کچھ لوگوں کو ان کے جرم کی سنگین سزا بھی دیں گے۔ (اس حدیث سے معلوم ہوا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مومنوں سے مذاق کو اللہ اور اس کی آیتوں کے ساتھ مذاق قرار دیا۔) (تفسیر طبری)

شوہر کے بیوی پر حقوق: ● اس کی اطاعت و فرماں برداری کرے۔ ● اس

نشیات اور اسلام

مولانا ابو جمان اشرف فیضی

ہوئی: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَرَىٰ (النساء: ۴۳) اے ایمان والو! جب تم نشہ میں مست ہو تو نماز کے قریب بھی نہ جاؤ (چنانچہ رسول اللہ کا منادی جب اقامت کہتا تو زور سے پکارتا: نشہ کی حالت میں نماز کے قریب نہ جاؤ، پھر عمر رضی اللہ عنہ کو بلا یا گیا اور انہیں پڑھ کر یہ آیت سنائی گئی، (پھر بھی) انہوں نے کہا: اے اللہ! شراب کے بارے میں ہمیں صاف صاف آگاہ فرمادے، اس پر سورۃ المائدہ کی آیت نازل ہوئی، پھر عمر رضی اللہ عنہ کو بلا کر یہ آیت سنائی گئی، جب فہل منتھون پر پہنچے تو عمر رضی اللہ عنہ نے کہا: ہم باز آئے۔ آیات بالترتیب درج ذیل ہیں:

۱۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَمَسَافِعٌ لِلنَّاسِ وَإِنَّهُمْ لَكَبِيرٌ مِّنْ نَّفْعِهِمَا (البقرہ: ۲۱۹) لوگ آپ سے شراب اور جوئے کا مسئلہ پوچھتے ہیں آپ کہہ دیجئے! ان دونوں میں بہت بڑا گناہ ہے، اور لوگوں کو ان سے دنیاوی فائدہ بھی ہوتا ہے لیکن ان کا گناہ ان کے نفع سے بہت زیادہ ہے۔

۲۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَرَىٰ حَتَّىٰ تَعْلَمُوا مَا تَقُولُونَ (النساء: ۴۳) اے ایمان والو! جب تم نشہ میں مست ہو تو نماز کے قریب بھی نہ جاؤ، جب تک کہ اپنی بات کو سمجھنے نہ لگو۔

۳۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَبِهُونَ (المائدہ: ۹۰-۹۱) اے ایمان والو! بات یہی ہے کہ شراب اور جو اور حقان (وغیرہ) اور پانسے کے تیر یہ سب گندی باتیں شیطانی کام ہیں ان سے بالکل الگ رہو تاکہ تم فلاح یاب ہو، شیطان تو یوں چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے سے تمہارے درمیان عداوت اور بغض واقع کر دے اور اللہ کی یاد اور نماز سے تم کو باز رکھے پس کیا تم باز آنے والے ہو؟

سورۃ المائدہ کی مذکورہ آیت شراب کی حرمت سے متعلق فائل آیت ہے، امام قرطبی فرماتے ہیں: ولا خلاف بين علماء المسلمين أن سورة المائدة

عن ابن عمر، قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم كل مسكر خمر، وكل مسكر حرام، ومن شرب الخمر في الدنيا، وهو يدمنها لم يتب لم يشربها في الآخرة۔

تخریج: (صحیح مسلم: ۲۰۰۳، سنن ابی داؤد: ۳۶۷۹، سنن الترمذی: ۱۸۶۱، سنن النسائی: ۵۵۵۸، سنن ابن ماجہ: ۳۳۹۰، مسند احمد: ۲۶۲۵، صحیح ابن حبان: ۵۳۵۴، صحیح الجامع: ۲۵۵۳، تخریج سنن الدارقطنی: ۴۶۲۴)

ترجمہ: عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ہر نشہ آور چیز خمر ہے اور ہر نشہ آور چیز حرام ہے، اور جس نے بھی دنیا میں شراب نوشی کی اور وہ شراب نوشی کرتے ہوئے توبہ کئے بغیر ہی مر گیا تو وہ آخرت میں شراب نہیں پیے گا۔ (شراب طہور سے محروم کر دیا جائے گا۔)

شراب کی حرمت: مکہ میں ہی شراب کے متعلق ناپسندیدگی کا اظہار کیا گیا، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: وَمِنْ ثَمَرَاتِ النَّخِيلِ وَالْأَعْنَابِ تَتَّخِذُونَ مِنْهُ سَكَرًا وَرِزْقًا حَسَنًا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ (النخل: ۶۷) اور کھجور اور انگور کے درختوں کے پھلوں سے تم شراب بنا لیتے ہو اور عمدہ روزی بھی، جو لوگ عقل رکھتے ہیں ان کے لئے تو اس میں بہت بڑی نشانی ہے۔

حافظ صلاح الدین یوسف فرماتے ہیں: یہ آیت اس وقت اتری تھی جب شراب حرام نہیں تھی، اس لئے حلال چیزوں کے ساتھ اس کا بھی ذکر کیا گیا ہے، لیکن اس میں ”سکرا“ کے بعد ورزقا حسنا ہے جس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ شراب رزق حسن نہیں ہے، نیز یہ سورت کی ہے جس میں شراب کے بارے میں ناپسندیدگی کا اظہار ہے، پھر مدنی سورتوں میں بتدریج اس کی حرمت نازل ہو گئی۔ (تفسیر احسن البیان: النخل: ۶۷)

شراب کی حرمت کے تدریجی مراحل اس طرح ہیں، حدیث میں ہے: (سنن النسائی: ۵۵۴۰، صحیح) عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: جب شراب کی حرمت نازل (ہونے کو) ہوئی تو عمر رضی اللہ عنہ نے (دعا میں) کہا: اے اللہ! شراب کے بارے میں صاف صاف آگاہ فرمادے، اس پر سورۃ البقرہ کی آیت نازل ہوئی۔ عمر رضی اللہ عنہ کو بلا یا گیا اور انہیں یہ آیت پڑھ کر سنائی گئی، (پھر بھی) انہوں نے کہا: اے اللہ! شراب کے بارے میں صاف صاف آگاہ فرمادے، اس پر سورۃ نساء کی یہ آیت نازل

موقف ہے۔ ابن عطیہؒ اپنی تفسیر میں فرماتے ہیں: وانما حرمت الخمر بظواهر القرآن ونصوص الأحادیث واجماع الأمة (المحرر الوجیز، المائدة: ۹۰-۹۱) شراب کی حرمت قرآنی آیات، نصوص احادیث اور اجماع امت سے ثابت ہے۔

امام نوویؒ فرماتے ہیں: وأما الخمر فقد أجمع المسلمون علی تحريم شرب الخمر وأجمعوا علی وجوب الحد علی شاربها سواء شرب قليلا أو كثيرا (شرح النووی علی صحیح مسلم: ۲۱۱☆۲۱۷) مسلمانوں نے شراب نوشی کی حرمت پر اجماع نقل کیا ہے اور اسی طرح شرابی پر حد کی وجوہیت پر اجماع کیا ہے چاہے وہ کم پیے یا زیادہ۔ شراب تمام برائیوں کی جڑ ہے: یہ تمام برائیوں کی کنجی ہے، ام الخبائث اور ام الفواحش ہے، شرابی انسان تمام برائیوں کا عادی ہو جاتا ہے، اسی لئے نبی کریم ﷺ نے اس سے اجتناب کا حکم دیا ہے۔

ابوالدرداء رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میرے خلیل ﷺ نے مجھے وصیت فرمائی شراب مت پیو، اس لئے کہ یہ تمام برائیوں کی کنجی ہے۔

اسی طرح عثمان رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: شراب سے بچو، کیوں کہ یہ برائیوں کی جڑ ہے، تم سے پہلے زمانے کے لوگوں میں ایک شخص تھا جو بہت عبادت گزار تھا، اسے ایک بدکار عورت نے پھانس لیا، اس نے اس کے پاس ایک لونڈی بھیجی اور اس سے کہلا بھیجا کہ تم تمہیں گواہی دینے کے لئے بلا رہے ہیں، چنانچہ وہ اس کی لونڈی کے ساتھ گیا، وہ جب ایک دروازے میں داخل ہو جاتا (لونڈی) اسے بند کرنا شروع کر دیتی یہاں تک کہ وہ ایک حسین و جمیل عورت کے پاس پہنچا، اس کے پاس ایک بچہ تھا اور شراب کا ایک برتن، وہ بولی: اللہ کی قسم! میں نے تمہیں گواہی کے لئے نہیں بلایا ہے، بلکہ اس لئے بلایا ہے کہ تم مجھ سے صحبت کرو، یا پھر ایک گلاس یہ شراب پیو، یا اس بچے کو قتل کر دو، وہ بولا: مجھے ایک گلاس شراب پلا دو، چنانچہ اس نے ایک گلاس پلائی، وہ بولا: اور دو، اور وہ وہاں سے نہیں ہٹا یہاں کہ اس عورت سے صحبت کر لی اور اس بچے کا خون بھی کر دیا لہذا تم لوگ شراب سے بچو، اللہ کی قسم! ایمان اور شراب نوشی کی عادت، دونوں ایک ساتھ جمع نہیں ہو سکتے، البتہ ان میں سے ایک دوسرے کو نکال دے گا۔ (سنن نسائی ۵۶۶۶ صحیح موقوف)

سبحان اللہ! غور فرمائیں کہ شراب کے نشے میں مست ہونے کے بعد اس عابد و زاہد نے معصوم بچے کو قتل بھی کیا اور عورت سے زنا بھی۔ اللہ تعالیٰ ہمارے نوجوانوں کو اس بری لت اور گندی عادت سے محفوظ رکھے۔ آمین

ہر نشہ آور چیز حرام ہے: اسلام میں تمام نشہ آور چیزیں حرام ہیں، چاہے اس کی نوعیت اور نام کچھ بھی ہو اگر وہ مسکر اور مفر ہے تو حرام ہے، چاہے

نزلت بتحريم الخمر (تفسیر القرطبی: المائدة: ۹۰-۹۱) علماء مسلمین کے درمیان اس بات پر کوئی اختلاف نہیں ہے کہ سورۃ المائدہ والی آیت شراب کی حرمت کے بارے میں نازل ہوئی۔ اس آیت میں مختلف طریقے سے شراب کی حرمت کو واضح کیا گیا ہے، مثلاً:

☆ خمر (شراب) کو میسر (جوا)، انصاب (بت) اور ازلام (پانے، فال) کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔

☆ شراب کو جس یعنی نجس کہا گیا ہے۔

☆ شیطانی عمل کہہ کر اس کی قباحت اور شناعیت کو ذکر کیا گیا ہے۔

☆ فاجتنبوا کہہ کر ہر طرح سے اس سے دور رہنے کی تعلیم دی گئی ہے اور

کسی بھی طرح اس سے فائدہ اٹھانے سے منع کیا گیا ہے۔

☆ شراب سے اجتناب پر فلاح کی بشارت سنائی گئی ہے، اس کا لازمی مطلب ہے کہ اس کا ارتکاب باعث خسارہ و ہلاکت ہے۔

☆ شراب نوشی باہمی بغض و عداوت اور قتال و جدال کا ذریعہ ہے۔

☆ اللہ تعالیٰ کے ذکر اور نماز سے روکنے کا اہم سبب ہے۔

☆ آیت کے اختتام پر فہل انتم منتہون کہہ کر اس سے باز رہنے کی تلقین کی گئی ہے۔

☆ مسلم نوجوانوں کا کردار یہ ہونا چاہیے کہ صحابہ کرام کی طرح انتہی بنا کہہ کر اس سے مکمل باز آجائیں اور صدق دل سے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں توبہ و استغفار کریں۔

حدیث میں ہے: انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں ابو طلحہ رضی اللہ عنہ کے مکان میں لوگوں کو شراب پلا رہا تھا۔ ان دنوں کھجور ہی کی شراب وہ پیا کرتے تھے۔ (پھر جونہی شراب کی حرمت پر آیت قرآنی اتری) تو رسول اللہ ﷺ نے ایک منادی سے ندا کرائی کہ شراب حرام ہو گئی ہے۔ انہوں نے کہا (یہ سنتے ہی) ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے کہا کہ باہر لے جا کر اس شراب (کے مٹکے) کو انڈیل دو۔ چنانچہ میں نے باہر نکل کر ساری شراب بہادی۔ شراب مدینہ کی گلیوں میں بہنے لگی، تو بعض لوگوں نے کہا، یوں معلوم ہوتا ہے کہ بہت سے لوگ اس حالت میں قتل کر دیے گئے ہیں کہ شراب ان کے پیٹ میں موجود تھی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی: لَيْسَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جُنَاحٌ فِيمَا طَعَمُوا (المائدہ: ۹۳) وہ لوگ جو ایمان لائے اور عمل صالح کئے، ان پر ان چیزوں کا کوئی گناہ نہیں ہے۔ جو پہلے کھا چکے ہیں۔ (آخر آیت تک) (صحیح البخاری: ۲۳۶۳)

امام قرطبیؒ فرماتے ہیں کہ شراب کی حرمت احد کے بعد سن ۳ ہجری میں نازل ہوئی (تفسیر القرطبی: المائدہ: ۹۰-۹۱) یہی ابن عساکر اور امام ابن تیمیہ رحمہما اللہ کا بھی

حدیث میں فرق (ایک پیمانہ ہے سولہ رطل کا) اور مٹھی بھر کا مفہوم بھی کثیر و قلیل ہی ہے، یعنی جس چیز کی کثیر مقدار نشہ آور ہو تو اس کی قلیل مقدار بھی حرام ہے۔

۵۔ بریدہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میں نے تم کو منع کیا تھا چڑے کے برتنوں میں پینے سے، اب ہر برتن میں پیو بس نشہ لانے والی چیز نہ پیو۔ دوسری روایت میں ہے: میں نے تم کو منع کیا تھا برتنوں سے لیکن برتنوں سے کوئی چیز حلال یا حرام نہیں ہوتی اصل تو ہر نشہ کرنے والی چیز حرام ہے۔ (صحیح مسلم: ۹۷۷)

۶۔ عن عائشة، قال: سئل رسول الله صلى الله عليه وسلم عن البتخ فقال: كل شراب أسكر فهو حرام (صحیح مسلم: کتاب الأشربة باب بیان أن كل مسكر خمر، وأن كل خمر حرام: ۲۰۰) عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ سے بیچ کے متعلق سوال کیا گیا تو آپ ﷺ نے فرمایا: ہر نشہ آور مشروب حرام ہے۔

شراب اور دیگر منشیات کے نقصانات:

عمل کی خرابی: انسان کو جمادات، حیوانات، نباتات اور دیگر مخلوقات پر جو امتیاز حاصل ہے وہ عقل کی وجہ سے ہے، اسی عقل کی وجہ سے انسان صحیح اور غلط، خیر و شر، نفع و نقصان اور نیکی و بدی میں تمیز کرتا ہے، شراب اور نشہ کی عادت عقل کو خراب کر دیتی ہے، عقل پر پردہ ڈالتی ہے، انسان ہوش و حواس کھو بیٹھتا ہے، خمر (شراب) کہتے ہی ہیں جو عقل کو منحور کر دے، نشہ کے استعمال سے ایک انسان اس عظیم نعمت کو ضائع کر دیتا ہے اور اس کے اور دوسرے جمادات و حیوانات میں کوئی فرق باقی نہیں رہتا، وہ زندہ رہتے ہوئے بھی مردہ نظر آتا ہے، گھر اور سماج کے لئے بوجھ بن جاتا ہے، شراب اور نشہ کی وجہ سے عقل کا ضیاع ایسا عظیم خسارہ ہے جو شراب و منشیات کی حرمت کے لئے کافی ہے، علامہ آلوسی فرماتے ہیں: اگر اس (شراب) میں سوائے عقل کے زائل ہونے اور حد اعتدال سے نکل جانے کے کوئی اور نقصان نہ بھی ہو تو مذکورہ نقصان ہی (اس کے حرام ہونے کے لئے) کافی ہے، بلاشبہ عقل خراب ہو جائے تو تمام خباثت و جرائم صادر ہونے لگیں گے۔ (روح المعانی: ۱۱۴/۲)

امام غزالی فرماتے ہیں: شریعت نے شراب کو حرام قرار دیا اس لئے کہ اس کے پینے سے عقل زائل ہو جاتی ہے جب کہ عقل کا درست رکھنا شریعت میں مطلوب ہے کیوں کہ عقل سمجھ بوجھ کا وسیلہ ہے، امانت کو اٹھانے کا آلہ ہے، شرعی احکام مکلف ہونے کا محل ہے، تمام دینی و دنیوی امور کا دار و مدار عقل ہے، چنانچہ اس کی حفاظت کرنا ضروری ہے۔ (شفاء الغلیل: ۱۰۳)

دینی نقصانات: شرابی اور نشہ کا عادی انسان کا فرتون نہیں ہوتا مگر اس کا ایمان کا نور اس کے دل سے نکل جاتا ہے، نماز روزہ اور کسی بھی نیکی و بھلائی کے کام

قلیل مقدار میں ہو یا کثیر مقدار میں، اس وقت سماج میں شراب کے علاوہ بھی مختلف شکلوں میں منشیات کا استعمال ہو رہا ہے، مثلاً: چرس، گانجا، ایون، ہیروئن، حشیش، بھنگ، تمباکو، زردہ، گل، بیڑی، سگریٹ، گھگھا، کوکین، بڑ، حقہ وغیرہ، بعض روشن خیال لوگ صرف شراب کو حرام سمجھتے ہیں اور دیگر مسکرات و مخدرات کو حرام نہیں سمجھتے اور اس کے لئے طرح طرح کے احتمالات پیش کرتے ہیں اور نصوص شرعیہ کی من مانی تاویلات کرتے ہیں، ایسے لوگوں کو اللہ سے ڈرنا چاہیے کہ کہیں اللہ تعالیٰ ان کی اس جرأت پر کسی فتنے یا عذاب میں مبتلا نہ کر دے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ (النور: ۶۳) سنو! جو لوگ حکم رسول کی مخالفت کرتے ہیں انہیں ڈرتے رہنا چاہیے کہ کہیں ان پر کوئی زبردست آفت نہ اُپڑے یا انہیں دردناک عذاب (نہ) پہنچے۔

اس سلسلے میں وارد کتاب و سنت کے نصوص عام ہیں اور شراب کی حرمت کی جو علت ہے وہ علت دیگر منشیات میں بھی موجود ہے، یہ تمام چیزیں عقل میں فتور پیدا کرتی ہیں اور جو چیزیں عقل میں فتور پیدا کریں وہ خمر ہے اور خمر حرام ہے، لہذا موجودہ زمانے کی تمام نشہ آور اشیاء حرام ہیں، نام بدل لینے سے حکم نہیں بدلتا، جیسا کہ مذکورہ بالا حدیث میں ہر مسکر پر خمر کا اطلاق کیا گیا ہے، امام نووی فرماتے ہیں: علة تحريم الخمر كونها تصد عن ذكر الله وعن الصلاة وهذه العلة موجودة في جميع المسكرات فوجب طرد الحكم في الجميع (شرح النووي على مسلم: ۱۳۰/۱۳) شراب کی حرمت کی علت اس کا اللہ کے ذکر اور نماز سے روکنا ہے اور یہ علت تمام نشہ آور چیزوں میں موجود ہے، لہذا تمام منشیات میں اسی کا حکم (حرمت کا) لگانا ضروری ہے۔ بعض دیگر نصوص ملاحظہ فرمائیں:

۱۔ عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ عمر رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ کے منبر پر خطبہ دیا تو اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان کی پھر فرمایا: جان لو کہ شراب جب حرام ہوئی تھی تو پانچ چیزوں سے بنائی جاتی تھی گیہوں، جو، کھجور، انگور اور شہد سے۔ اور شراب وہ ہے جو عقل میں فتور ڈالے (خواہ وہ کسی چیز کی ہو) (صحیح مسلم: ۳۰۳۲)

۲۔ ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے مجھ کو اور معاذ بن جبل رضی اللہ عنہما کو یمن کی طرف بھیجا۔ میں نے کہا: یا رسول اللہ! ہمارے ملک میں ایک شراب بنتی ہے جس کو مزہ کہتے ہیں، وہ جو سے بنتی ہے اور ایک شراب شہد سے بنتی ہے جس کو بیج کہتے ہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: ہر نشہ والی شراب حرام ہے۔

۳۔ جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس چیز کی زیادہ مقدار نشہ آور ہو اس کی تھوڑی مقدار بھی حرام ہے۔

۴۔ عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا: ہر نشہ آور چیز حرام ہے اور جو چیز فرق بھر نشہ لاتی ہے اس کا ایک چلو بھی حرام ہے۔ اس

اعادة (شرح مسلم للنووی: ۲۲۷/۱۴) نماز کی عدم قبولیت کا مطلب یہ ہے کہ اسے نماز کا ثواب نہیں ملے گا البتہ اس کی نماز صحیح ہے اگر اس نے تمام شروط کے ساتھ نماز ادا کی ہے، تو اس سے فرضیت ساقط ہو جائے گی اور نماز کے اعادے کی ضرورت نہ ہوگی۔ اسی طرح شراب نوشی باعث گم راہی ہے، حدیث نبوی ﷺ ہے:

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ معراج کی رات میں نبی کریم ﷺ کے سامنے بیت المقدس میں دو پیالے پیش کئے گئے ایک شراب کا اور دوسرا دودھ کا۔ نبی کریم ﷺ نے دونوں کو دیکھا پھر دودھ کا پیالہ اٹھالیا۔ اس پر جبرائیل علیہ السلام نے کہا کہ تمام حمد اس اللہ کے لئے ہے جس نے آپ کو فطرت (اسلام) کی ہدایت کی۔ اگر آپ شراب کا پیالہ اٹھالیتے تو آپ کی امت گم راہ ہو جاتی۔ ایک اور حدیث میں ہے: شارب الخمر کعابد وثن وشارب الخمر کعابد اللات والعزی (اخرجه الحارث فی المسند: ۵۴۹، صحیح الجامع: ۳۷۰۱) شرابی بت پرست اور لات و عزی کے پرستار کی طرح ہے۔

اسی طرح شراب پینا تو ایک سنگین اور خطرناک گناہ ہے ہی، اس کی سنگینی کا اندازہ اس بات سے لگا سکتے ہیں کہ ایسی مجلس میں شرکت جائز نہیں ہے جہاں شراب نوشی کا دور چلتا ہو، اگرچہ وہ شراب نہ پئے، حدیث نبوی ﷺ ہے: ومن كان يومن بالله واليوم الآخر، فلا يجلس على مائدة يدار عليها بالخمير (سنن الترمذی: أبواب الأدب عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب ما جاء في دخول الحمام: ۲۸۰۱ حسن) اور جو شخص اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو وہ ایسے دسترخوان پر نہ بیٹھے جہاں شراب کا دور چلتا ہو۔

سوء خاتمہ: نشہ کا عادی انسان دھیرے دھیرے مجنون اور حواس باختہ ہو جاتا ہے، ذہنی توازن کھو بیٹھتا ہے، جس کی وجہ سے وہ ہمیشہ گناہوں میں ڈوبا رہتا ہے اور بسا اوقات اسی حالت میں اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور یہ بہت بری موت قرار پاتی ہے کیوں کہ انسان جس حالت میں مرتا ہے قیامت کے دن اسی حال میں اسے اٹھایا جائے گا، نبی کریم ﷺ کا فرمان ہے: عن جابر، قال: سمعت النبي صلى الله عليه وسلم يقول: يبعث كل عبد على ما مات عليه (صحیح مسلم: کتاب الجنة وصفة نعيمها وأهلها، باب الأمر بحسن الظن بالله تعالى عند الموت: ۲۸۷۸) جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا: ہر بندہ قیامت کے دن اس حالت پر اٹھایا جائے گا جس حالت میں وہ مرا تھا۔

☆☆☆

اسے اس کو کوئی مطلب نہیں ہوتا، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے شراب کے نقصانات کو ذکر کرتے ہوئے فرمایا: اِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَابْتِغَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ (المائدہ: ۹۱) شیطان تو یوں چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے سے تمہارے درمیان عداوت اور بغض واقع کر دے اور اللہ کی یاد اور نماز سے تم کو باز رکھے پس کیا تم باز آنے والے ہو؟ اور حدیث میں نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب بھی زنا کرنے والا زنا کرتا ہے تو وہ مومن نہیں رہتا، جب بھی کوئی شراب پینے والا شراب پیتا ہے تو وہ مومن نہیں رہتا، جب بھی کوئی چوری کرنے والا چوری کرتا ہے تو وہ مومن نہیں رہتا، جب بھی کوئی لوٹتا ہے کہ لوگ نظریں اٹھا اٹھا کر اسے دیکھنے لگتے ہیں تو وہ مومن نہیں رہتا۔

شرابی اگر نماز بھی پڑھے تو اسے نماز کا ثواب نہیں ملتا، حدیث نبوی ﷺ ہے: عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس نے شراب پی تو اللہ تعالیٰ اس کی چالیس دن کی نماز قبول نہیں کرے گا، اگر وہ توبہ کر لے تو اللہ اس کی توبہ قبول کرے گا، اگر اس نے دوبارہ شراب پی تو اللہ تعالیٰ اس کی چالیس دن کی نماز قبول نہیں کرے گا، اگر وہ توبہ کر لے تو اللہ اس کی توبہ قبول کرے گا، اگر اس نے پھر شراب پی تو اللہ تعالیٰ اس کی چالیس دن کی نماز قبول نہیں کرے گا، اگر وہ توبہ کر لے تو اللہ اس کی توبہ قبول کرے گا، اگر اس نے چوتھی بار بھی شراب پی تو اللہ تعالیٰ اس کی چالیس دن کی نماز قبول نہیں کرے گا اور اگر وہ توبہ کرے تو اس کی توبہ بھی قبول نہیں کرے گا اور اس کو نہر خبال سے پلائے گا، پوچھا گیا، ابو عبد الرحمن! نہر خبال کیا ہے؟ انہوں نے کہا: جہنمیوں کے پیپ کی ایک نہر ہے۔ (سنن ترمذی ۱۸۶۲ صحیح)

ابو عبد اللہ محمد بن نصر المروزی نے کہا: قوله: لا تقبل له صلاة أى: لا يثاب على صلاته أربعين يوماً عقوبة لشربه الخمر، كما قالوا فى المتكلم يوم الجمعة والامام يخطب انه يصلى الجمعة ولا جمعة له، يعنون أنه لا يعطى ثواب الجمعة عقوبة لذنبه (تعظيم قدر الصلاة: ۲/۵۸۷-۵۸۸)

نبی کریم ﷺ کے فرمان: اس کی چالیس دن تک نماز قبول نہیں کی جائے گی کا مطلب یہ ہے کہ شراب نوشی کی سزا میں اسے چالیس دنوں کی نمازوں کا ثواب نہیں ملے گا، جیسا کہ جمعہ کے دن امام کے خطبہ کے دوران اگر کوئی بات کرتا ہے تو وہ بطور سزا جمعہ کے ثواب سے محروم کر دیا جاتا ہے، حالانکہ وہ نماز جمعہ کا اہتمام کرتا ہے۔ امام نووی فرماتے ہیں: وأما عدم قبول صلاته فمعناه أنه لا ثواب له فيها وان كانت مجزئة فى سقوط الفرض عنه، ولا يحتاج معها الى

جھوٹی گواہی سنگین جرم ہے

جرائم کی تفتیش کا حصہ بنیں تو دیکھیں گے کہ لوگ کس طرح سے گواہوں کا جوڑ توڑ کرتے ہیں۔ مدعی جھوٹ بولتا ہے، مدعا علیہ یا ملزم اپنا جوابی جھوٹ گھڑ کر لاتا ہے، گواہان اپنے حصے کی روٹ بیانی کرتے ہیں، پولیس سب سے بڑھ کر جھوٹ بولتی ہے۔ یہ سب اپنے اپنے جھوٹ جج کے سامنے رکھ کر کہتے ہیں کہ لو اب تم ہمارے ساتھ انصاف کرو!۔ یہی نہیں بلکہ یہ بھی آپ نے اخباروں میں پڑھا ہوگا، ٹیلی ویژن پر سنا ہوگا اور یہ بات عام مشاہدہ میں ہے کہ جب کسی معصوم انسان کو پولیس پھنسانا چاہتی ہے تو سب سے پہلے ہتھیار، اشیائے منشیات یا دیگر ممنوعات کو ان کے پاس سے برآمدگی کا اعلان کرتی ہے حالانکہ ان چیزوں کو رکھنے والے بھی پولس والے ہوتے ہیں اور پھر کورٹ میں اس کی روشنی میں جھوٹی گواہیاں دی جاتی ہیں اور چارج شیٹ تیار کئے جاتے ہیں۔ بہر حال، کہنے کا مطلب یہ ہے کہ ہمارے معاشرے میں جھوٹی گواہیوں کا چلن بڑے پیمانے پر ہے۔ لوگ ناحق مال پر قبضہ حاصل کرنے کے لئے، چند ٹکوں کے حصول کے لئے یا پھر کسی کو زک پہنچانے کے لئے دھڑلے سے جھوٹی گواہیاں دیتے ہیں اور اسے عیب نہیں تصور کرتے ہیں جبکہ جھوٹی گواہی کو شریعت اسلامیہ نے سنگین جرم قرار دیا ہے۔ زیر نظر مضمون میں جھوٹی گواہی کے تعلق سے چند باتیں قرآن و حدیث اور کتب فقہ کے حوالے سے قارئین کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کی جائے گی تاکہ ہمیں معلوم ہو سکے کہ یہ کتنا بڑا جرم ہے۔

جھوٹی گواہی کی حرمت پر بے شمار قرآنی آیتیں اور حدیثیں دلالت کرتی ہیں جن میں سے چند درج ذیل ہیں:

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: "فَاجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ" (سورۃ الحج ۳۰) یعنی پس تمہیں بتوں کی گندگی سے بچتے رہنا چاہیے اور جھوٹی بات سے بھی پرہیز کرنا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں جھوٹی گواہی کو بتوں کی پوجا کے ساتھ ملا کر ذکر کیا ہے۔ اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مسلمان کی بے حرمتی بہت سنگین ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جھوٹی گواہی دینے کو اپنی ذات کے تعلق سے کذب بیانی کرنے والے کے مترادف قرار دیا ہے۔ (ملاحظہ ہو: المیسوط ۱۶/۱۲۵)

اسی طرح اس آیت کریمہ میں اس بات کی طرف بھی اشارہ موجود ہے کہ جھوٹی گواہی سنگین جرم ہے اور یہ عمل اللہ کے ساتھ شرک کرنے کے مساوی ہے بلکہ اگر غور کیا

جھوٹی گواہی کبیرہ گناہ ہے اور اس کی قباحت کو ظاہر کرنے کے لیے قرآن کریم میں اسے شرک کے برابر ٹھہرایا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ شرک ہر صورت میں ناقابل معافی جرم ہے، اکبر الکبائر ہے، یقیناً کوئی بھی بڑے سے بڑا گناہ شرک کے برابر نہیں ہو سکتا، لیکن چونکہ شرک بھی دلیل حق کو چھپاتا ہے اور اس کا انکار کرتا ہے پس اس مشابہت کی وجہ سے جھوٹی گواہی کو جزوی طور پر شرک کے برابر ٹھہرایا گیا ہے اور یہ شدید ترین وعید ہے۔ جھوٹی گواہی کی وجہ سے ہمارے نظام انصاف کو سخت نقصان پہنچتا ہے۔ جھوٹی گواہی، نا انصافی کو جنم دیتی ہے، انصاف کا خون کرتی ہے۔ عوام کو تحفظ اور سیکورٹی کے لئے بھی خطرہ ہے۔

قرآن کریم نے شہادت کا ذبہ سے اجتناب کی روش کو صفت حمیدہ کے طور پر بیان فرمایا ہے۔ قرآن کریم نے یہ بھی بتایا کہ شہادت صرف اللہ کی رضا کیلئے دینی چاہیے اور اس کی پروا نہیں کرنی چاہیے کہ اس کی زد کس پر پڑتی ہے، خواہ اپنی ذات یا اپنے قربت داروں پر بھی پڑے تب بھی ہر حال اور ہر صورت میں شہادت حق سے گریز نہیں کرنا چاہیے، نیز شہادت حق دینے کے حوالے سے نہ کسی امیر کی طرف داری کرنی چاہیے اور نہ کسی غریب پر ترس کھانا چاہیے، مزید یہ کہ شہادت دینے میں بہر پھیر نہیں کرنی چاہیے کہ حق پوری طرح واضح نہ ہو بلکہ مشتبہ ہو جائے اور حق دار محروم رہ جائے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: "يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِنَفْسِكُمْ أَوْ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ إِنْ يَكُنْ غَنِيًّا أَوْ فَقِيرًا فَاللَّهُ أَوْلَىٰ بِهِمَا فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ أَنْ تَعْدُوا وَإِنْ تَلَوُّوا أَوْ تَعْرِضُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا" (سورۃ النساء ۱۳۵) یعنی اے ایمان والو! عدل و انصاف پر مضبوطی سے جم جانے والے اور خوشنودی مولا کے لئے سچی گواہی دینے والے بن جاؤ، گو وہ خود تمہارے اپنے خلاف ہو یا اپنے ماں باپ کے یا رشتہ داروں عزیزوں کے وہ شخص اگر امیر ہو تو اور فقیر ہو تو دونوں کے ساتھ اللہ کو زیادہ تعلق ہے اس لئے تم خواہش نفس کے پیچھے پڑ کر انصاف نہ چھوڑ دینا اور اگر تم نے سچ بیانی کی یا پہلو تہی کی تو جان لو کہ جو کچھ تم کرو گے اللہ تعالیٰ اس سے پوری طرح باخبر ہے۔

ایک مسلمان کی شان یہی ہوتی ہے کہ وہ تمام معاملات میں حق و صداقت اور راست بازی پر عمل پیرا ہوتا ہے اور کذب بیانی اور دروغ گوئی جیسے صفات رذیلہ سے خود کو دور رکھتا ہے اور ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ عام بات چیت میں جھوٹ بولنا منع ہے تو بھلا گواہی میں جھوٹ بولنا کس قدر جرم ہوگا۔ آپ کبھی عدالتی کاروائی، پولیس جانچ یا

کھانا، یتیم کا مال ہڑپ کرنا، لڑائی کے دن پیٹھ پھیر کر بھاگ جانا اور پاک دامن اہل ایمان، بھولی بھالی خواتین پر زنا کی تہمت لگانا۔“ (صحیح بخاری ۲۷۶۶، صحیح مسلم ۹۸) اس حدیث میں پاک دامن عورتوں پر اہتمام پر دازی کو ہلاکت خیز گناہوں میں سے بتایا گیا ہے۔ ہمیں معلوم ہے کہ پاک دامن عورتوں کے بارے میں جھوٹی باتیں کہنا ایک طرح ان کے تعلق سے جھوٹی گواہی دینا ہی ہے۔

سابقہ حدیثوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جھوٹی گواہی سنگین جرم ہے اور ہو بھی کیوں نہیں، جھوٹی گواہی کے ذریعہ انسان عدالتوں کو گمراہ کرتا ہے، غلط فیصلے کا سبب بنتا ہے، ناحق ڈھنگ سے دوسرے انسان کی حق تلفی کا سبب بنتا ہے اور مشہود علیہ کو نقصان پہنچانے کے علاوہ شاہد (گواہ) اپنی عاقبت پر باد کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جھوٹی گواہی پر اس قدر سختی برتی گئی ہے بلکہ ہم سابقہ حدیثوں پر غور کرتے ہیں تو سنت رسول ﷺ میں جھوٹی گواہی کی حرمت کے چار مظاہر نمایاں ہوتے ہیں:

۱۔ اللہ کے رسول ﷺ نے جھوٹی گواہی کا تذکرہ کبیرہ گناہوں کے ضمن میں کیا ہے۔
 ۲۔ عمل اور ہیئت کے ذریعہ بھی اس کی سنگینی کو واضح کیا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ ٹیک لگائے ہوئے تھے لیکن جھوٹی گواہی کا ذکر آیا تو بیٹھ گئے۔ چنانچہ اس امر کی توضیح میں رسول اکرم ﷺ نے جو حالت و ہیئت تبدیل کی اس سے معلوم چلتا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے اس چیز کو حد درجہ سنگین سمجھا اور اس کی سنگینی کو بتانے کے لئے رسول ﷺ نے اپنی ہیئت و حالت تبدیل فرمائی۔

۳۔ اللہ کے رسول ﷺ نے جھوٹی گواہی کی شاعت بیان کرتے ہوئے اسے اس کثرت سے دوہراتے رہے کہ صحابہ کرام نے سوچا کہ اے کاش! رسول اکرم ﷺ اب خاموش ہو جاتے اور اس کا تذکرہ اب نہیں کرتے۔ ہمیں یہ بات معلوم ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ جب کسی اہم بات کو بتاتے تو اسے تین یا اس سے زیادہ بار دہرایا کرتے تھے اور یہی اسلوب آپ نے یہاں اختیار کیا ہے۔

۴۔ اللہ کے رسول ﷺ نے شہادت زور (جھوٹی گواہی) کو شرک باللہ کے مساوی قرار دیا ہے۔ اس تعلق سے خریم بن فاتک اسدی رضی اللہ عنہ کی حدیث کتب سنن میں موجود ہے لیکن محققین علمائے کرام نے گرچہ اسے ضعیف قرار دیا ہے لیکن سورہ حج آیت نمبر (۳۰) میں ہم نے دیکھا کہ بتوں کی پرستش کے ساتھ شہادت زور (جھوٹی گواہی) کا تذکرہ کیا ہے۔

جھوٹی گواہی کے تعلق سے سختی کے اسباب: جھوٹی گواہی کے تعلق سے وارد نصوص کا جائزہ لیتے ہیں تو معلوم چلتا ہے کہ اس تعلق سے قرآن و حدیث میں بہت شدت اختیار کیا گیا ہے اور اوجیسا کہ گزرا مختلف ناحیوں سے نصوص میں اس کی قباحت و شاعت کو بیان کیا گیا ہے۔ چنانچہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جھوٹی گواہی کے تعلق سے شریعت اسلامیہ نے اس قدر جارحانہ اور سخت اسلوب کیوں اختیار کیا ہے؟

جائے تو شرک بھی جھوٹ اور دروغ گوئی کے لظن سے ہی جنم لیتا ہے۔ (التفسیر القرآنی للقرآن ۱۰۲۸/۷)

اللہ تعالیٰ مزید ارشاد فرماتا ہے: ”وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا“ (سورۃ الفرقان ۴) یعنی اور جو لوگ جھوٹی گواہی نہیں دیتے اور جب کسی لغو چیز پر ان کا گزر ہوتا ہے تو شرافت سے گزر جاتے ہیں۔

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے ان نیک بندوں کی جو شریعت پر استقامت اختیار کئے اور جس کی وجہ سے وہ جنت کے مستحق قرار پائے کی نیک خصلتوں میں سے ایک خصلت یہ بیان فرمائی ہے کہ وہ جھوٹی گواہی نہیں دیتے ہیں۔ اس آیت کریمہ میں ”لَا يَشْهَدُونَ“ ”شہادۃ“ سے ہے ”مشاہدۃ“ سے نہیں ہے۔ (تفسیر قرطبی ۸۰/۱۳)

سابقہ قرآنی آیتوں سے یہ بات عیاں ہو جاتی ہے کہ جھوٹی گواہی سنگین جرم ہے۔ ایک مسلمان کی شان یہ ہوتی ہے کہ وہ اس طرح کے جرائم سے دوری اختیار کرتا ہے اور اپنے آپ کو ایسے گناہوں سے آلودہ نہیں کرتا ہے۔

اس کے علاوہ متعدد حدیثوں میں جھوٹی گواہی دینے کو کبیرہ گناہ قرار دیا گیا ہے۔ ان میں سے چند حدیثیں درج ذیل ہیں:

۱۔ انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ سے کبیرہ گناہوں کے متعلق پوچھا گیا تو آپ ﷺ نے فرمایا: ”اللہ کے ساتھ شریک ٹھہرانا، والدین کی نافرمانی کرنا، کسی جان کو ناحق قتل کرنا اور جھوٹی گواہی دینا۔“ (صحیح بخاری ۲۶۵۳)

۲۔ ابو بکرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تم لوگوں کو سب سے بڑے گناہ نہ بتاؤں؟ تین بار آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرح فرمایا۔ صحابہ نے عرض کیا، ہاں یا رسول! آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”الْيَأْشُرُ اَكْبَ بِاللَّهِ، وَخُفُوهُ الْوَالِدَيْنِ“ یعنی اللہ کا کسی کو شریک ٹھہرانا، ماں باپ کی نافرمانی کرنا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت تک ٹیک لگائے ہوئے تھے لیکن اب آپ صلی اللہ علیہ وسلم سیدھے بیٹھ گئے اور فرمایا، ہاں اور جھوٹی گواہی بھی۔ انہوں نے بیان کیا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جملے کو اتنی مرتبہ دہرایا کہ ہم کہنے لگے کاش! آپ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش ہو جاتے۔ (صحیح بخاری)

سابقہ دونوں حدیثوں میں اللہ کے رسول ﷺ نے جھوٹی گواہی اور شہادت زور کو کبیرہ گناہوں میں شمار کرایا ہے بلکہ آپ دیکھیں کہ دوسری حدیث میں جھوٹی گواہی کا تذکرہ کرتے ہوئے بیٹھ گئے اور تکیہ کو چھوڑ دیا جو اس جرم کی قباحت و شاعت کا واضح ثبوت ہے۔

۳۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے: ”سات ہلاکت خیز گناہوں سے احتراز کرو۔“ صحابہ کرام نے عرض کیا: اللہ کے رسول اللہ ﷺ! وہ کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا: ”اللہ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرانا، جادو کرنا، کسی جان کو قتل کرنا جسے اللہ نے حرام ٹھہرایا ہے مگر حق کے ساتھ جائز ہے، سود

اس تعلق سے علمائے کرام نے جو اسباب بیان کئے ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے:
۱۔ جھوٹی گواہی ایک سنگین جرم ہے لیکن اکثر لوگ اس مرض کو سنگین نہیں جانتے اور اس کے شکار ہو جاتے ہیں۔ اس وجہ سے شریعت اسلامیہ نے یہ سخت اسلوب اختیار کر کے اس کی قباحت و شناعیت اور حرمت کو واشگاف کیا ہے۔

۲۔ جھوٹی گواہی کا اثر صرف گواہ پر ہی نہیں رہتا ہے بلکہ اس کا اثر گواہ کے علاوہ قاضی، مشہود علیہ اور خود شاہد پر بھی پڑتا ہے۔ جھوٹی گواہیوں کی وجہ سے عدالتیں گمراہ ہو جاتی ہیں اور غلط فیصلے صادر فرمادیتی ہیں، مشہود علیہ اپنے حق سے محروم ہو جاتا ہے، مشہود لہ حرام کاری کا شکار ہوتا ہے اور شاہد جھوٹی گواہی کی وجہ سے اپنی عاقبت برباد کرتا ہے۔

۳۔ جھوٹی گواہی کے بہت سے اسباب و عوامل ہوتے ہیں:
۱۔ لوگوں کے درمیان چپقلش ہوتی ہے تو انتقام کے مقصد سے لوگ اپنے مخالفین کو زیر کرنے کے لئے جھوٹی گواہیوں کا سہارا لیتے ہیں۔

۲۔ حسد کی آگ میں جل جھن کر ایک انسان بسا اوقات دوسرے کے خلاف جھوٹی گواہی دیتا ہے تاکہ وہ رب کی عطا کردہ نعمتوں سے محروم ہو جائے۔

۳۔ بسا اوقات لوگ دنیوی داد و دہش کے حصول کے لئے بھی جھوٹی گواہیاں دیتے ہیں۔

۴۔ جھوٹی گواہیاں زبان کے حصائد (کرتوت) ہوتی ہیں جن سے اللہ کے رسول ﷺ نے سچے کی سخت تاکید فرمائی ہے کیونکہ قیامت کے دن لوگ اپنی زبان کی وجہ سے بھی بھاری تعداد میں جہنم میں داخل ہوں گے۔ معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

میں ایک سفر میں نبی اکرم ﷺ کے ساتھ تھا، ایک دن صبح کے وقت میں آپ ﷺ سے قریب ہوا، ہم سب چل رہے تھے، میں نے آپ ﷺ سے عرض کیا: اللہ کے رسول ﷺ! آپ مجھے کوئی ایسا عمل بتائیے جو مجھے جنت میں لے جائے، اور جہنم سے دور رکھے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ”تم نے ایک بہت بڑی بات پوچھی ہے۔ اور بے شک یہ عمل اس شخص کے لئے آسان ہے جس کے لئے اللہ آسان کر دے۔ تم اللہ کی عبادت کرو اور اس کا کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ، نماز قائم کرو، زکاۃ دو، رمضان کے صیام رکھو، اور بیت اللہ کا حج کرو“۔ پھر آپ ﷺ نے فرمایا: ”کیا میں تمہیں بھلائی کے دروازے (راستے) نہ بتاؤں؟ روزہ ڈھال ہے، صدقہ گناہ کو ایسے بچھا دیتا ہے جس طرح پانی آگ کو بجھاتا ہے، اور آدھی رات کے وقت آدمی کا نماز (تہجد) پڑھنا،“

پھر آپ ﷺ نے آیت ”تَنجَافِيْ جُنُوْبُهُمْ عَنِ الْمَضَاجِعِ كِي تَلَاوَتِ يَعْمَلُوْنَ“ تک فرمائی، آپ ﷺ نے پھر فرمایا: ”کیا میں تمہیں دین کی اصل، اس کا ستون اور اس کی چوٹی نہ بتا دوں؟“ میں نے کہا: کیوں نہیں؟ اللہ کے رسول (ضرور بتائیے) آپ ﷺ نے فرمایا: ”دین کی اصل اسلام ہے اور اس کا ستون (عمود) نماز ہے اور اس کی چوٹی جہاد ہے۔“ پھر آپ ﷺ نے فرمایا: ”کیا میں تمہیں ان تمام باتوں کا جس

چیز پر درود مارا ہے وہ نہ بتا دوں؟ میں نے کہا: ہاں، اللہ کے نبی! پھر آپ ﷺ نے اپنی زبان پکڑی، اور فرمایا: ”اسے اپنے قابو میں رکھو، میں نے کہا: اللہ کے نبی! کیا ہم جو کچھ بولتے ہیں اس پر پکڑے جائیں گے؟“ آپ ﷺ نے فرمایا: ”تمہاری ماں تم پر روئے، معاذ! لوگ اپنی زبانوں کی بڑ بڑہی کی وجہ سے تو اوندھے منہ یا تھنوں کے بل جہنم میں ڈالے جائیں گے؟“۔ (سنن ترمذی ۲۶۱۶، شیخ البانی نے اسے صحیح قرار دیا ہے۔)

۱۔ قضاۃ، حکام اور سلاطین جھوٹی گواہی کی وجہ سے حق تک پہنچنے سے قاصر ہو جاتے ہیں اور اس جھوٹی گواہی کی وجہ سے غلط فیصلے صادر کر دیتے ہیں۔ ہمیں یہ بات بخوبی معلوم ہے کہ فیصلے کی بنیادوں میں شہادت اور گواہی بھی ہے لیکن اگر گواہی ہی جھوٹی ہوگی تو ظاہری بات ہے کہ اس کا اثر فیصلے پر پڑے گا اور فیصلہ خلاف حق ہوگا اور اس غلط فیصلہ کا پہلا شکار تو گواہ ہی ہوگا جیسا کہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے: نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دروازے پر جھگڑا کرنے والوں کی آواز سنی اور ان کی طرف نکلے۔ پھر ان سے فرمایا کہ میں تمہارے ہی جیسا انسان ہوں، میرے پاس لوگ مقدمہ لے کر آتے ہیں، ممکن ہے ایک فریق دوسرے سے زیادہ عمدہ بولنے والا ہو اور میں اس کے لیے اس حق کا فیصلہ کر دوں اور یہ سمجھوں کہ میں نے فیصلہ صحیح کیا ہے (حالانکہ وہ صحیح نہ ہو) تو جس کے لیے میں کسی مسلمان کے حق کا فیصلہ کر دوں تو بلاشبہ یہ فیصلہ جہنم کا ایک ٹکڑا ہے۔ (صحیح بخاری ۷۱۸۵)

۲۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے لئے جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس کے حق میں بھی ظلم کا ارتکاب ہوتا ہے جیسا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے سابقہ حدیث میں کہا ہے کہ غلط فیصلے کی بنیاد پر حاصل ہونے والا مال جہنم کا ٹکڑا ہے۔

۳۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے برخلاف جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس پر ظلم کیا جاتا ہے کیونکہ جھوٹی گواہی کے ذریعہ اسے حق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔

۱۔ قضاۃ، حکام اور سلاطین جھوٹی گواہی کی وجہ سے حق تک پہنچنے سے قاصر ہو جاتے ہیں اور اس جھوٹی گواہی کی وجہ سے غلط فیصلے صادر کر دیتے ہیں۔ ہمیں یہ بات بخوبی معلوم ہے کہ فیصلے کی بنیادوں میں شہادت اور گواہی بھی ہے لیکن اگر گواہی ہی جھوٹی ہوگی تو ظاہری بات ہے کہ اس کا اثر فیصلے پر پڑے گا اور فیصلہ خلاف حق ہوگا اور اس غلط فیصلہ کا پہلا شکار تو گواہ ہی ہوگا جیسا کہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے: نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دروازے پر جھگڑا کرنے والوں کی آواز سنی اور ان کی طرف نکلے۔ پھر ان سے فرمایا کہ میں تمہارے ہی جیسا انسان ہوں، میرے پاس لوگ مقدمہ لے کر آتے ہیں، ممکن ہے ایک فریق دوسرے سے زیادہ عمدہ بولنے والا ہو اور میں اس کے لیے اس حق کا فیصلہ کر دوں اور یہ سمجھوں کہ میں نے فیصلہ صحیح کیا ہے (حالانکہ وہ صحیح نہ ہو) تو جس کے لیے میں کسی مسلمان کے حق کا فیصلہ کر دوں تو بلاشبہ یہ فیصلہ جہنم کا ایک ٹکڑا ہے۔ (صحیح بخاری ۷۱۸۵)

۲۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے لئے جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس کے حق میں بھی ظلم کا ارتکاب ہوتا ہے جیسا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے سابقہ حدیث میں کہا ہے کہ غلط فیصلے کی بنیاد پر حاصل ہونے والا مال جہنم کا ٹکڑا ہے۔

۳۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے برخلاف جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس پر ظلم کیا جاتا ہے کیونکہ جھوٹی گواہی کے ذریعہ اسے حق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔

۱۔ قضاۃ، حکام اور سلاطین جھوٹی گواہی کی وجہ سے حق تک پہنچنے سے قاصر ہو جاتے ہیں اور اس جھوٹی گواہی کی وجہ سے غلط فیصلے صادر کر دیتے ہیں۔ ہمیں یہ بات بخوبی معلوم ہے کہ فیصلے کی بنیادوں میں شہادت اور گواہی بھی ہے لیکن اگر گواہی ہی جھوٹی ہوگی تو ظاہری بات ہے کہ اس کا اثر فیصلے پر پڑے گا اور فیصلہ خلاف حق ہوگا اور اس غلط فیصلہ کا پہلا شکار تو گواہ ہی ہوگا جیسا کہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے: نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دروازے پر جھگڑا کرنے والوں کی آواز سنی اور ان کی طرف نکلے۔ پھر ان سے فرمایا کہ میں تمہارے ہی جیسا انسان ہوں، میرے پاس لوگ مقدمہ لے کر آتے ہیں، ممکن ہے ایک فریق دوسرے سے زیادہ عمدہ بولنے والا ہو اور میں اس کے لیے اس حق کا فیصلہ کر دوں اور یہ سمجھوں کہ میں نے فیصلہ صحیح کیا ہے (حالانکہ وہ صحیح نہ ہو) تو جس کے لیے میں کسی مسلمان کے حق کا فیصلہ کر دوں تو بلاشبہ یہ فیصلہ جہنم کا ایک ٹکڑا ہے۔ (صحیح بخاری ۷۱۸۵)

۲۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے لئے جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس کے حق میں بھی ظلم کا ارتکاب ہوتا ہے جیسا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے سابقہ حدیث میں کہا ہے کہ غلط فیصلے کی بنیاد پر حاصل ہونے والا مال جہنم کا ٹکڑا ہے۔

۳۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے برخلاف جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس پر ظلم کیا جاتا ہے کیونکہ جھوٹی گواہی کے ذریعہ اسے حق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔

۱۔ قضاۃ، حکام اور سلاطین جھوٹی گواہی کی وجہ سے حق تک پہنچنے سے قاصر ہو جاتے ہیں اور اس جھوٹی گواہی کی وجہ سے غلط فیصلے صادر کر دیتے ہیں۔ ہمیں یہ بات بخوبی معلوم ہے کہ فیصلے کی بنیادوں میں شہادت اور گواہی بھی ہے لیکن اگر گواہی ہی جھوٹی ہوگی تو ظاہری بات ہے کہ اس کا اثر فیصلے پر پڑے گا اور فیصلہ خلاف حق ہوگا اور اس غلط فیصلہ کا پہلا شکار تو گواہ ہی ہوگا جیسا کہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے: نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دروازے پر جھگڑا کرنے والوں کی آواز سنی اور ان کی طرف نکلے۔ پھر ان سے فرمایا کہ میں تمہارے ہی جیسا انسان ہوں، میرے پاس لوگ مقدمہ لے کر آتے ہیں، ممکن ہے ایک فریق دوسرے سے زیادہ عمدہ بولنے والا ہو اور میں اس کے لیے اس حق کا فیصلہ کر دوں اور یہ سمجھوں کہ میں نے فیصلہ صحیح کیا ہے (حالانکہ وہ صحیح نہ ہو) تو جس کے لیے میں کسی مسلمان کے حق کا فیصلہ کر دوں تو بلاشبہ یہ فیصلہ جہنم کا ایک ٹکڑا ہے۔ (صحیح بخاری ۷۱۸۵)

۲۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے لئے جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس کے حق میں بھی ظلم کا ارتکاب ہوتا ہے جیسا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے سابقہ حدیث میں کہا ہے کہ غلط فیصلے کی بنیاد پر حاصل ہونے والا مال جہنم کا ٹکڑا ہے۔

۳۔ جھوٹی گواہی کا ایک نقصان یہ ہے کہ جس کے برخلاف جھوٹی گواہی دی جاتی ہے اس پر ظلم کیا جاتا ہے کیونکہ جھوٹی گواہی کے ذریعہ اسے حق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔

دلیل ہو۔

۲۔ گواہ کے جھوٹا ہونے کی دلیل قائم ہو جائے۔

۳۔ انسان کسی ایسی چیز کی گواہی دے جس کا جھوٹا ہونا متحقق ہو جیسا کہ کسی ایسے انسان پر چوری یا زنا کاری کا الزام عائد کرے جو اس وقت شہر میں موجود نہ ہو بلکہ وہ کسی دوسرے شہر یا کسی دوسرے ملک میں موجود ہو۔ (المہذب للشیرازی ۴۴۲/۳)

چوتھا قول: بعض امامیہ کا قول ہے کہ جھوٹی گواہی کا اثبات کسی یقینی امر کے ذریعہ ہی ہوگا، جیسا کہ اطلاع دینے کے بعد حاکم کو معلوم ہو جائے تو امامیہ کے نزدیک اقرار یا گواہی سے جھوٹی گواہی کا اثبات نہیں ہوگا۔ (الروضة البهية شرح اللمعة الدمشقية ۲۵۹/۱)

فقہائے کرام کے سابقہ سبھی اقوال کو دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ فقہائے کرام نے کچھ صورتوں کے ساتھ جھوٹی گواہی کے اثبات کو خاص کیا ہے یعنی اگر شاہد (گواہ) اعتراف کر لے، اس کے خلاف دلیل قائم ہو جائے یا پھر گواہی سے مکر جائے تو پھر اس کی گواہی کو جھوٹی تسلیم کریں گے۔ حالانکہ درست بات یہ ہے کہ اس تعلق سے اثبات کی سبھی صورتوں اور قسموں کا دروازہ کھلا رکھا جائے اور اعتراف، گواہی، قرآن، تحریر وغیرہ جتنی بھی صورتیں ہو سکتی ہیں، کسی بھی ذریعے سے اگر اس کے جھوٹا ہونے کی بات کا علم ہو جائے تو اس گواہی کو جھوٹی مانی جائے گی، ورنہ جھوٹی گواہی کا دھندہ کرنے والے کبھی بھی اعتراف نہیں کریں گے کہ انہوں نے کوئی جھوٹی گواہی دی ہے۔

جھوٹے گواہ کی سزا: شریعت اسلامیہ نے جھوٹی گواہی پر کوئی خاص سزا تو متعین نہیں کی ہے البتہ اگر کوئی پاک دامن عورتوں پر الزام لگاتا ہے تو پھر اس کے تعلق سے سزا متعین ہے کہ انہیں اسی کوڑے لگائے جائیں لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ جھوٹے گواہوں کی گرفت نہ کی جائے، بلکہ فقہائے کرام کا اس امر پر اتفاق ہے کہ اگر کوئی شخص جھوٹی گواہی دیتا ہے تو اسے تعزیر کیا جائے گا۔

جھوٹے گواہان کو تعزیر کے تعلق سے فقہائے کرام کے چار اقوال ہیں:

۱۔ امام ابوحنیفہ کا موقف ہے کہ جھوٹے گواہ کی سزا یہ ہوگی کہ لوگوں کے سامنے بازاروں اور مسجدوں میں اس کا اعلان کیا جائے گا، لوگوں کو اس سے بچنے کی تاکید کی جائے گی اور ایسا مارا نہیں جائے گا اور کہا جائے گا کہ یہ جھوٹی گواہی دیتا ہے، چنانچہ اس سے بچ کر رہا کرو۔

امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کے بقول: لوگوں کے حقوق کی پامالی کے عوض تو اعلان کیا جائے گا لیکن اس نے حقوق الہی میں جو زیادتی کی ہے وہ توبہ اور انابت الی اللہ سے ہی ساقط ہوگا۔

نیز اعلان کرنے میں اس کے جرم کی نوعیت سے مشابہت بھی ہے، کیونکہ جھوٹی

۴۔ جھوٹی گواہی کی صورت میں گواہ شخص مشہود علیہ کی بدعا کا شکار ہوتا ہے اور مشہود علیہ چونکہ مظلوم ہوتا ہے تو اس کی بدعا اللہ جل شانہ کے یہاں شرف قبولیت سے نوازی جاتی ہے جیسا کہ معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے مروی حدیث میں ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا: "وَأَتَقِ دَعْوَةَ الْمَظْلُومِ؛ فَإِنَّهُ لَيْسَ بَيْنَهُ وَبَيْنَ اللَّهِ حِجَابٌ." یعنی مظلوم کی بدعا سے بچنا کیونکہ مظلوم کی بدعا اور اللہ کے مابین کوئی پردہ نہیں ہے۔ (صحیح بخاری ۱۹۶۶، صحیح مسلم ۹۱)

۵۔ جھوٹی گواہی کی ایک بڑی خرابی یہ ہے کہ اس سے جرائم کو فروغ حاصل ہوتا ہے کیونکہ جھوٹی گواہی کے ذریعہ مجرم پیشہ افراد گناہوں سے بچ جاتے ہیں اور وہ یہ سوچ بیٹھتے ہیں کہ جرائم پر جرائم کرتے جاؤ اور عدالتوں میں جھوٹی گواہیوں کی مدد سے بچ جائیں گے تو اس سے معاشرہ میں فتنہ و فساد اور انارکی کو فروغ حاصل ہوتا ہے۔

۶۔ جھوٹی گواہیوں کے ذریعہ حرمتموں کی پامالی ہوتی ہے بایں طور پر کہ معصوم جانوں کو حلال کر لیا جاتا ہے، حرام عزتوں کو حلال سمجھ لیا جاتا ہے، باطل طریقے سے لوگوں کے اموال پر قبضہ کیا جاتا ہے اور اس وجہ سے حقوق کی پامالی ہوتی ہے۔

جھوٹی گواہی کا اثبات کیسے ہوگا؟

جھوٹی گواہی کے اثبات کی کیفیت کے تعلق سے فقہائے کرام کے چار اقوال ہیں: پہلا قول: فقہائے احناف کا موقف ہے کہ گواہ جب تک اپنی گواہی کے بارے میں اقرار نہ کر لے کہ اس نے جھوٹی گواہی دی ہے یا کوئی ایسی بات کہہ دے جو گواہی کے جھوٹ ہونے پر دلالت کرے جیسے کہ کہے کہ مجھ سے غلطی ہوگی، یا میرا خیال ہے یا میں وہم کا شکار ہو گیا وغیرہ کیونکہ یہ سبھی سیغے میں نے جھوٹ بولا کے ہم معنی ہیں۔ اس وقت تک گواہی کو جھوٹ نہیں قرار دیا جائے گا۔ (المبسوط للسرہنی ۱۶/۱۳۵، العنایۃ شرح الہدایۃ للبارتقی ۵۷/۴۷)

دوسرا قول: فقہائے مالکیہ کا کہنا ہے کہ درج ذیل دو امور کے ذریعہ جھوٹی گواہی کا اثبات ہوگا:

۱۔ شاہد اپنے بارے میں صراحتاً یا کنائیہ کہہ دے کہ اس نے جھوٹ بولا ہے جیسا کہ کہہ دے کہ اس سے غلطی ہوگئی یا وہم کا شکار ہو گیا یا کچھ ایسی بات کہے جو اس کے جھوٹ ہونے کی دلیل ہو۔

۲۔ جب گواہ اپنی گواہی سے مکر جائے اور یہ کسی مکرنا غلطی یا نسیان کی بناء پر نہ ہو تو اس صورت میں گواہ کی گواہی کا اثبات ممکن ہے دلیل ہی کے ذریعہ سہی۔ (الجامع لمسائل المدونة لابی بکر محمد بن عبد اللہ الصقلی ۵۶۰/۱)

تیسرا قول: بعض شافعی فقہائے کرام کا موقف ہے کہ تین طریقوں سے جھوٹی گواہی کا اثبات ہو سکتا ہے:

۱۔ گواہ اعتراف کر لے کہ اس نے جھوٹی گواہی دی ہے، یہ اعتراف صراحتاً ہو یا

سوچے۔ (المدونة الكبرى ۲۳/۵، تبیین الحقائق ۲۳۴/۲)
 ۳۔ شافعی اور حنبلی فقہائے کرام کا موقف ہے کہ جھوٹے گواہ کی سزا قاضی کی صوابدید پر ہوگا۔ اگر قاضی چاہے تو ایسے شخص پر کوڑے برسائے، چاہے تو اس کا سر موٹڈ ڈالے، چاہے تو لمبے زمانے کے لئے جیل خانہ وغیرہ میں ڈال دے۔ (الحاوی الکبیر فی فقہ الامام الشافعی للماوردی ۴۳۹/۱۳)
 البتہ حنبلی فقہائے کرام نے کہا ہے کہ اگر امام اسے کوٹے مارنے کی سزا دیتا ہے تو دس کوڑوں سے زیادہ کوٹے نہیں مار سکتا ہے۔

شافعی فقہائے کرام کا کہنا ہے کہ انتالیس کوڑوں سے زیادہ کوٹے مارنے کی سزا نہیں دے سکتا ہے تاکہ وہ حدود سے کمتر ہی رہیں۔
 امام اوزاعی طلاق کے تعلق سے جھوٹی گواہی دینے والوں کے بارے میں کہتے ہیں کہ انہیں سو کوڑے مارے جائیں گے اور مہر کے بقدر مالیت جرمانہ عائد کیا جائے گا۔ (المغنی لابن قدامہ ۲۳۱/۱۰)

اس قول کے قائلین نے جھوٹی گواہی دینے والے کی کوئی خاص سزا اس لئے متعین نہیں کیا ہے کہ امیر المؤمنین عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے اس سلسلے میں متضاد سزائیں منقول ہیں۔ ایک روایت کے مطابق ایسے شخص کو چالیس کوڑے لگائے اور دوسرے اثر کے مطابق اس کی تشہیر کرائی۔ (سنن بیہقی ۲۰۴۹۴)

۴۔ امامیہ کا کہنا ہے کہ جھوٹے گواہ کو چالیس کوڑے مارا جائے گا تاکہ وہ دوبارہ جھوٹی گواہی کی ہمت نہ کر سکے۔ (جواہر الکلام شرح شرائع الاسلام ۵۱۷)
 امامیہ کے فقہائے کرام نے اپنے موقف کی کوئی دلیل پیش نہیں کی ہے، ایسا لگتا ہے کہ مغنی میں موجود عمر رضی اللہ عنہ کے اس اثر سے استدلال کیا ہے جس میں ہے کہ وہ جھوٹے گواہ کو چالیس کوڑے مارا کرتے تھے۔

داجح: جب ہم مذکورہ اقوال اور ان کی دلیلوں پر غور و خوض کرتے ہیں تو تیسرا قول راجح معلوم ہوتا ہے۔ اس رائے کی رو سے قاضی اور حاکم اپنی صوابدید سے جھوٹے گواہ کو سزا دے گا، اس لئے کہ ہم اگر تشہیر ہی کو جھوٹے گواہ کی سزا متعین کر دیتے ہیں تو کچھ لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جنہیں تشہیر سے کوئی فرق نہیں پڑتا ہے اور کچھ ایسے بھی ہوتے ہیں جن کی گوشامی ضروری ہوتی ہے۔

اس قول کی بنیاد پر عمر رضی اللہ عنہ سے منقول سبھی آثار پر عمل ہو جاتا ہے اور قاضی حالات و ظروف کے لحاظ سے ان میں سے کسی کے مطابق فیصلہ کر سکتا ہے۔

اسی طرح اس قول کو ماننے کی صورت میں شریعت کی جو خاص خوبی ہے کہ وہ ہر زمان و مکان کے موافق ہے اور اس سے ہم آہنگ ہے کیونکہ پھر اس قول کے مطابق اپنے زمانے کی روش کو اختیار کرتے ہوئے جھوٹے گواہ کو سزا دے گا۔ واللہ اعلم بالصواب

☆☆☆

گواہی سے اسے عزت حاصل ہوتی ہے اور اعلان کرنے سے اس کی بے عزتی حاصل ہوتی ہے، چنانچہ یہ سزا اس کے جرم کے مشابہ ہے۔ (المبسوط للسرخسی ۱۲۵/۱۶، فتح القدر لابن الہمام ۴۷۶/۷)

اس تعلق سے قاضی شریح کا عمل ملتا ہے کہ وہ جھوٹے گواہ کی تشہیر کیا کرتے تھے، البتہ اسے مارا نہیں کرتے تھے۔ (نصب الرایۃ لاحادیث الہدایۃ مع حاشیۃ بغیۃ اللمعی فی تخریج الزلیج للدریلمعی)

اسی طرح اس موقف کے حاملین نے کہا ہے کہ جھوٹے گواہ کی زجر و توبیخ اعلان اور تشہیر کے ذریعہ ہو جاتی ہے۔ مارنا اور پیٹائی لگانا سزا کی سنگین صورتیں ہیں تو ہم تشہیر پر ہی اکتفاء کریں گے، جھوٹے گواہ کو مارنے کی ضرورت نہیں ہے۔ (الہدایۃ للمرغینانی ۱۳۱/۳)

۲۔ مالکیہ اور احناف میں سے صاحبین یعنی امام ابو یوسف اور امام محمد بن حسن شیبانی کا قول ہے کہ جھوٹی گواہی دینے والے شخص کو سخت مار لگائی جائے گی کہ یہ لوگوں کے بات چیت کا موضوع بن جائے۔

امام مالک نے گواہ کے تعلق سے کہا ہے کہ قاضی اسے مارے گا، مجالس میں گھومائے گا اور اپنی صوابدید کے مطابق اس کی پیٹائی لگائے گا۔

ابن القاسم کہتے ہیں کہ مالک کے حوالے سے مجھے یہ بات پہنچی ہے کہ انہوں نے گواہ کے حوالے سے کہا ہے کہ ایسے شخص کی گواہی قبول نہیں کی جائے گی اگرچہ وہ توبہ کر لے اور اس کے حالات درست ہو جائیں۔

ابن وہب کے بقول: مجھے اہل علم نے مکحول اور ولید بن ابی مالک کے حوالے سے بتایا ہے کہ عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے شام کے گورنروں کے پاس یہ تحریر ارسال فرمایا کہ جب تم کسی جھوٹے گواہ کو پکڑو تو اسے چالیس کوڑے مارو، اس کے چہرے کو سیاہ کرو اور اسے شہر میں گھماؤ تاکہ لوگ اسے پہچان جائیں۔ اسی طرح ایک لمبی مدت کے لئے اسے قید خانہ میں ڈال دو اور اس کا سر منڈا دو۔

ابن شہاب کے بقول: میرا موقف یہ ہے کہ اسے سخت سزا دی جائے تاکہ لوگوں کو اس کا علم ہو سکے اور ان کی گفتگو کا موضوع بن سکے۔ (المدونة الکبریٰ ۵۷/۴)

اس موقف کے حاملین نے اپنے قول کے اثبات کے لئے یہ دلیل پیش کی ہے کہ عمر رضی اللہ عنہ نے ایک موقع سے جھوٹے گواہ پر چالیس کوڑے برسائے اور اس کے چہرے پر سیاہی پوتی۔

نیز جھوٹی گواہی سنگین جرم ہے اور اس کا نقصان کسی ایک فرد تک محدود نہیں رہتا ہے بلکہ بہت سارے افراد اس کے اثرات بد کے شکار ہوتے ہیں۔ نیز اس کی کوئی شرعی سزا متعین نہیں ہے جس کو قاضی اختیار کرے گا تو اس کی سنگینی کے پیش نظر یہی سزا مناسب ہے کہ اسے سخت سزا دی جائے تاکہ آئندہ کوئی اس جرم کو کرنے سے پہلے بارہا

علم میں بھی سرور ہے لیکن

تسلیم حفاظ عالی

دینی علوم کے ان قلعوں کی حفاظت کی فکر کرنا اور دینی تعلیم کے معیار کو بہتر سے بہتر بنانے کی کوشش کرنا ہر صاحب ایمان کی شرعی ذمہ داری ہے۔ لیکن افسوس ناک بات یہ ہے کہ مدارس دن بدن زوال کا شکار ہوتے جا رہے ہیں۔ تعلیمی معیار حد درجہ انحطاط پذیر ہے۔ اچھے اچھے اساتذہ محنت کے مطابق اجرت نہ ملنے کے سبب حصول معاش کے دوسرے ذرائع و میادین کی تلاش میں ہیں۔ یہ بھی خوش آئند ہے کہ باصلاحیت فارغین مدارس سول سروسز کے اعلیٰ ترین امتحانات میں کامیابی حاصل کر کے دوسری جگہوں میں خدمات انجام دے رہے ہیں۔ اسی طرح فارغین مدارس کی ایک بڑی تعداد سرکاری ملازمتوں کے مقابلہ جاتی امتحانات کی تیاریوں میں مصروف ہے۔ فارغین کا جو گروپ نکل چکا ہے یا مستقبل میں نکلنے والا ہے، اس کے زبردست اثرات طلبہ مدارس کے ذہن و دماغ پر مرتب ہونے والے ہیں۔ زمانہ طالب علمی میں اب ہر طالب علم کا نصب العین عمدہ سے عمدہ سرکاری ملازمت کا حصول ہی ہوگا۔ مجبوری میں کچھ طلبہ مدارس میں پڑھائی کریں گے بھی، لیکن ان کے ذہن و دماغ کے کسی بھی گوشے میں بہتر معلم بن کر مدارس میں تدریسی خدمات انجام دینے کا خیال تک نہیں ہوگا۔ یہ کوئی ہوائی تیر نہیں ہے کہ مدارس کا مستقبل اس کی زد پر نہ آئے۔ بلکہ اس تیر کا براہ راست نشانہ مدارس اسلامیہ کا مستقبل اور اس کا معیار تعلیم و تدریس ہے۔ ارباب مدارس کو میرے خیال سے اس کا احساس بھی ہے۔ اس سلسلے میں لکھنے کو تو بہت کچھ ہے اور کئی احباب نے لکھا بھی ہے۔ سردست ذیل کے چند منتشر خیالات پر نگاہ ڈالنا فائدے سے خالی نہ ہوگا۔

مدارس کی زبوں حالی پر سب سے پہلے نظمائے مدارس کو غور و خوض کرنا چاہیے۔ کیوں کہ جہاں وہ ان کے سرد و گرم کو جھیلتے ہیں، وہیں الطاف و عنایات سے محظوظ بھی وہی ہوتے ہیں۔ عام طور پر یہ دیکھا جاتا ہے کہ مدارس و جامعات کے ذمہ داران اپنے اساتذہ کو مہینے میں کم از کم دو تین بار میٹنگ کر کے اخلاص کے ساتھ اپنے فرائض منصبی کو انجام دینے کا درس ضرور دیتے ہیں۔ آپ اساتذہ اپنے اندر اللہ کا خوف پیدا کریں۔ اخلاص کے ساتھ پڑھائیں۔ جتنی تنخواہ مل رہی ہے اس پر قناعت کریں۔ قناعت پسندی اللہ تعالیٰ کو بہت زیادہ محبوب ہے۔ ہمارے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں مہینوں تک چولہا نہیں جلتا تھا۔ آپ اللہ کا شکر ادا کریں کہ آپ کے گھر میں روزانہ چولہا جلتا ہے۔ ہمارے اسلاف کرام مہینوں کا سفر پیدل طے کیا کرتے تھے آپ کے پاس تو ماشاء اللہ سائیکل ہے، موٹر سائیکل ہے، وغیرہ وغیرہ۔

دینی علم کی اہمیت و فضیلت ہر صاحب ایمان و اسلام کے نزدیک دو دو چار کی طرح واضح اور روز روشن کی طرح عیاں ہے۔ توحید، رسالت، نماز، روزہ، زکات، حج اور معاشرت کے دیگر اسلامی آداب و احکام کا ضروری و بنیادی علم حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔ ایک مسلمان کو اگر توحید کا معنی و مفہوم اور اس کے تقاضوں کا علم نہ ہو، شرک کی حقیقت اور اس کے فسادات و نقصانات کی معرفت نہ ہو، معاشرت کے اسلامی آداب و احکام سے آشنائی نہ ہو، اس کے اخلاق و عادات اور اطوار و کردار سے اسلامی تعلیمات و ہدایات کے اثرات ظاہر نہ ہوں، اس کے معاملات سے اسلام کی مطلوبہ شفافیت مترشح نہ ہو، تو اس کے مسلمان ہونے کا دعویٰ محض دعویٰ ہی رہ جائے گا۔

ایک مسلمان کی اولین ترجیح اخروی زندگی میں کامیابی و کامرانی کا حصول ہونا چاہیے۔ ساتھ ہی ساتھ اسلام کے عطا کردہ سنہری ضابطہ حیات کی روشنی میں دنیاوی زندگی کی بہتری بھی اس کا حیح نظر ہونا چاہیے۔ مذہب اسلام نے جہاں فکر آخرت پر زور دیا ہے وہیں دنیاوی نصیب و حظ سے غفلت سے بھی منع کیا ہے۔ اس نے جہاں توحید و شرک اور عبادات کے احکام و مسائل کو کھول کھول کر بیان کیا ہے وہیں معاملات اور آداب معاشرت کے کسی بھی باب کو تشہ نہیں چھوڑا ہے۔

ایک مسلمان کی شرعی ذمہ داری ہے کہ وہ پہلے اسلام کے عطا کردہ دستور زندگی کا علم حاصل کرے اور پھر اس کی روشنی میں اپنی زندگی گزارے۔ اس کے سفر حیات کا آغاز پیغام ربانی ”اقرا“ پر عمل سے ہو اور اختتام رب کی خوش نودی کے حصول پر۔ یہی ایک مسلمان کی زندگی کا خلاصہ ہے۔

اسلام کے پیغام کا تقاضا اولین معرفت رب العالمین ہے۔ ایک مسلمان پر فرض ہے کہ وہ سب سے پہلے اپنے رب کو پہچانے، دین کو جانے اور اس کی روشنی میں دنیاوی امور و معاملات سرانجام دے۔

مدارس و جامعات اور مساجد و مکاتب دین کی تعلیم و تفہیم کے بنیادی مراکز ہیں۔ ہند و بیرون ہند میں دینی علوم کے نشر و اشاعت میں مدارس و جامعات ہی کا بنیادی رول رہا ہے۔ ہمارے ملک ہندوستان میں دینی تعلیمات کے نشر و اشاعت اور نسل نو کو اسلامی آداب و اخلاق سے روشناس کرانے میں مدارس ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مدارس اسلامیہ کے زوال کا مطلب نئی نسل کی دینی و اخلاقی اقدار کا زوال ہے۔ کھلے لفظوں میں یوں کہا جاسکتا ہے کہ اسلام کی بقا مدارس کی بقا پر منحصر ہے۔ اگر مدارس زندہ رہیں گے تو اسلام اپنی اصلی شکل میں زندہ رہے گا۔ ایسے میں

مادیت کے اس دور میں یہ باتیں بڑی اہم اور حوصلہ بخش ہیں۔ لیکن ان باتوں کا انطباق نظماں مدارس و جامعات پر بھی تو ہونا چاہیے۔ انہیں بھی تو سلف صالحین کے زہد و تقشف کے سبق آموز واقعات سے نصیحت و عبرت حاصل کرنی چاہیے۔ ایسا تو نہیں ہے کہ اخلاص اور قناعت پسندی کا باب صرف اساتذہ کے ساتھ خاص ہے۔ نظماں مدارس کو اللہ تعالیٰ نے اس سے آزادی کا پروانہ عطا کر دیا ہے۔ وہ شاہانہ طرز بود و باش سے محظوظ ہوں۔ ایک سے بڑھ کر ایک لگزوری گاڑیاں ان کے عالی شان محلوں کی چچماتی ڈیوڑھیوں میں قطار در قطار کھڑی ہوں۔ عیش و عشرت کا ہر سامان ان کے پاس میسر ہو۔ ایک استاد کو پورے مہینے میں جتنی سیلری ملتی ہے، ان کے بچوں کا اتنا یومیہ جیب خرچ ہو۔ اور وہ قناعت شعرا اساتذہ کو مزید قناعت پسندی اور مفلسی پر قانع ہونے کی تلقین کریں، تو ظاہر ہے کہ یہ بات عقل و منطق سے بالکل پرے ہی مانی جائے گی۔ باتیں ذرا تلخ ہیں، لیکن حقیقت بھی یہی ہے۔ میں مانتا ہوں کہ آٹے میں نمک کے برابر کچھ لوگ اس سے مستثنیٰ ہیں۔ اور واقعی وہ محنت و لگن سے کام بھی کر رہے ہیں۔ لیکن اکثریت آپ کو ایسے ڈکٹیٹر ذمہ داران کی ملے گی جو ہر طرح کے خوف اور احساس محاسبہ سے آزاد ہیں۔ ان کا کام بس اپنے اساتذہ کے اخلاص کو ناپنا رہ گیا ہے۔ ایسے مطلق العنان نظماں مدارس کو چاہیے کہ اپنے آپ کو وقت رہتے ہوئے سدھار لیں۔ اپنے اندر اللہ کا خوف پیدا کریں۔ فرمان رسول کو ہمیشہ اپنے ذہن میں رکھیں۔ پہلے اپنے آپ کو مخلص بنائیں۔ پھر اس کے بعد جب وہ اپنے اساتذہ کو اخلاص کا پائٹھ پڑھائیں گے تو اس میں اثر ہوگا۔

صدقت ہو تو دل کھینچنے لگتے ہیں واعظ
حقیقت خود کو منوالیتی ہے مانی نہیں جاتی

تنخواہ کا معیار بلند کیا جائے: ہر زمانے کا اپنا ایک خاص تقاضا ہوتا ہے۔ مادیت کے اس زمانے کا تقاضا یہ ہے کہ ادنیٰ سے ادنیٰ استاد کی ماہانہ تنخواہ کم از کم ایک مزدور کی ماہانہ مزدوری کے برابر ہو۔ ایک مزدور اگر ماہانہ بیس پچیس ہزار کماتا ہے تو ایک استاد کی تنخواہ کم از کم پچیس ہزار ضرور ہونی چاہیے۔ لیکن ہماری حیرت اس وقت دو چند ہو جاتی ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ اب بھی ہم نے مکتب کے اساتذہ کو پانچ سے آٹھ اور مدارس کے اساتذہ کو لگ بھگ دس سے بیس کے درمیان محصور کر رکھا ہے۔ مہنگائی کے اثر دہے کا منہ دن بدن کشادہ ہوتا جا رہا ہے، لیکن اساتذہ کے مشاہرے ہیں کہ انجماد کے شکار ہیں۔ بے چارے اساتذہ بنیادی ضروریات تک کی تکمیل کے لیے پریشان رہتے ہیں۔ آخر ان کے پاس بھی ضمیر ہے۔ ان کے سینوں میں بھی دل دھڑکتا ہے۔ اپنے اوپر ہورے ظلم کا احساس انہیں بھی ہے۔ کبھی نہ کبھی لب کشائی تو کرنی ہی پڑے گی۔ ویسے بھی:

کچھ نہ کہنے سے بھی چھن جاتا ہے اعجاز سخن
ظلم سہنے سے بھی ظالم کی مدد ہوتی ہے
معیار تنخواہ کی گراوٹ ہی کا نتیجہ ہے کہ اچھے اچھے اساتذہ سے مدارس و جامعات اب دن بدن خالی ہوتے جا رہے ہیں۔ سابقہ سطور میں گزرا کہ اساتذہ مختلف میادین کا رخ کر رہے ہیں۔ امسال فضلائے مدارس کی ایک معتد بہ تعداد کو سرکاری جاب ملی ہے۔ ایک اچھی خاصی تعداد مختلف امتحانات کی تیاریوں میں مصروف ہے۔ ایسے میں سوال یہ ہے کہ ذہنی انتشار کے ساتھ بھلا کون ہے جو فریضہ تدریس سے کما حقہ عہدہ برآ ہو سکے گا۔ تدریس کے رخ زیا کی آراستگی تو ایسے ہی اساتذہ کے ذریعے ممکن ہے جو فکر معاش سے بالکل آزاد ہو کر یکسوئی کے ساتھ طلبہ کو زیور تعلیم سے مزین کرنے میں منہمک ہوں۔

معیاری تعلیم کے لیے معیاری اساتذہ کی ضرورت ہے۔ اور معیاری اساتذہ کے لیے آپ کو اچھی تنخواہوں کا انتظام کرنا پڑے گا۔ کھوکھلے لفظوں سے اب کچھ نہیں ہونے والا۔ اب وقت آ گیا ہے کہ مدارس کے اساتذہ کو اس لائق بنایا جائے اور انہیں اتنا مضبوط بنایا جائے کہ طلبہ انہیں اپنا آئیڈیل سمجھنے اور ان کی طرح بننے میں فخر محسوس کریں۔ دینی تعلیم کی ترغیب دینے اور مدارس میں معلمی کا پیشہ اختیار کرنے کی تلقین کرنے میں اساتذہ کے اندر کسی بھی طرح کی بسکی کا احساس پیدا نہ ہو۔ اساتذہ کے بارے میں طلبہ کے ذہن کے کسی بھی گوشے میں یہ تصور بھی نہ پھنک سکے کہ آپ نے کیا کر لیا ہے۔ آپ نصیحت تو کر رہے ہیں لیکن آپ خود ڈولیدہ خاطر کی شکار ہیں۔ لہذا ہمیں اگر مدارس کے مستقبل کو تباہ کرنے اور اس کے معیار تعلیم کو مضبوط بنانا ہے تو اساتذہ کے معیار تنخواہ کو لامحالہ بلند کرنا ہی ہوگا تاکہ پڑھائی کے زمانے ہی سے ایک طالب علم کے اندر مدرسے کے معلم بننے کی خواہش ہو۔ جب کسی معیاری مدرسے کا معلم بن جائے تو سر اٹھا کر وہ کہہ سکے کہ میں فلاں مدرسے کا معلم ہوں۔ اسے بھی مبارک باد کا مستحق سمجھا جائے۔ اس کے لیے بھی لیٹر پیڈ پر تہنیت نامہ لکھ کر نشر کیا جائے، اور اسے بھی بطور مثال ذکر کیا جائے۔

کوائنٹٹی پر نہیں کوائلیٹی پر توجہ دیں: عام طور پر یہ دیکھا جاتا ہے کہ ہر مدرسے والے یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہمارے ادارے میں باصلاحیت اساتذہ کی ایک بہت بڑی ٹیم ہے۔ کبھی کبھار یہ بات کسی حد تک درست بھی ہوتی ہے۔ لیکن بیشتر اوقات میں اس دعوے کا کھوکھلا پن بالکل ظاہر ہوتا ہے۔ اس لیے میرا ماننا ہے کہ کوائنٹٹی سے زیادہ کوائلیٹی پر دھیان دینا چاہیے۔ پچاس اساتذہ نہ رکھ کر آپ چالیس ہی رکھیں، لیکن حقیقی معنوں میں وہ اساتذہ ہوں۔ اس سلسلے میں ایک قابل ذکر بات یہ ہے کہ بہت سارے اہل مدارس صرف مدنی فارغین کو اپنے ادارے میں اکٹھا کرنے کی کوشش میں رہتے ہیں۔ قابلیت سے قطع نظر مدنیت کا لاحقہ ہی ان کے نزدیک ترجیح کا معیار (بقیہ صفحہ ۳۱ پر)

سیدنا حضرت عروہ بن زبیر کی حدیثی خدمات: ایک مختصر جائزہ

تلاوت چھوٹ گئی۔ (ذہبی: تہذیب التہذیب: ۵۴۳/۶، ط: الفاروق الحدیث للطباعة و النشر)

حصول علم حدیث: آپ کی پیدائش کے وقت تک اسلامی حکومت کافی دور تک پھیل چکی تھی آپ نے اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خوب انہماک سے علم حاصل کیا۔ آپ کو صحابہ کرام کی ایک بہت بڑی جماعت سے حصول علم کا موقع نصیب ہوا۔ جن میں آپ کے والد حضرت زبیر رضی اللہ عنہ، آپ کے بھائی حضرت عبداللہ بن زبیر، والدہ سیدہ اسماء بنت ابی بکر، خالہ محترمہ سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہم کے علاوہ حضرت علی بن ابی طالب، حضرت زید بن ثابت، حضرت عبداللہ بن عباس، حضرت عبداللہ بن عمر، حضرت اسامہ بن زید، حضرت ابو ہریرہ، حضرت ابویوب انصاری رضی اللہ عنہم اجمعین وغیرہم شامل ہیں۔ (ذہبی: تذکرۃ الحفاظ: ۵۰/۱، ط: دار الکتب العلمیہ بیروت)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا چونکہ آپ کی خالہ تھیں اس لیے آپ ان کے پاس رہتے اور علم حاصل کرتے۔ اگر بات سمجھ میں نہ آتی "یا امہ" اے میری امی کہہ کر حقیقت مسئلہ دریافت فرماتے۔ تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ حضرت عروہ کو علمی بلند یوں پر پہنچانے میں سب سے زیادہ حصہ سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا ہے ام المؤمنین نے اپنے ہونہار بھانجے کی تعلیم و تربیت پر خصوصی توجہ دی اور جو علوم و معارف جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے آپ کو نصیب ہوئے وہ سب کے سب حضرت عروہ کو سکھانے میں بھرپور محنت کی۔

حضرت عروہ نے بھی اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خوب دلجمعی کیا تاکہ ان علوم کو اپنے سینہ میں جگہ دیکر محفوظ کیا۔ حضرت عروہ کا اپنا بیان ہے کہ میں نے حضرت عائشہ کی وفات سے چار پانچ سال پہلے ان کی کل حدیثیں محفوظ کر لی تھیں، اگر ان کا انتقال اسی وقت ہو گیا ہوتا تو مجھے ان کی کسی حدیث کے باقی رہ جانے کا افسوس نہ ہوتا کیونکہ ان کی کل احادیث میرے سینہ میں محفوظ ہو چکی تھیں۔

آپ کے ساتھی قبیسہ بن ذؤیب کہتے ہیں:

کان عروہ بن الزبیر یغلبنا بدخلوہ علی عائشۃ، وکانت عائشۃ اعلم الناس، فیسألها الاکابر من أصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم.

یعنی: ہم لوگ مسجد نبوی میں بہت سارے حضرات صحابہ سے علم حاصل کرتے تھے جن میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بھی ہیں، حضرت عائشہ سے استفادہ کرنے

مدینہ منورہ کے وہ سات نفوس قدسیہ جو اپنے دور کے لوگوں کے لئے علمی دنیا میں سکون قلب کا سبب تھے جنہیں فقہاء سبعہ کے مقدس و مبارک لقب سے یاد کیا جاتا ہے ان میں ایک نام سیدنا عروہ بن زبیر رحمہ اللہ (۴۹ م) کا بھی ہے۔

نام و نسب: آپ کا نام عروہ، کنیت ابو عبداللہ ہے، آپ کے والد زبیر بن العوام ہیں جو لقب رسول اللہ کے لقب سے ممتاز تھے اور ان دس صحابیوں میں شامل ہیں جنہیں دنیا ہی میں جنت کی بشارت دی گئی ہے، آپ کی والدہ محترمہ سیدہ اسماء بنت ابی بکر (سیدنا ابو بکر صدیق کی بڑی صاحبزادی) ہیں جن کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذات الطاقین کا لقب عنایت فرمایا ہے۔ آپ کے نانا سیدنا ابو بکر صدیق ہیں جو خلیفۃ الرسول اللہ، رفیق غار، نبیوں کے بعد امت کے افضل ترین انسان ہیں۔ آپ کی خالہ محترمہ ام المؤمنین حضرت سیدہ عائشہ صدیقہ زوجہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ بہت ہی کم انسانوں کو ایسی خاندانی شرافت و عزت نصیب رہی ہے۔ حضرت عروہ بن الزبیر اسی خاندان کے چشم و چراغ ہیں۔ (ابن خلکان: وفیات الأعیان: ۲۵۵/۳، ط: دار صادر، بیروت)

عام حالات: خلافت فاروقی کے آخری سال یا خلافت عثمانی کے اوائل میں آپ کی ولادت ہوئی اس وقت آپ کا خاندان عرب میں اعلیٰ و اشرف سمجھا جاتا تھا، آپ کے دو بھائی (حضرت عبداللہ بن زبیر، حضرت مصعب بن زبیر رضی اللہ عنہما) صحابی رسول ہیں۔

علم و فضل اور زہد و ورع کے خانوادے میں آنکھ کھولنے کے طفیل حضرت عروہ کو فقہ و حدیث دونوں علوم میں بے پناہ کمال حاصل تھا، آپ کبار تابعین اور مدینہ منورہ کے فقہاء سبعہ میں سے ہیں ثقہ، عالم، فقیہ اور محدث تھے، آپ علیہ الرحمۃ بکثرت روزہ رہا کرتے تھے، روزہ ہی کی حالت میں وفات ہوئی، روزانہ ایک چوتھائی قرآن شریف کی دیکھ کر تلاوت فرماتے، اسی حصہ کو نماز تہجد میں پڑھا کرتے، یہ معمول زندگی بھر کبھی فوت نہیں ہوا۔ (ذہبی: تذکرۃ الحفاظ: ۵۰/۱، ط: دار الکتب العلمیہ بیروت)

آخر عمر میں آپ کے پیر میں ایک بیماری پیدا ہوئی جس کی وجہ سے پیر کاٹنے کی نوبت آئی، اطباء اور معالجین نے کہا کہ آپ شراب پی لیں، ہم پیر کاٹ دیں گے، آپ کو تکلیف کا احساس نہیں ہوگا، آپ نے فرمایا: ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا، اسی حال میں پیر کاٹا گیا، آپ تسبیح میں لگے رہے، آپ کو احساس بھی نہیں ہوا، پیر کاٹ دیا گیا اور اس پر خون بند کرنے کے لئے داغ بھی لگا دیا گیا، صرف اس ایک رات نماز تہجد اور اس کی

ساتویں صدی ہجری کے مشہور عالم حضرت امام نووی آپ کے متعلق اہل علم کے اقوال نقل کر کے فرماتے ہیں:

ومناقبة كثيرة مشهورة، وهو مجمع على جلالته، وعلو مرتبه، ووفور علمه.

کہ حضرت عروہ کے فضائل و مناقب بہت زیادہ ہیں آپ کی جلالت شان، بلند مرتبہ اور کثرت علم پر اہل علم کا اتفاق ہے۔ (نووی: تہذیب الاسماء واللغات

: ۱/۲۳۳، ط: دار الکتب العلمیہ، بیروت)

آپ رحمہ اللہ کو علم تفسیر، علم حدیث اور دیگر کئی علوم میں مہارت تامہ حاصل تھی لیکن علم فقہ کے ساتھ آپ کو خاص لگاؤ تھا اور اس علم میں آپ کو بلند مقام حاصل تھا اسی وجہ سے آپ کا شمار مدینہ منورہ کے ان سات فقہاء میں ہوتا ہے جن کے فتویٰ پر اہل اسلام عمل کرتے تھے۔ حافظ ابن کثیر رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اہل علم کی ایک بہت بڑی جماعت نے حضرت عروہ کو مدینہ کے ان سات فقہاء میں شمار کیا ہے جن کی فقہ کو لوگ حرف آخر سمجھتے تھے اور حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمہ اللہ اپنے دور خلافت میں جن دس فقہاء کی طرف رجوع کرتے تھے ان میں حضرت عروہ بھی شامل ہیں۔ (ابن کثیر:

البدایہ والنہایہ: ۹/۲۰۱، ط: دار الفکر)

مشہور مورخ علامہ واقدی آپ کے فقہی مقام کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: وکان من فقہاء المدینة المعدودین ولقد کان أصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یسألونہ.

کہ مدینہ منورہ کے بڑے فقہاء میں حضرت عروہ رحمہ اللہ بھی ہیں ان کا فقہی مقام اتنا بلند تھا کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم بھی بسا اوقات دینی مسائل میں ان کی طرف رجوع فرماتے تھے۔ (حوالہ بالا)

حافظ ابن حجر عسقلانی رحمہ اللہ نے حضرت حمید بن عبدالرحمن بن عوف رحمہ اللہ کا یہ قول نقل کیا ہے:

لقد رأیت الاکابر من أصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم وانہم یسألونہ.

کہ میں نے کبار صحابہ کو حضرت عروہ سے سوال کرتے ہوئے دیکھا۔ (ابن حجر عسقلانی: تہذیب التہذیب: ۷/۳۸۱، ط: دائرہ المعارف) جس شخص کی طرف صحابہ رجوع کریں اور مسائل پوچھیں اس کی نقاہت پر اعتماد کی اس سے بڑی دلیل کیا ہوگی۔

حلقہ درس اور تلامذہ: تحصیل علم کے بعد آپ نے مرویہ طریق کے مطابق درس کا آغاز فرمایا۔ مسجد نبوی میں آپ کا حلقہ درس بہت وسیع تھا۔ آپ سے بے شمار جلیل القدر تابعین نے اکتساب فیض کیا، اور احادیث روایت کی، جن میں سے امام زہری، آپ کے لڑکے ہشام بن عروہ، عمر بن عبدالعزیز، ابن ابی ملیکہ، عطاء بن رباح، ابراہیم بن محمد، مروان بن حکم وغیرہم ہیں، ان کے علاوہ آپ کے چید طلباء

میں عروہ ہم سے سبقت لے جاتے تھے اور حضرت عائشہ بہت بڑی عالمہ تھیں، اکابر صحابہ آپ سے مسائل معلوم کرتے تھے،

حضرت عروہ حضرت عائشہ کے تمام علوم کے امین تھے، سفیان بن عیینہ فرماتے ہیں:

اعلم الناس بحديث عائشة ثلاثة: القاسم، وعروة، وعمره. کہ حضرت عائشہ کی احادیث تین حضرات سب سے زیادہ جانتے ہیں۔ قاسم، عروہ اور عمرہ بنت عبدالرحمن۔

حضرت عروہ بن زبیرؓ نے حضرت عائشہ سے علم حدیث ہی نہیں بلکہ اشعار بھی یاد کئے تھے۔ ابوالزناد فرماتے ہیں: میں نے حضرت عروہ بن زبیرؓ سے زیادہ اشعار کہنے والا کسی کو نہیں دیکھا، آپ سے پوچھا گیا: ما ارواك للشعر يا عبد الله! اے ابو عبد اللہ! آپ کو اشعار کہنا کس نے سکھا دیا؟ حضرت عروہ نے فرمایا میرے جو بھی اشعار ہیں، ان کو بھی میں نے حضرت عائشہ سے سیکھا ہے، حضرت عائشہ کو کوئی مسئلہ پیش آتا، تو اس میں ضرور کوئی شعر کہہ لیتی تھیں۔ (الذہبی، شمس الدین: سیر اعلام النبلاء، ط الرسالہ ۶۲۴/۴)

کتب ستہ میں عن عروہ عن عائشہ کی سند سے مرویات: بخاری میں ساٹھ، مسلم میں چھتیس، ابوداؤد میں سینتیس، ترمذی میں چوالیس، نسائی میں چونتیس، ابن ماجہ میں پچاس اور مسند احمد میں اہتر، صرف ان ہی کتب میں حضرت عروہ عن عائشہ کی سند سے سواتین سو روایات مروی ہیں۔

مقام و مرتبہ: کتب اسماء الرجال و کتب تواریخ میں آپ کے معاصرین اور دیگر اہل علم کے فرامین سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے دور میں علم کے بحر بیکراں تھے۔ امام ابن شہاب زہری رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

ادرکت أربعة بحور من قریش: سعيد بن المسيب وأبا بكر ابن عبد البر ابن عبد الرحمن بن الحارث وعبيد الله بن عبد الله بن عتبة وعروة بن الزبير. کہ میں نے قریش میں علم کے چار سمندر پائے ہیں ان میں ایک نام حضرت عروہ کا بھی ہے۔ (ابن سعد: الطبقات الكبرى، ط دار صادر ۲/۲۸۳)

امام ابن کثیر نے امام زہریؓ کا یہ فرمان بھی نقل کیا ہے: کان عروة بحرا لا ینزف ولا تکدرہ الدلاء.

کہ حضرت عروہ علم کا ایسا سمندر ہیں جس سے جتنا علم حاصل کیا جائے تب بھی ختم نہیں ہوتا۔ (ابن کثیر: البدایہ و النہایہ: ۹/۲۰۱، ط: دار الفکر)

مشہور تابعی اور خلیفہ عادل حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمہ اللہ فرماتے ہیں: "ما احد أعلم من عروة"

کہ میرے علم کے مطابق حضرت عروہ سب سے بڑے عالم ہیں۔ (ابن کثیر: البدایہ و النہایہ: ۹/۲۰۱، ط: دار الفکر)

میں تمیم بن سلمہ، سعد بن ابراہیم، سلیمان بن یسار، یحییٰ بن ابی کثیر، عبداللہ بن ذکوان، عبداللہ بن عروہ، عطاء بن ابی رباح اور عمرو بن دینار وغیرہ معروف علماء شامل ہیں۔

امام زہری کا بیان ہے: کان عروہ یتألف الناس علی حدیثہ۔
کہ عروہ لوگوں کو اپنی حدیث پر اکٹھا کرتے تھے۔ (ابن حجر عسقلانی:

تہذیب التہذیب: ۷/۳۸۱، ط: دائرۃ المعارف)

مزید برآں آپ اپنے تلامذہ کو املا کروایا کرتے اور املا کے بعد ان کی تحریر کردہ احادیث دیکھا کرتے تھے، آپ کے لڑکے ہشام بن عروہ فرماتے ہیں: میرے والد فرمایا کرتے تھے کہ: علم حاصل کرو، لوگوں کے سردار اور ان کا مرجع بنو گے، آگے فرماتے ہیں کہ: میرے بھائی عبداللہ، عثمان، علی اور مجھ سے ارشاد فرمایا کہ: جب عام لوگ اور عام طلبہ میرے پاس نہ ہوں، تو مجھ سے علم حاصل کر لیا کرو، چنانچہ ہم فرصت کو غنیمت سمجھ کر آپ سے علم حاصل کرتے، آپ ہمیں حدیثیں سناتے، پھر فرماتے: ان احادیث کو میرے سامنے دہراؤ اور ان کا تکرار کرو، ہشام فرماتے ہیں: میرے والد محترم کو میری قوت حافظہ بہت پسند تھا، اس لئے کہ میں سنی ہوئی احادیث جلد سنا دیا کرتا تھا۔ (ابن عساکر: تاریخ دمشق: ۴/۱۴۲، ط: دار الفکر)

کتابت حدیث اور صحیفے: حضرت عروہ رحمہ اللہ کے پاس کثیر تعداد میں ذخیرہ حدیث تحریری صورت میں موجود تھا۔ آپ علیہ الرحمہ کی اکثر و بیشتر مرویات حضرت عائشہ کی روایات پر مشتمل تھیں، ہشام بن عروہ اپنے والد عروہ بن زبیر سے روایت کرتے ہیں: "ایک مرتبہ حضرت عائشہ نے مجھے (عروہ بن زبیر سے) کہا، اے بیٹے! مجھے خبر ملی ہے کہ تم میری احادیث لکھنے کے بعد واپس جا کر دوبارہ لکھتے ہو؟ تو میں نے جواب دیا کہ میں آپ سے کچھ احادیث سننے کے بعد واپس جا کر دوسروں سے احادیث سنتا ہوں۔ تو حضرت عائشہ کہنے لگیں کیا تم نے کبھی میں اختلاف پایا؟ میں نے کہا۔ جی نہیں! تو آپ فرمانے لگیں، یہ کوئی حرج کی بات نہیں ہے۔ (خطیب بغدادی: الکفایہ فی علم الروایۃ: ۵۰۲، ط: المكتبة العلمية، المدينة المنورة)

بدقسمتی سے حدیث کی یہ کتب واقعہ حرحہ کے دوران تلف ہو گئیں۔ ایک دوسری روایت میں ہے کہ خود حضرت عروہ رحمہ اللہ نے فقہی مسائل اور احادیث کو مستقل کتب میں لکھا تھا لیکن بعد میں ان کو ختم کر دیا کہ کہیں یہ مسائل اور احادیث کتاب اللہ کے ساتھ خلط ملط نہ ہو جائیں جس پر آپ اکثر افسوس بھی کرتے تھے کہ کاش وہ کتب ضائع نہ ہوتیں آپ کے صاحبزادے حضرت ہشام فرماتے ہیں:

أن أباه كان حرق كتباً ثم قال لو ددت انى كنت فديتها بأهلى ومالى.

کہ حضرت عروہ بن زبیر رحمہ اللہ نے اپنی کتابوں کو جلا کر ختم کر دیا بعد میں اس پر پچھتاتے ہوئے فرماتے وہ کتابیں مجھے اپنے اہل و عیال اور مال و دولت سے زیادہ عزیز محسوس ہو رہی ہیں۔ (ابن حجر عسقلانی: تہذیب التہذیب:

۷/۳۸۱، ط: دائرۃ المعارف)

علاوہ ازیں آپ کی سیرت نبویہ پر ایک کتاب تھی جس کا تذکرہ مختلف مصادر میں ملتا ہے۔ درج ذیل تلامذہ نے آپ سے اس کتاب کو روایت کیا ہے: ہشام بن عروہ، یحییٰ بن عروہ، ابوالاسود تیمم عروہ، اور امام زہری وغیرہ (مصطفیٰ الاعظمی: دراسات فی الحدیث النبوی: ۹۵۱، ط: المكتب الاسلامی)

ایک اور روایت میں ہے کہ ہشام بن عروہ اپنے والد عروہ بن الزبیر سے بیان کرتے ہیں کہ: عروہ مجھ سے پوچھا کرتے تھے کیا تم نے لکھ لیا ہے؟ تو میں جواب دیتا جی ہاں، پھر آپ فرماتے: کیا تم نے اپنی کتب اصلاح کے لیے پیش کی ہیں، میں نے کہا نہیں، تو آپ نے کہا تم نے لکھا ہی نہیں ہے۔ (خطیب بغدادی: الکفایۃ فی علم الروایۃ: ۷۳۲، ط: المكتبة العلمية، المدينة المنورة)

ایک دوسری روایت میں ہشام بیان کرتے ہیں کہ: "میرے والد ہمیں احادیث پیش کرتے تھے جس طرح ہم کتاب پیش کرتے ہیں۔ آپ کے اصحاب میں سے درج ذیل شاگردوں کے پاس آپ کی مرویات تحریری صورت میں موجود تھیں:

عبدالملک بن مروان: مسند احمد میں ہے کہ ایک مرتبہ عبدالملک بن مروان نے عروہ بن زبیر سے چند اشیاء کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کے لیے رسالہ لکھا جس کا جواب عروہ بن الزبیر نے تحریری طور پر دیا۔

ہبیرہ: امام زہری کا بیان ہے کہ: "میں عروہ بن زبیر کے ہاں گیا تو آپ ہبیرہ صاحب عبدالملک بن مروان کی طرف لکھ رہے تھے جس نے ان سے قول باری تعالیٰ: (یا ایہا الذین آمنوا اذا جاءکم المؤمنات) الآیۃ کے بارے میں سوال کیا تھا۔

ہشام بن عروہ: عبادۃ بن حمزہ کا بیان ہے کہ میں نے ہشام بن عروہ سے ان کے والد کی صحیح احادیث طلب کیں تو انھوں نے ایک رجسٹر نکال کر کہا، کہ اس میں میرے والد کی صحیح احادیث ہیں جنھیں میں نے ان کے سامنے پیش کر کے اسے جان لیا ہے کہ اسے لے لو۔ اور لوگوں کی طرح یہ مت کہنا کہ اسے میں پہلے لوگوں پر پیش کر کے دیکھ لوں۔

عمر بن عبدالعزیز: عروہ بن زبیر نے مسائل و احکام کے بارے میں کچھ مرویات حضرت عمر بن عبدالعزیز کے پاس ارسال کی تھیں۔ (مصطفیٰ الاعظمی:

دراسات فی الحدیث النبوی: ۱/۶۱، ط: المكتب الاسلامی)

وفات: بقول امام ذہبی رحمہ اللہ آپ کی وفات ۴۹ھ میں ہوئی۔ حضرت عروہ رحمہ اللہ سفر و حضر میں مسلسل روزے رکھتے تھے جب آپ کا انتقال ہوا تو آپ اس وقت بھی روزہ کی حالت میں تھے۔ ۴۹ھ کو فقہاء کی موت کا سال کہا جاتا ہے کیونکہ اسی سال حضرت علی بن حسین، حضرت سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ، حضرت عروہ رحمہ اللہ اور حضرت ابوبکر بن عبدالرحمان رحمہ اللہ کا انتقال ہوا۔ (الذہبی، شمس الدین: سیر أعلام النبلاء: ۴/۴۳۴، ط: مؤسسة الرسالة)

وفات کسی خبر: انتہائی رنج و غم کے ساتھ یہ خبر دی جا رہی ہے کہ جوشی

کالونی آئی پی ایکسٹیشن (پٹ پڑگنج) کے رہنے والے جناب عبدالخالق بھائی کا مورخہ ۷ جنوری ۲۰۲۳ء کو تقریباً تین بجے دن ہارٹ اٹیک کی وجہ سے انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ ان کا آبائی وطن بونڈیہار بلرا پور، یوپی تھا۔ عبدالخالق بھائی شیخ وقتہ نماز کے پابند، بلند اخلاق کے مالک اور مہمان نواز تھے، خاص طور سے رمضان کے مہینہ میں مدارس و مکتب کے نمائندوں کی خاطر مدارات کرنے میں پیش پیش رہتے تھے۔ اللہ رب العالمین ان کی مغفرت فرمائے اور بشری لغزشوں سے درگزر فرما کر جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ نماز جنازہ ۸/۱۱/۲۳ کو ڈیڑھ بجے جوشی کالونی میں ہوئی اور تدفین میروہار قبرستان میں ہوئی۔ (شریک غم و دعا گو: عبدالستار محمد اسلام سلفی، امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث دہلی)

مکتب محمدی فیروز پور جھر کہ ہریانہ میں سالانہ

پروگرام کا انعقاد: مکتب محمدی فیروز پور جھر کہ ہریانہ کا سالانہ پروگرام مورخہ ۱۷ جنوری ۲۰۲۳ء کو زیر صدارت مولانا خورشید عالم محمدی منعقد ہوا جس کی نظامت کے فرائض مسجد و مکتب کے امام و مدرس مولانا حارث ریاضی نے انجام دیئے۔ تلاوت

قرآن مجید کے لئے عالیہ بنت خورشید عالم کو مدعو کیا گیا جس نے سورہ غاشیہ کی تلاوت کر کے محفل کا آغاز کیا۔ نعت نبی صابرین بنت حاجی شاہد نے پیش کرتے ہوئے سامعین کا دل جیت لیا اور سامعین حضرات نے بچیوں کو نقد انعام دے کر ہمت افزائی کی۔ واضح رہے اس مکتب و مسجد کی تعمیر فضیلۃ الشیخ اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی کوششوں سے عمل میں آئی اور افتتاحی خطبہ جمعہ سے لیکر آج تک ضلعی جمعیت اہل حدیث نوح میوات کے ناظم حافظ مولانا خورشید عالم محمدی اس کو سجانے سنوارنے اور تعلیم و تربیت کا مرکز مقام بنانے میں اہم کردار نبھا رہے ہیں۔ چونکہ وہاں پر احباب جماعت کی تعداد کم ہے اس لئے اس مسجد کی بابت میوات کے احباب و بزرگوں بالخصوص حضرت مولانا شیخ عبدالرحمن السلفی صاحب/ ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث ہریانہ، کی دیرینہ خواہش اور فکر مندی رہی کہ اس مسجد کو مکتب و مدرسہ میں تبدیل کریں۔ الحمد للہ آج وہ دن آیا کہ تقریباً 3 درجن طلبہ طالبات جو کہ مکتب کے ساتھ عصری اسکول میں بھی پڑھنے جاتے ہیں، کا امتحان ناظرہ قرآن ہوا اور چمن اسلام حصہ اول تا پنجم اور ادعیہ ناظرہ پر مشتمل تقریباً سو سوالات کے طلبہ و طالبات نے تسلی بخش جوابات دیئے۔ اس کے بعد جماعت اہل حدیث ہریانہ میوات کے دینی تعلیمی ادارہ مدرسہ صوت القرآن محمدیہ پنگلوں کے ناظم تعلیمات حافظ مولانا مشتاق احمد ندوی صاحب اور مولانا حارث ریاضی، نکتہ بھائی سدر اوث، حاجی شاہد، ایڈوکیٹ اشفاق احمد بن ماسٹر اسلم کے ہاتھوں مسجد و مکتب محمدی کے طلبہ طالبات کو کتاب حصن المسلم اور کچھ نقد انعامات دے کر ان کی حوصلہ افزائی کی گئی، اس کے

بعد مولانا خورشید عالم محمدی نے پروگرام میں آئے ہوئے والدین اور علماء کرام کا شکریہ ادا کیا۔ آخر میں مولانا مشتاق احمد ندوی صاحب نے اپنے خطاب میں کہا کہ اگر ہمارے گاؤں میں کسی سے سوال کیا جائے کہ ہم کس کی امت میں ہیں تو وہ اپنے خاندان کا نام لے گا۔ اس مکتب و مسجد میں جوئی نسل کی تربیت کی جا رہی ہے وہ واقعی لائق تحسین ہے اور اس طرح کے معیاری مکتب گاؤں گاؤں میں ہونے چاہئیں۔ اس مسجد و مکتب کے بانی مؤسسین اور جملہ معاونین کے لئے اللہ تعالیٰ صدقہ جاریہ بنائے۔ 3 سال قبل میں اس مسجد میں خطبہ دینے آیا تھا اور اب پوری مسجد و اضافی تعمیرات کا معائنہ کیا۔ ہر ناحیہ سے اطمینان بخش کارکردگی ہے۔ مولانا خورشید عالم محمدی نے اس کو ہر اعتبار سے مفید بنایا ہے۔ اللہ انہیں مزید ترقی سے نوازے۔ اس موقع پر ماسٹر احمد خان، ماسٹر شاکر خان، ڈاکٹر عبداللہ، میوات کارواں گروپ کے ذمہ دار عیسیٰ خان، بھائی اسمیل صاحب، وکیل اشفاق احمد، حاجی شاہد حاجی جمعہ خان وغیرہ شامل رہے ہیں۔ (خورشید عالم محمدی، ناظم ضلعی جمعیت اہل حدیث میوات ہریانہ)

جامعہ سراج العلوم بونڈیہار کے سابق استاذ

معروف عالم دین مولانا نیاز احمد مدنی صاحب کا

انتقال پرملا: نہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ یہ خبر سنی گئی کہ جامعہ سراج العلوم بونڈیہار یوپی کے سابق استاذ معروف عالم دین مولانا نیاز احمد مدنی صاحب کا مورخہ 14 جنوری 2024 کو دیر شب بھر تقریباً 65 سال انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مولانا نیاز احمد مدنی صاحب بڑے خلیق و ملنسار، متواضع اور مخلص انسان تھے اور مرکزی جمعیت کے کاز سے بڑی دلچسپی رکھتے تھے۔ کانفرنسوں اور پروگراموں میں اکثر شرکت فرماتے تھے۔ دہلی کے اسفار میں مرکزی جمعیت میں قیام کرتے اور جمعیت کی متنوع خدمات کو دیکھ کر خوشی کا اظہار کرتے اور دعاؤں سے نوازتے تھے۔ آپ کا انتقال جمعیت و جماعت کا بڑا خسارہ ہے۔ آپ کا آبائی وطن بھڑیا (مانگ گنج) بلرام پور، یوپی تھا۔ آپ کی ابتدائی تعلیم جامعہ سراج العلوم بونڈیہار میں ہوئی۔ پھر یکے بعد دیگرے جامعہ سلفیہ بنارس، جامعہ فیض عام، منو، اور جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ میں کبار علماء و مشائخ سے اکتساب فیض کیا اور مدرسہ مطیع العلوم میرٹھ، مدرسہ دارالکتب والسنہ صدر بازار دہلی، جامعہ محمدیہ عربیہ رائیڈرگ، جامعہ خیر العلوم ڈمریا گنج اور جامعہ سراج العلوم بونڈیہار جیسے اداروں میں تقریباً چالیس سال تک تعلیمی و تربیتی خدمات انجام دیں۔ جامعہ سراج العلوم بونڈیہار سے آخری 26 سالوں تک وابستہ رہے۔ اور اس طرح تلامذہ کی بڑی تعداد چھوڑ گئے جو ان کے لیے صدقہ جاریہ ہیں۔ ان شاء اللہ۔ پسماندگان میں اہلیہ دو بیٹی اور ایک بیٹے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ان کی بال بال مغفرت فرمائے، بشری لغزشوں سے درگزر فرمائے، ان کو جنت الفردوس کا مکین بنائے، جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔



ہوتا ہے۔ ان کے یہاں ہندوستانی فارغین قابل اعتنا نہیں۔ حالانکہ ہونا یہ چاہیے کہ نئے اساتذہ کی بحالی کے وقت اہل مدارس اپنے یہاں سٹڈ کا ایک معیار رکھیں۔ جو اس معیار پر اتر جائے اسے اس معیار کی مقررہ تنخواہ ضرور دیں۔ خواہ وہ کہیں کا بھی فارغ ہو۔ ایسا کرنے سے ان طلبہ کی حوصلہ شکنی نہیں ہوگی جن کی بیرونی جامعات سے منظوری نہیں آئی ہے اور انہوں نے محنت کر کے اپنے آپ کو کسی لائق بنا لیا ہے۔

اساتذہ اپنے اندر اخلاص پیدا کریں: دینی تعلیم کے حصول اور اس کے نشرو اشاعت کے لیے اخلاص نہایت ہی ضروری ہے۔ اخلاص کے بغیر نہ علم میں برکت ہوگی اور نہ ہی اس کی نشر و اشاعت کے صحیح مواقع آپ کو میسر ہوں گے۔ مشاہرے کی بڑھوتری کے لیے دانش مندانہ اقدام کرنا اور جائز طریقہ اختیار کرنا آپ کا بنیادی حق ہے۔ آپ اپنے حق محنت کا مطالبہ کسی سبکی اور ذلت کے احساس کے بغیر سر اٹھا کر کیجیے۔ جائز اور منافقت سے پاک راستہ اختیار کیجیے۔ چالپوسی اور ضمیر فرودشانہ رویہ اختیار کرنا ایک معلم کے شایان شان ہرگز نہیں ہو سکتا۔ ایک حقیقی معلم منافقت اور چالپوسی کی ہوا کبھی اپنے قریب سے گزرنے نہیں دے گا۔ آپ کی تقرری اگر کہیں آپسی گفت و شنید کے بعد کسی مخصوص تنخواہ پر ہوگی ہے اور آپ نے ذمہ داری قبول کر لی ہے، تو اخلاص کے ساتھ اسی تنخواہ پر قانع ہو کر اپنی مفوضہ ذمہ داری کی ادائیگی آپ پر شرعی و اخلاقی طور پر فرض ہے۔ تنخواہ کے کم ہونے کی وجہ سے تدریس میں خیانت کرنا کسی بھی طور پر آپ کے لیے درست نہیں ہو سکتا۔ میں یہ باتیں اس لیے لکھ رہا ہوں کہ چودہ سالہ تدریسی عرصے میں بہتوں کو میں نے اس مرض خبیث کا شکار پایا ہے۔ اب بھی کچھ لوگ آپ کو ایسے ضرور مل جائیں گے جو اپنی ذمہ داریوں کو صحیح سے ادا نہیں کرتے اور جواز یہ پیش کرتے ہیں کہ اتنی معمولی تنخواہ میں اس سے زیادہ اور کیا ہو سکتا ہے۔ بنا مطالعہ کے کلاس میں چلے جاتے ہیں اور ادھر ادھر ٹائم پاس کر کے آ جاتے ہیں۔ ایسی صورت میں جو بھی تنخواہ آپ کو مل رہی ہے، اس کی حرمت کے سلسلے میں مجھ جیسے کم علم کو بھی کسی طرح کا کوئی شبہ نہیں ہے۔ بلاشبہ تعلیم و تدریس پیغمبرانہ مشن ہے۔ اس مشن سے جڑنے کے لیے اخلاص اولین شرط ہے۔ مادیت کی قہر سامانیوں کا مجھے اعتراف ہے۔ لیکن انبیائی وراثت کا حقیقی وارث ہونا ہر کسی کے نصیب میں کہاں ہوتا ہے۔ یہ عنایت اللہ تعالیٰ اپنے مخصوص بندوں پر ہی کرتا ہے۔ اگر آپ کو اللہ تعالیٰ نے دینی علم کی نشر و اشاعت کے لیے منتخب کر لیا ہے تو آپ بڑے ہی خوش نصیب ہیں۔ اخلاص کے ساتھ اس پیغمبرانہ مشن کی تکمیل اور دینی علوم و معارف کی نشر و اشاعت میں وہ لطف و سرور ہے جو دنیا کی بڑی سے بڑی جاب میں نہیں۔ سچ کہا ہے علامہ اقبال رحمہ اللہ نے

علم میں بھی سرور ہے لیکن
یہ وہ جنت ہے جس میں حور نہیں

☆☆☆

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق رکن مجلس شوری، صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار کے سابق خازن اور ملت کالج دربھنگہ کے سابق استاذ معروف شاعر و ادیب پروفیسر خلیل الرحمن سلفی صاحب کا انتقال پر ملال: نہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ یہ خبر سنی گئی کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق رکن مجلس شوری، صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار کے سابق خازن، جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق ناظم اور ملت کالج دربھنگہ اور سلفیہ طبیہ کالج و اسپتال دربھنگہ کے سابق استاذ معروف شاعر و ادیب پروفیسر خلیل الرحمن سلفی صاحب کا آج مورخہ 25 جنوری 2024ء کو صبح ساڑھے نو بجے آبائی وطن محلہ چک زہرا لہبر یا سرائے دربھنگہ، بہار میں عمر تقریباً 82 سال انتقال ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ پروفیسر خلیل الرحمن سلفی صاحب بڑے خلیق و ملنسار، متواضع اور مخلص انسان تھے اور جمعیت و جماعت کے کاموں سے بڑی دلچسپی رکھتے تھے۔ انہوں نے ہندوستان کی قدیم ترین دینی دانش گاہ دارالعلوم احمدیہ سلفیہ دربھنگہ سے فراغت حاصل کرنے کے بعد پٹنہ سے اعلیٰ عصری تعلیم حاصل کی۔ مٹھلا یونیورسٹی دربھنگہ کے ملت کالج میں فزکس کے پروفیسر رہے۔ کئی سالوں تک سلفیہ طبیہ کالج و اسپتال میں تدریسی خدمات انجام دیں۔ شعر و ادب سے بھی دلچسپی تھی اور شاعری میں سلفی مخلص رکھتے تھے۔ آئینے کے نام سے معاصر افسانوں کا ایک مجموعہ ترتیب دے کر شائع کیا تھا۔ عہد شباب میں خطبات جمعہ کا بھی اہتمام کرتے تھے۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق رکن شوری اور صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار کے دو میقاتوں میں خازن رہے۔ آخری مرتبہ ان کو رکن مرکزی مجلس شوری بننے کی پیشکش کی گئی تو پیرانہ سالی اور سفر نہ کر سکنے کی مجبوری کا حوالہ دیکر انہوں نے اپنی خدمات پیش کرتے رہنے کے وعدے کے ساتھ معذرت کر لی۔ آپ مرکزی جمعیت کے کاز سے بڑی دلچسپی رکھتے تھے جمعیت کی متنوع خدمات اور سرگرمیوں کے بارے میں معلوم کر کے بہت خوش ہوتے تھے اور مجھ ناچیز سے بڑی محبت کرتے اور دعاؤں سے نوازتے تھے۔ پچھلے دنوں جب انجینئر سید اسماعیل خرم صاحب دارالعلوم احمدیہ سلفیہ دربھنگہ کے نئے ناظم منتخب ہوئے تو اس موقع پر بھی پروفیسر خلیل الرحمن سلفی صاحب سے خصوصی ملاقات اور سلام و دعا ہوئی۔ سماجی ورفاہی کاموں میں بھی پیش پیش رہتے تھے۔ اپنی مادر علمی دارالعلوم احمدیہ سلفیہ دربھنگہ سے تادم واپس خیر خواہانہ رشتہ استوار رہا۔ ان کا انتقال جماعت و ملت کا بڑا خسارہ ہے۔ پسماندگان میں اہلیہ، تین صاحب زادے ڈاکٹر زبیر سلفی (ایم بی بی ایس)، محمد عمیر، محمد زہیر، چھ صاحب زادیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی بال بال مغفرت فرمائے، بشری لغزشوں سے درگزر کرے، خدمات کو شرف قبولیت بخشے۔ ان کو جنت الفردوس کا مکین بنائے، جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین (شریک نم: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)

اہل حدیث منزل کی تعمیر و تکمیل کے لیے

محترم و غیور ائمہ، خطباء، متولیان مساجد اور ذمہ داران جمعیات سے پُر زور اپیل اور التماس

اہل حدیث منزل میں چوتھی منزل کی چھت کی ڈھلائی کا کام ہوا چاہتا ہے اور دیگر تینوں منزلوں کی صفائی کی تکمیل کے لیے آپ سے گزارش ہے کہ آنے والے جمعہ میں باضابطہ طور پر اپنی مسجدوں میں اس کے تعاون کے لیے پر زور اعلان فرمائیں اور مندرجہ ذیل کھاتے میں رقم ارسال فرما کر جنت میں اعلیٰ مقام بنائیں اور اس صدقہ جاریہ میں شریک ہوں۔

تعاون کے طریقے: (۱) سیمنٹ، سریا، روڑی، بدر پور، ریت (۲) نقد رقم (۳) کاریگروں اور مزدوروں کی اجرت کی ادائیگی (۴) کھڑکی، دروازہ، پینٹ، رنگ و روغن کا سامان یا قیمت مہیا کر کے تعاون فرمائیں اور مال و اولاد اور اعمال صالحہ میں برکت پائیں۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292